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WST P

Toczqca si  w latach 1919-1920 wojna polsko-rosyjska l ma - i to nie tylko
w polskiej historiografii 2 - stosunkowo bogat q literaturC(. POSwiC(cone jej opra­
cowania powstaly w okresie mictdzywojennym i w ostatnim polwieczu. Autorzy
podejmujqcy ten problem skupiali uwagct glownie na problematyce politycznej,
a szczegolnie na wzajemnych stosunkach obu panstw w pierwszych latach po
I wojnie Swiatowej3. Wiele prac omawia takZe militarne aspekty konfliktu; wsrod
nich wymienie nalezy przede wszystkim prace I. PilsudskiegoRok 1920 i M. Tu­
chaczewskiego PochOd za Wisl  4.

W dotychczasowych opracowaniach niemal zupelnie pominictto zagadnienia
prawnoustrojowe zwiqzane z wojnq polsko-rosyjsk q . Nalezy do nich przede
wszystkim problematyka powstania i dzialalnosci Rady Obrony Panstwa. Auto­
rzy podejmujqcy problematykct dziejow Polski w pierwszych latach niepodleglos­
ci omawiajq tc( instytucjct ustrojowq jedynie w formie komentarza do ustawy
sejmowej powolujqcej RadC(. Wyjqtek, w pewnym zakresie, stanowie moze
rozdzial Historii Polski 5 piora T. lctdruszczaka. Trudno tez za opracowanie

I OkreSlenia takiego uzyto Swiadornie. W okresie tyrn bowiern Zwillzek Radziecki jako nazwa
paiistwa jeszcze nie istnial. Podrniotern stosunkow rnierdzynarodowych byla w daIszyrn ci u Rosja,
a scisIej rnowillc: dwie Rosje - "bialych generalow", uznawana przez rnocarstwa sprzyrnierzone,
oraz bolszewikow - uznana de facto rn. in. przez WieIkll Brytanier. Okreslenia tego uzywala tez
polska historiografia w okresie rniC(dzywojennyrn.

2 E. d' Abernon, Osiemnasta decydujqca bitwa w dziejach Swiata pod Warszawq 1920 r.,
Warszawa 1932; H. Carnon, Zwycit;ski manewr marszalka Pilsudskiego przeciw bolszewikom,
sierpien 1920, Studiurn strategiczne z francuskiego przelozyl Jozef Andrzej Teslar, Warszawa 1930;
. Davies, WhiteEagle, Red Star, The Polish-Soviet War 1919-1920, London 1983; J.ECh. Fuller,
The Battle of Warsaw 1920. On the Occasion of the 60th Anniversary of the Polish Victory over the
BolshevikArmy, London 1980; N. Kakurin, Russko-polskaja kampanija 1918-1920, Moskwa 1921;
F. Zujew, Mit;dzynarodowy imperializm za kulisami wojny 1919-1920, Warszawa 1955.

3 W. Pobog-Malinowski, Najnowsza historiapolitycznaPolski, Opole 1990; T. Teslar,Polityka
Rosji sowieckiej podczas wojny polsko-rosyjskiej 1920 roku, Warszawa 1938; M. Grindberg,
Z mgadnien wojny polsko-radzieckiej, [w:] Ruch robotniczy i ludowy w Polsce w latach 1914-1923,
Warszawa 1960; H. Jablonski, Wojna polsko-radziecka (1919-1920), "PrzegIlld Socjalistyczny",
Warszawa 1948, z. 7-8; A. Leinwand, Polska Partia Socjalistyczna wobec wojny polsko-radzieckiej
1919-1920, Warszawa 1964.

4 J. Pilsudski, Rok 1920; M. Tuchaczewski, Poch6d za llislt;, pod red. A. Garlickiego,
L6di 1989.

sT. JC(druszczak, Hyprawa kijowska, odwr6t, rozejm, [w:] Historia Polski, pod redakcjll PAN,
Warszawa 1987, t. IV.
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problemu uznae publikacje czctsci protokolow posiedzen Rady Obrony Pafistwa
w ramach serii Dokument6w i materia16w do historii stosunk6w polsko-radziec­
kich 6 czy tez wspolne opracowanie ich tematyki przez A. Leinwanda i I. Molen­
d 7. Niemniej autorzy podkreslajq doniosl q rol  ustrojOWq, jak q Rada miala
odegrac. Zdaniem A. Ajnenkiela zastqpila parlament i oslabila pozycjct Pilsud­
skiego. Nie sposob jednak znaleie w literaturze badan bardziej wnikliwych, co
powoduje, ze dotychczasowe oceny tej instytucji uznae nalezy za pobiezne.

Brak szczegolowej analizy genezy, organizacji i dzialan Rady Obrony Pan­
stwa oraz instytucji wspierajqcych jej przedsi wziC(cia nie pozwalaly na zobie­
ktywizowane spojrzenie. Spotykane oceny Sq cz sto uproszczone, nie dajqce
rzeczywistego obrazu tej instytucji.

Praca niniejsza podejmuje prob  przedstawienia zagadniefi prawnoustrojo­
wych zwiqzanych z genezq, charakterem i dzialalnosci q Rady Obrony Pafistwa.
Ukazuje je, z koniecznosci, na tIe wydarzen z lat 1919-1921, decydujqcych dla
ksztahowania podstaw ustrojowych odrodzonego panstwa polskiego. W Sejmie
Ustawodawczym toczyla siC( dyskusja nad zasadami konstytucji panstwa, kiedy
wkroczenie wojsk Armii Czerwonej na etnicznie polskie ziemie spowodowalo
zagrozenie dopiero co odzyskanej niepodleglosci. Zmusilo to parlament do
uchwalenia ustawy 0 powolaniu Rady Obrony Panstwa, modyfikujqcej zasady
ustrojowe przewidziane w Malej Konstytucji.

PrzyjC(te w opracowaniu cezury zamykajq siC( w zasadzie w okresie trzech
miesiC(cy: od lipca do paidziernika 1920 r. lednakie potrzeba ukazania calego
kontekstu wojny i stosunkow polsko-rosyjskich po I wojnie Swiatowej spowodo­
wala przesuni cie dolnej cezury na jesien 1918 r. Zagadnienia te zawarte zostaly
w czC(sci poprzedzajqcej zasadnicze rozwazania. Starano si  przy tym sku pic
uwagct przede wszystkim na problematyce ustrojowej i wewnqtrzpolskiej. W do­
stC(pnej bowiem literaturze nie brak opracowan obszernie traktujqcych zagadnie­
nia typu ogolnego.

W dalszej cz sci scharakteryzowano sytuacj  wewncttrznq w Polsce w latach
1919-1920, przyblizajqc uwarunkowania kryzysow politycznych tamtych cza­
sow, majqcych swe korzenie w strukturze partyjnej Sejmu Ustawodawczego.
Kreslqc kulisy przesilen gabinetowych, starano sict ukazae mechanizm funkcjo­
nowania zasad ustrojowych.

Zasadnicza czC(se pracy obejmuje zagadnienia tworzenia zasad organizacji oraz
dzialalnosci Rady Obrony Pafistwa. Dalo to okazj do ukazania procedurprzeksztal­
cania koncepcji ustrojowych w normy prawne. Czas, w jakim powolano nowq
instytucjC( ustrojowq, determinowal jej charakter, organizacj  wewnC(trznq oraz
kompetencje. Praktyka ksztahowala relacje Rady do istniejqcych juz organow

6 Dokumenty i materialy do historii stosunk6w polsko-radzieckich, Warszawa 1965,1. III.
7 A. Leinwand, J. Molenda, Protokoly posiedzien Rady Obrony Panstwa, [w:] Z dziej6w

stosunkOw polsko-radzieckich, Warszawa 1968, z. 7-8.
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ustrojowych panstwa. Prezentujqc dzialalnose ROP, starano siC( podkreslie rownieZ
i ten aspekt, w tym szczegolnie udzial w sformowaniu Rzqdu Obrony Narodowej.

Dzialania Rady zmierzaly do podniesienia dyscypliny w wojsku, morale
w spoleczenstwie oraz zmiany ocen wsrod politykow i spoleczenstw zachodnich.
W wysilkach tych ROP wspomagaly Trybunal Obrony Panstwa, biura propagan­
dy oraz obywatelskie komitety obrony panstwa.

W czC(sci ostatniej, majqcej charakter zakonczenia, ukazano miejsce Rady
Obrony Panstwa w strukturze wladz owczesnej Polski. Dla celow porownaw­
czych dokonano teZ szkicowego przeglqdu podobnych instytucji w calym okresie
II Rzeczypospolitej.

Praca zostala skonstruowana na zasadach kryterium problemowego. Opra­
cowanie ma charakter irodlowy i powstalo w przewazajqcej mierze dziC(ki
dokumentom archiwalnym, pozwalajqcym stosunkowo dokladnie odtworzye
przebieg tworzenia Rady Obrony Panstwa, jej charakter i dzialalnose.

Najbogatsza kolekcja dokumentow znajduje siC( w Archiwum Akt Nowych
w Warszawie. Obejmuje ona kompletny zbior protokolow posiedzen Rady wraz
z projektami aktow prawnych i innymi dokumentami. Ponadto w zespole Kan­
celarii Cywilnej Naczelnika Panstwa zachowaly siC( notatki z posiedzen ROP,
sporzqdzane przez adiutantow Pilsudskiego bqdi urzt;dnikow Prezydium Rady
Ministrow. Pozwalajq one przesledzie nie tylko porzqdek obrad, ale przede
wszystkim poglqdy czlonkow Rady oraz atmosferC( posiedzen.

Bogate materialy znaleziono w zespolach Prezydium Rady Ministrow i Biu­
ra Sejmu. Ilustrujq one obok ROP takze dzialalnose Trybunalu Obrony Panstwa
i biur propagandy. Uwzglt;dniono rowniez interesujqce kolekcje archiwaliow
z Archiwum Zakladu Historii Partii przy KC PZPR, szczegolnie dotyczqcych
dzialalnosci partii lewicowych, przej te ostatnio przez Archiwum Akt Nowych.

CzC(se waznych dokumentow zachowala siC( w zbiorach Centralnego Archi­
\\-um Wojskowego, g16wnie w zespole Gabinetu Ministra Spraw Wojskowych.
Cenne okazaly sit; takZe akta personalne pol skich of ice row.

Wykorzystano rowniez sprawozdania stenograficzne z posiedzen Sejmu Usta­
wodawczego, a ponadto druki sejmowe oraz dzienniki promulgacyjne (Dziennik
Ustaw i Monitor Polski). Cennym irodlem okazala si  prasa z tamtego okresu, po­
zwalajqca uzupelnie niejednokrotnie luki istniejqce w dokumentach archiwalnych.

Niezwykle cenny walor posiadajq pamit;tniki i wspomnienia owczesnych
politykow, biorqcych bezposredni udzial w pracach Rady. Wymienie tu nalezy
opublikowane pamit;tniki Macieja Rataja, Ignacego Daszynskiego, Aleksandra
de Rosset czy Stanislawa Glqbinskiego oraz rC(kopisy i maszynopisy wspomnien
luliusza Zdanowskiego i Wincentego Witosa, przechowywane w zbiorach Bib­
lioteki Zakladu Narodowego im. Ossolinskich.

Wydaje siC(, ze zgromadzony obszerny i zroznicowany material irodlowy
pozwala na pelne przedstawienie genezy, dokonan i charakteru Rady Obro­
ny Panstwa.



Rozdzial I

GENEZA
WOJNY POLSKO-ROSYJSKIEJ

1

Stosunki polsko-rosyjskie
u schylku I wojny Swiatowej

W bogatej literaturze dotyczqcej wojny polsko-rosyjskiej z lat 1919-1920 brak
jednoznacznosci ocen. Czasami dominujq w nich ideologiczne emocje autorow.
Zapewne piC(tno swoje pozostawily i czas, i miejsce ich formulowania. Wojna na
wschodzie, jak si  jq dose cz sto nazywa, nie byla jedynq toczonq wowczas przez
Polsk . Miala jednak 0 wiele szersze implikacje, niz to przyznaje wiC(kszose publi­
kacji 8 . Byla przy tym jedynq niosqcq smiertelne zagrozenie dla odrodzonej Rze­
czypospolitej. Stanowila dla mlodego panstwa - jak pisze Norman Davies - prob
ognia, pozostawiajqc po sobie trwale slady. Autorzy, szczegolnie obcy, wskazujq na
swoiste zacietrzewienie przy podejmowaniu tematu przez polskich autorow 9 .

W poglqdach Henryka lablonskiego, autora licznych prac pOSwi conych
okresowi pierwszych lat odbudowy niepodleglej Polski, dominuje przekonanie,
iz przyczyny konfliktu lezaly w "tendencji do stworzenia duzego panstwa pol­
skiego, obejmujqcego w tej lub innej formie federacyjnej rozlegle terytoria
dawnej Rzeczypospolitej zarowno polskie, jak i niepolskie etnograficznie".
Takie dqzenia mialy bye nastt;pstwem - jak dalej pisze H. lablonski - "chorob­
liwego przeczulenia narodowego, latwo przechodzqcego w nacjonalizm"lO. An­
drzej Ajnenkiel mowi wprost 0 koncepcji rzqdu polskiego militarnego rozstrzyg­

8 W latach 1918-1921 Polska byla uwiklana r6wnoczesnie w szese wojen. Byly to: a) wojna
na Ukrainie, rozpoczerta we Lwowie w Iistopadzie 1918 r., zakonczona upadkiern Zachodnioukra­
inskiej Republiki Ludowej w lipcu 1919 r. i ustanowieniern zwierzchnictwa Polski na ziemiach
Galicji Wschodniej az po rzekerZbrucz; b) Powstanie Wieikopolskie z 27 grudnia 1918r., zakladajllce
wyzwolenie ziern zaboru pruskiego, zakonczylo sier powodzeniem potwierdzonyrn traktatern wer­
salskim 28 czerwca 1919 r; c) trzy powstania sI'lskie z Iat 1919-1921; zakonczyly sier dopiero po
podpisaniu w Genewie w 1922 r. konwencji w sprawie Slllska; d) wojna z Litw'l rozpoczerta w lipcu
1919 r. 0 Wilno; zakonczyla sier rozejrnern w paidzierniku 1920 r.; e) wojna 0 Sl'lsk Cieszynski,
rozpoczerta wkroczeniern Czechow na sporny obszar 26 stycznia 1919 r., zakoficzyla sier 28 lipca
1920 r. arbitrazern rnocarstw sprzyrnierzonych.

9 N. Davies, Boie igrzysko. Historia Polski, Krak6w 1991, 1. II, s. 832.
10 H. Jablonski, op. dt., s. 22 i n.
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niC(cia problem6w na wschodzie ll . Na klasowe podloze konfliktu wskazywala
1aria Grinberg podkreslajqc, "ze zwyciC(stwo wladzy radzieckiej godzilo w in­
teresy polskich klas posiadajqcych, ktore byly bardzo silnie powiqzane ekono­
micznie i politycznie z ziemiami Bialorusi, Ukrainy i Litwy"12.

Zdecydowanie przeciwne stanowisko zajmuje Wladyslaw Pobog-Malinowski
w swojej Najnowszej historii politycznej Polski. W jego ocenie "w istocie rzeczy
\\szakZe przygotowywala siC( Moskwa do narzucenia czerwonego jarzma i Polsce
rowniez"13. leszcze ostrzej okresla to Pawel Zaremba, oceniajqc negatywny stosu­
nek rzqdu bolszewikow do niepodleglego panstwa polskiego, gdyz "nie rezygnowali
z politycznego programu maksymalnego, ktory przewidywal utworzenie Polskiej
Republiki Rad jako cz sci skladowej Zwiqzku Sowieckiego. Miala sluzye jako
pomost lqczqcy Rosj  z rewolucyjnymi Niemcami. Poniewaz pomostem tym do­
browolnie bye nie chciala, postanowiono zmusie jq do tego sil q "14.

Nie podejmujqc tutaj polemiki z istniejqcymi poglqdami, nalezy stwierdzie,
ze wojna polsko-rosyjska byla nast pstwem zbiegu wielu czynnikow, m. in.
koncepcji programowych polskich nurtow politycznych, stosunkow politycz­
n  ch miC(dzy obu panstwami, kwestii niepodleglosci Polski w polityce mocarstw
sprzymierzonych.

W przeddzien wybuchu I wojny Swiatowej dqzenia Polakow do "wybicia si
na niepodlegose" zbiegly si  z przyjmowanq coraz powszechniej w spoleczen­
stwach owczesnej Europy ideq prawa narodow do samostanowienia. Konflikt
europejski, a z czasem i Swiatowy spowodowal, ze stopniowo sprawa polska
przestala bye wewnC(trznym problemem panstw zaborczych. lednoczesnie wszy­
stkie sHy polityczne, niezaleznie od zaboru i koncepcji programowych, rozbu­
dzaly dqzenia emancypacyjne spoleczeiistwa polskiego. Decydujqce znaczenie
mialy jednak procesy polityczne zachodzqce u schylku wojny w panstwach
b dqcych dotychczas zaborcami ziem pol skich. Mialy one przemozny wplyw na
ksztaltowanie stosunku mocarstw sprzymierzonych do kwestii przyszlosci Polski.

Zmian  polityki mocarstw zachodnich wobec przyszlosci ziem polskich
inicjowala deklaracja prezydenta Stanow Zjednoczonych Ameryki Polnocnej
Thomasa Woodrowa Wilsona z 22 stycznia 1917 r. Zawarte w niej dose ogolni­
kowe stwierdzenia co do niepodleglosci Polski Wilson rozwinql w or dziu
z 8 stycznia 1918 r. Punkt trzynasty tego dokumentu daleko wyrainiej okreslal
amerykansk q polityk  wobec spraw polskich.

Francja i Wielka Brytania dokonywaly zmiany swego stanowiska stopnio­
\\0, pod wplywem zalamania potC(gi Rosji czy tei: dla szachowania Niemiec. lak
podkrdla N. Davies, "jeszcze 11 marca 1917 roku rzqd francuski podpisal z Rosjq

II A. AjnenkieI, Od rzqd6w ludowych do przewrotu majowego, Warszawa 1986, s. 149 i n.
12 M. Grinberg, op. cit., s. 477.
13 W. Pobog-Malinowski, op. dt., s. 309.
14 P. Zaremba, Historia dwudziestoleda (1918-1939), Paryz 1981, 1. I, s. 31.
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zobowiqzanie dotyczqce ustalenia granic. 22 marca Lord Hugh Cecil przypom­
nial parlamentowi brytyjskiemu, ze uznanie niepodleglosci Polski przez Wiel­
k q BrytaniC( rownaloby si  przyznaniu niepodleglosci Irlandii przez Rosj "15.

Decydujqce znaczenie mialy jednak nastctpstwa wojny Swiatowej w pan­
stwach rozbiorowych. Klt;ska Rzeszy niemieckiej, rozpad monarchii habsburskiej
oraz wstrzqsy rewolucyjne w Rosji czynily kwestiC( polsk q szczegolnie aktual­
nil, zmuszajqc zaborcow do zaj cia stanowiska w sprawie niepodlegloSci Polski.

Polityk  Rosji wobec przyszlosci ziem polskich POCZqwszy od rewolucji luto­
wej 1917 r. ksztahowaly stanowiska dw6ch centrow politycznych: rosyjskiego Rz q ­
du Tymczasowego i Piotrogradzkiej Rady Delegatow Robotniczych i Zolnierskich.

Rzqd Tymczasowy w dniu 31 marca 1917 r. wydal odezw  oznajmujqcq, ze
"narod rosyjski [...J uznaje i dla polskiego narodu braterskiego peIne prawo
stanowienia 0 swym losie z wlasnej woli"16. Podkreslano w niej dalej, iz przyszle
panstwo polskie b dzie pozostawae z Rosjq w unii militarnej. 0 przyszlych gra­
nicach zadecydowae miala rosyjska konstytuanta. W kilka dni poiniej 9 kwietnia
1917 r. Rzqd Tymczasowy wydal kolejnq odezw . Tym razem 0 pokoju na
zasadach samostanowienia. Uzupelnieniem tego stanowiska bylo oSwiadczenie
ministra spraw zagranicznych w rzqdzie Kierenskiego, Michaila Tereszczenki,
wskazujqce, iz Rosja inaczej widzi kwesti  niepodleglosci Polski anizeli Litwy
czy Lot wy l7. Odnotowae w tym miejscu nalezy takZe orC(dzie Piotrogradzkiej
Rady Delegatow Robotniczych i Zolnierskich z 14 marca 1917 r., choe nie mialo
ono najmniejszych skutkow prawnomit;dzynarodowych. Panstwa sprzymierzone
odwolywaly si  bowiem w podpisanym 28 czerwca 1919 r. traktacie z Polsk q do
woli wyrazonej w odezwach Rzqdu Tymczasowego l8 .

Polskie srodowiska polityczne odniosly si  do odezw rzqdu rosyjskiego
nieufnie. W wydanej w dniu 6 kwietnia 1917 r. deklaracji Tymczasowa Rada
Stanu Krolestwa Polskiego stwierdzala: "Wszelka przymusowo narzucona nam
lqcznose ogranicza istot  niepodleglosci i nie odpowiada honorowi wolnego
narodu. W ogole musimy siC( zastrzec przeciw jakimkolwiek warunkom, ktore
wolC( narodowq naszq kr pujq"19. Podobne stanowisko zaj la Polska Partia
Socjalistyczna-Frakcja Rewolucyjna 20 . Rowniez Lewica PPS, kierujqc si  co
prawda rewolucyjnymi dqzeniami, wyrazila podobny poglqd 21 .

IS N. Davies, Boie igrzysko .n, s. 487.

16 Projekt odezwy zostal opracowany przez rninistra spraw zagranicznych Pawla Nikolajewicza
Miliukowa i zostal zatwierdzony przez rZ'ld na posiedzeniu 29 marca 1917 r. Datowano j'l na dzien
poiniej, a opublikowano dnia 31 rnarca. Zob. tez Materialy archiwalne do historii stosunk6w polsko­
-radzieckich, Warszawa 1957, 1. I, s. 416 i n.

17 J. Kumaniecki, Pok6j polsko-radziecki 1921, Warszawa 1985, s. 9 in.
18 H. Batowski, RozpadAustro-W gier 1914-1918, Warszawa 1956, s. 178.
19 Materialy archiwalne on, t. I, s. 418 i n.
20 Ibidem, s. 423 i n.
21 Ibidem, s. 425 i n.
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W wyniku rewolucji paidziernikowej 1917 roku rzqdy w Rosji przejt;li
bolszewicy. Kierujqc si  zasadami polityki narodowosciowej swojej partii, wy­
dali kilka aktow skierowanych do narodow Rosji. luz w dwa dni po rozpocz ciu
powstania zbrojnego (8 listopada 1917 c.) wydano dekret 0 pokoju. W kilka dni
p6iniej, 15 listopada 1917 r., opublikowano deklaracj  praw narodow Rosji.
Z prawnomiC(dzynarodowego punktu widzenia jednakZe najistotniejsze znaczenie
dla przyszlosci Polski mialo zrzeczenie siC( przez Rosj  praw do ziem Krolestwa
Polskiego, dokonane w traktacie brzeskim podpisanym z Niemcami 3 marca 1918 r.
Wamy byl tez dekret Rady Komisarzy Ludowych z 5 wrzesnia tegoz roku, anulu­
jqcy jednostronnie traktaty rozbiorowe Polski podpisane przez RosjC(22.

2
Programy terytorialne

niepodleglego panstwa polskiego

Programy dotyczqce terytorium i granic przyszlego niepodleglego panstwa
polskiego ksztaltowaly si  w polskiej mysli politycznej jeszcze pod koniec
XIX w. W okresie odzyskiwania przez Polsk  suwerennosci najistotniejszq rolt;
odegraly dwa z nich, a mianowicie sformulowany przez Narodowq Demokracj
program inkorporacyjny i program federacyjny opracowany przez socjalistow.

Pierwsze zr by programu niepodleglosciowego endecji zawarte zostaly w pro­
gramie paidziernikowym Romana Dmowskiego, opublikowanym w paidzierniku
1903 r. w miesiC(czniku "Przeglqd Wszechpolski"23. Endecy, mimo iz dzialali
w trzech zaborach, zakladali odbudowanie panstwa polskiego opartego na Rosji.
Utworzony przez nich w poczqtkach I wojny Swiatowej w zaborze rosyjskim
Komitet Narodowy uwazal si  za reprezentanta spolecznosci polskiej wobec
\\ladz Rosji i jej sprzymierzencow.

Po rewolucji lutowej Dmowski przeniosl si  do Paryza, tworzqc tam Komitet
arodowy Polski. Wowczas tez pod wplywem widocznego zalamania pot gi
Rosji nastC(puje przeorientowanie Narodowej Demokracji na mocarstwa alianc­
kie i krystalizacja programu nazwanego poiniej inkorporacyjnym.

Program ow zawarty zostal w memoriale dotyczqcym terytorium panstwa
polskiego przekazanym pod koniec marca 1917 r. brytyjskiemu ministrowi spraw
zagranicznychArthurowi I. Balfourowi 24 . Narodowi demokraci odrzucali w nim

22/bidem, s. 647.
23 W poiniejszych latach Drnowski krytycznie odnosil sier do lego prograrnu, zarzucaj'lc rnu

brak okreslenia metod dla osillgniercia wyznaczonych w nirn celow. Por. R. Dmowski,Polityka polska
I odbudowanie panstwa, Warszawa 1989,1. I, s. 50 i n.

24 Arthur James Balfour, 1848-1930, polityk brytyjski, nalezal do czolowych dzialaczy Partii
Konserwatywnej. W latach 1887-1891 byl rninistrern ds. Irlandii, w Iatach 1902-1906 premierern,
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mozliwose odbudowania Polski na podstawie granic sprzed 1772 r. Uwazali
bowiem, ze "podstawqsily Polski jest obszar, na ktorym masa ludnosci mowi po
polsku, jest Swiadoma swej narodowosci polskiej i przywiqzania do polskiej
sprawy". Wskazywali przy tym na fakt pozostawania poza Rzeczpospolitq przed
1772 r. znacznych obszarow zamieszkanych przez ludnose polskq25.

Za najbardziej pozqdane terytorium przyszlego panstwa polskiego uznawali
obszar obejmujqcy:

1) Polsk  austriack q - Galicj  i polow  Slqska austriackiego (Cieszyn);
2) PolskC( rosyjsk q - Krolestwo Polskie oraz gubernie: kowiensk q , wilensk q ,

grodziensk q , czC(se minskiej i Wolynia;

3) PolskC( niemieck q - historyczne ziemie: Poznanskie i Prusy Zachodnie
z Gdanskiem, nastC(pnie Gorny Slqsk i poludniowy pas Prus Wschodnich.

W programie inkorporacyjnym szczegolnie mocno podkreslano potrzeb  odbu­
dowy Polski posiadajqcej warunki dla gospodarczej niezaleznosci od Niemiec26.

Dmowski przekazal takze memorial w sprawie terytorium Polski prezyden­
towi Wilsonowi. Nastqpilo to 8 paidziernika 1918 r. RownieZ w tym dokumencie
bardzo wyrainie zarysowano koncepcj  inkorporacyjnq. Wsrod warunkow od­
budowy Polski memorial wymienial rozlegle terytorium wraz z dostatecznie
jednolit q ludnosci q , zapewniajqcq panstwu spoistose wewn trznq. Przedstawiony
dokument byl tez znacznie lepiej wsparty argumentami, w tym i mapk q okresla­
jqCq proponowane terytorium 27 .

Program inkorporacyjny odnaleie mozna tez w notach delegacji polskiej na
konferencj  pokojowq w Paryzu. W dniu 28 lutego 1919 r. przekazano prze­
wodniczqcemu komisji terytorialnej lulesowi Cambonowi 28 postulaty dotyczq­
ce granicy zachodniej i poludniowej. W kilka dni poiniej, 3 marca 1919 r.,
zlozono natomiast dokument dotyczqcy granicy wschodniej29.

a nasterpnie w Iatach 1916-1919 rninistrern spraw zagranicznych. W 1919 r. byl delegatern pemo­
rnocnyrn WieIkiej Brytanii na konferencji pokojowej i do rnarca tego roku czlonkiern Rady
ajwyzszej. W 1917 r. byl autorem deklaracji w sprawie utworzenia w Paiestynie zydowskiej
siedziby narodowej.

:!S R. Drnowski, op. cit., t. II, s. 219 i n.

26 W literaturze powszechnie wi'lze sier program inkorporacyjny z problernern granicy wschod­
niej. Warto zatern zaznaczye, ze program Narodowej Demokracji odnosH sier do calego terytoriurn
przyszlego panstwa polskiego. Na kwestier ter wskazuje rez J. Kurnaniecki, op. cit., s. 12.

27 R. Drnowski, op. cit., t. II, s. 292 in.

28 Jules Martin Carnbon, 1845-1935, dyplornata francuski, czlonek Akadernii Francuskiej, byl
rn. in. ambasadorern w Waszyngtonie w Iatach 1897 -1902, nasterpnie w Hiszpanii w latach 1902-1907
i w Niernczech w latach 1907-1914. W Iatach 1915-1919 pelnil funkcjer sekretarza generalnego we
francuskirn Ministerstwie Spraw Zagranicznych. W 1919 r. byl przedstawicielern pemomocnyrn
Francji na konferencjer pokojow'L gdzie od 12 Iutego przewodniczyl kornisji ds. polskich. W Iatach
1919-1920 byl przewodniczllcyrn Rady Ambasadorow, nadzoruj'lcej wykonanie postanowien trak­
tatu wersalskiego.

29 R. Drnowski, op. cit., t. II, s. 309 i n.
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Program federacyjny powstal jako wizja zbudowania wspolnoty sfederowa­
nych panstw na gruzach carskiej Rosji. lego tworcami byli socjalisci, a zapisany
zostal w uchwalach paryskiego kongresu PPS w listopadzie 1892 r. 30 Za glow­
nego aut ora programu uwazany jest Leon Wasilewski 31 .

Socjalisci polscy nie uznawali rownego prawa narodow do samostanowie­
nia. leden z postulat6w programu paryskiego w kwestii narodowej podkreslal
"calkowite uprawnienie narodowosci wchodzqcych w sklad Rzeczypospolitej na
zasadzie dobrowolnej federacji"32.

Stanowisko takie potwierdza memorial zlozony rzqdowijaponskiemu w To­
kio przez Pilsudskiego w 1904 r., na co zwraca uwag  Andrzej Garlicki 33 .
Pilsudski udowadnial w nim, ze wielonarodowose Rosji carskiej jest jej slabo­
sci q . Fakt ten mial si  przyczynie do rozbicia panstwa rosyjskiego. W dokumen­
cie zaznaczano przy tym, ze nie wszystkie narody mogq pretendowae do samo­
dzielnego bytu panstwowego. Narody dzielono na historyczne i niehistoryczne.
Tym ostatnim odmawiano prawa do suwerennosci panstwowej. Wsrod narodow
historvcznych wymieniano Polakow, Finow i Gruzinow. Prawa takiego pozba­
\\ iano Bialorusinow i Ukraincow.

Opierajqc siC( na przyjC(tym programie formulowano cel polityczny: "rozbicie
panstwa rosyjskiego na g16wne czC(sci skladowe i usamodzielnienie przemocq
wcielonych w sklad imperium krajow. Uwazamy to nie tylko jako spelnienie
kulturalnych dqi:en naszej ojczyzny do samodzielnego bytu, lecz i jako gwarancj
tego bytu, gdyz i Rosja pozbawiona swych podbojow bC(dzie 0 tyle oslabiona,
ze przestanie bye groinym i niebezpiecznym sqsiadem"34. W slowach tych
wyrainie znae juz zarys programu prometejskiego, sformulowanego przez so­
cjalistow w okresie rewolucji 1905 r. 35

W przeciwienstwie do programu inkorporacyjnego federalizm odnosil si
wylqcznie do granic wschodnich. Mial tez wiele wariantow. leden z nich zakla­
dal wlqczenie do terytorium niepodleglej Polski wszystkich ziem wchodz q ­
cych przed 1772 rokiem w sklad Rzeczpospolitej. Inny przewidywal powstanie

JO A. Leinwand, op. cit., s. 17.
31 Leon Wasilewski, 1870-1936, dzialacz i teoretyk PPS, publicysta, dyplomata, historyk.

\\' latach 1893-1894 nalezal do Ligi Narodowej, a od 1896 r. do PPS. Redagowal rn. in. "PrzedSwit"
i "Robotnika". Byl jednyrn z przywodcow tzw. starych w PPS. Od 1906 r. w PPS-Frakcja Rewo­
lucyjna. Dzialal w organizacjach niepodieglosciowych. W rzlldzie Moraczewskiego byl rnini­
strern spraw zagranicznych. Czlonek wladz naczeinych PPS od 1917, a od 1934 r. wiceprzewodni­
cZllcy tej partii.

32 F. Perl, Dzieje ruchu socjalistycznego w zaborze rosyjskim, Warszawa 1958, s. 474.
33 A. Garlicki, J6zef Pilsudski 1867-1935, Warszawa 1990, s. 213.
34 J. Pilsudski,Pisma-mowy-rozkazy.Pismazebrane, Warszawa 1930-1936,1. II, s. 249-258.
3S A. Ajnenkiel, op. dt., s. 149. J. Kurnaniecki uwaza, ze program prornetejski byl form,!

programu federacyjnego realizowanego przez ob6z belwederski po podpisaniu traktatu ryskiego
i zmierzal do rozsadzenia Zwi,!zku Radzieckiego od srodka, inspirujllc d,!zenia narodowe w po­
szczegolnych republikach; J. Kurnaniecki, op. dt., s. 13.
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federacji samodzielnych panstw. Tworzye jq mialy: Polska, Finlandia, Lotwa,
Estonia, Litwa, Bialorus, Ukraina i Gruzja 36 .

Porozumienie mi dzy dwoma programami bylo w istocie niemozliwe, cho­
ciaz usilnie szukano kompromisu. Leinwand wskazuje na charakterystycznq
wymianC( zdan, jaka miala miejsce na posiedzeniu Komitetu Narodowego Pol­
skiego w nocy z 2 na 3 marCa 1919 r. Przybyly z Warszawy Medard Downaro­
wicz 37 stwierdzil: "Chcialbym podkreslie, ze nie warto dlugo mow ie, bo nie
widzC( zadnej zasadniczej roznicy zdan. 0 co nam chodzi? Przede wszystkim,
zeby w projektach wYSUnqe granic  na wschod, prowadzqc mozliwie jak najda­
lej". W oSwiadczeniu zas Kozicki zaznaczyl: "Zgodzilbym sit; takze na federacjC(,
gdybym mial przekonanie, ze osiqgniemy cel, ktory p. Sujkowski kresli, ze
program federacyjny utrzyma Litw  i Rus dla Polski, ze te wszystkie kraje, ktore
my chcemy zachowae, przy nas pozostanq"38.

Wizja przyszlego panstwa polskiego, jego terytorium i granic wywolywala
ostre starcia wsrod zwolennikow obu programow. Najostrzejszy przebieg miala
dyskusja na posiedzeniu Komitetu Narodowego Polskiego w Paryzu w nocy
z 2 na 3 marca 1919 r. z udzialem przedstawicieli polskich na konferencj
parysk q , delegowanych przez rzqd w Warszawie. Rezultatem osiqgniC(tego kom­
promisu byla wspomniana nota w sprawie gran icy wschodniej.

Konsekwencjq zakreslenia terytorium przyszlego niepodleglego panstwa
stalo si  wytyczenie jego granic. 0 ile w programie inkorporacyjnym dokonano
stosunkowo pelnej delimitacji, 0 tyle w programie federacyjnym odnajdujemy
odniesienia tylko do gran icy wschodniej. Inna rzecz, ze 0 pozostalych ostatecznie
rozstrzygnC(ly mocarstwa sprzymierzone, kierujqc si  w swych decyzjach glow­
nie kryteriami etnograficznymi.

Propozycje przebiegu linii granicznych byly autorstwa polskiego i obcego.
Powstaly w nast pstwie faktow dokonanych lub ustalen zapadlych przy sto­
lach konferencyjnych; dotyczy to zwlaszcza gran icy zachodniej i poludniowej.
Na wschodzie wytyczyly jq dwuletnie zmagania wojenne i konczqcy je trak­
tat ryski z 1921 r. W ciqgu owych dwoch lat wysuwano wiele postulatow
granicznych. Wsrod glownych wymienie nalezy propozycje Dmowskiego, Cu­
rzona, Lenina i Focha. Ostatecznej delimitacji dokonal traktat podpisany w Ry­
dze 18 marca 1921 r., 0 czym szeroko pisze lerzy Kumaniecki w monografii
Pok6j polsko-radziecki 1921.

36 A. Leinwand, op. cit., s. 17.

37 Medard Downarowicz, 1878-1934, polityk socjalistyczny, od 1895 r. w PPS, a od 1906 r. w
PPS-Frakcja Rewolucyjna. W latach 1914-1915 w Legionach Polskich. W rZlldzie lubelskirn
Daszyfiskiego w 1918 r. obj'll teker rninistra skarbu. W latach 1921-1922 byl rninistrern spraw
wewnertrznych, a w latach 1928-1930 poslern z listy BBWR. W roku 1934 r. powolany zostal na
komisarycznego wiceprezydenta Warszawy.

38 A. Leinwand, op. dt., s. 18 i n. Por. tez Dokumenty i materialy .n, t. II, s. 139 i n.
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Prop on ow any przez narodowych demokratow zarys terytorium Polski wy­
znaczal przebieg granic, w tym wschodniej. Dokladnqjej lini  delegacja polska
przedstawila konferencji paryskiej w dniu 3 marca 1919 r. Byla to propozycja
Komitetu Narodowego Polskiego, uzgodniona z przedstawicielami Pilsudskie­
go. W literaturze okreslana jest ona jako linia Dmowskiego. Przebiegae miala
nastC(pujqCo: Poczynajqc od wybrzeza Baltyku na polnoc od Libawy biegla na
wschod ku Diwinie. Nast pnie obejmujqc prawobrzeZne powiaty Dryssa i Po­
lock omijala Witebsk od zachodu w odleglosci ok. 30 km i dochodzila do
Berezyny. Dalej biegla na wsch6d od Minska i w kierunku poludniowo- zachod­
nim, omijajqc od wschodu Mozyrz. Przechodzila dalej na zachod od miast
Owrucz i Zwiahel na Wolyniu. Nast pnie biegiem Uszycy docierala do Dniestru
i granicy polsko-rumunskiej39.

Mocarstwa sprzymierzone wykonujqc postanowienia traktatowe zmierzaly
do usuni cia stanu niepewnosci, jaki istnial w zwiqzku z niestabilnq sytuacjq na
obszarach zachodnich Rosji. Problemem tym zywotnie zainteresowana byla
Polska, chcqca zorganizowae na obszarach wschodnich swojq regularnq admini­
stracjC( panstwowq. Dla Polski mialo to szczegolnie istotne znaczenie, chodzilo
bowiem 0 tereny bC(dqce zapleczem trwajqcej wojny polsko-rosyjskiej.

Pelniqcy obowiqzki sekretarza delegacji polskiej na konferencjC( pokojowq
Stanislaw Kozicki 40 zawiadomil 3 grudnia 1919 r. Ministerstwo Spraw Zagranicz­
nych w Warszawie 0 podj ciu poprzedniego dnia przez Rad  Najwyzszq41 konfe­
rencji decyzji co do tymczasowej wschodniej granicy Polski 42 . Kozicki zaznaczal
przy tym, iz stanowisko Rady nie mialo wi kszego znaczenia dla przyszlych
rozstrzygniC(e w sprawie wschodniej granicy, a decyzja zapadla akurat w tym
momencie tylko dlatego, gdyz Rada uporala siC( ze sprawami wazniejszymi.

39 R. Drnowski, op. dt., 1. II, s. 315 i n. H. Zielinski, Pozycja Polski na arenie mit,dzynarodowej,
[w:] Historia Polski, Warszawa 1984, t. IV, s. 269 i n.

40 Stanislaw Kozicki, 1876-1958, publicysta i polityk zwi'lzany z Narodowll Dernokracj'l. Od
1899 r. czlonek Ligi Narodowej i wspolorganizator Stronnictwa Dernokratyczno-Narodowego.
Redagowal w latach 1909-1915 "Gazeter Warszawsk'l", a w latach 1915-1917 "Sprawer Polsk'l" w
Piotrogrodzie. Wsp610rganizowal Kornitet Narodowy Polski w Paryzu, ale czlonkiern jego zostal
dopiero w czerwcu 1918 r. W latach 1922-1925 byl poslem, a nasterpnie w latach 1928-1935
senatorem. Byl wieloletnirn czlonkiem wladz naczelnych Stronnictwa Narodowego. W latach
1939-1945 byl crlonkiern konspiracyjnych wladz swej partii. Po wojnie wspolpracowal z pisrnarni
"Tygodnik Powszechny" i "Kierunki".

41 Rada Najwyzsza, zwana tez Radll Dziesierciu, a po rnarcu 1919 r. Rad'l Pierciu, byla
najwyzszyrn grerniurn rozstrzygaj'lcyrn wszystkie kwestie podczas konferencji pokojowej w Paryzu.
Powolano jll do zycia podczas wsterpnej narady przywodcow glownych rnocarstw sprzymierzonych
12 stycznia 1919 r. W jej sklad wchodzili szefowie delegacji i rninistrowie spraw zagranicznych
Francji, Anglii, Stanow Zjednoczonych, Wloch i Japonii. Faktycznie jednak, zwlaszcza po rnar­
cu 1919 r., rozstrzygaJllce decyzje podejrnowali Georges Clernenceau, David Lloyd George
i Woodrow Wilson.

2 Dokumenty i materialy ...,1. II, s. 483.
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Istotnie, w kilka dni poiniej, 8 grudnia 1919 r., opublikowano deklaracjC(
Rady Najwyzszej konferencji pokojowej okreslajqcq liniC(, od ktorej na za­
chod Polska miala peln q swobodC( organizowania swojej administracji 43 . Linia
przewidziana w deklaracji przebiegala nast pujqCo: od poludnia od miejsca styku
dawnej gran icy Rosji i Austro-W gier z rzek q Bug, dalej na polnoc az do
przeciC(cia siC( z granicq powiatow Bielska i Brzescia Litewskiego, nastC(pnie
przebiegala granicq powiatow do punktu tworzqcego kqt ostry i mijala od
p6lnocnego wschodu, w odleglosci okolo 9 km, miejscowose Mielnik. Dalej
biegla na pOlnocny wschod, przechodzqc okolo 2 km od zachodu obok Skupowa,
nastC(pnie ku p61nocy, gdzie linia kolejowa Hajnowka - Swislocz przeciC(ta jest
drogq Narew - Narewka. Wciqz na polnoc dqzyla biegiem Swisloczy do rzeki
Laszanki i Likowki, nastC(pnie odbijala ku polnocnemu zachodowi do linii
kolejowej Grodno - Kuinica i dalej ku pOlnocnemu zachodowi biegami rzek
Lososny, Niemna, Igorki i Czarnej Hanczy dochodzila do polnocnej granicy
guberni suwalskiej. Deklaracja zawierala szczegolowq delimitacjC( linii, zwlasz­
cza jej p6lnocnego biegu.

Kwestia linii granicznej zaproponowanej przez sprzymierzonych stala siC(
aktualna w okresie niepowodzen wojsk polskich na wschodzie i dlugotrwalego
kryzysu gabinetowego w czerwcu 1920 r. Nastqpilo wowczas znaczne oslabienie
pozycji Polski na arenie miC(dzynarodowej. Fakt ten szczegolnie wykorzystala
Anglia, zmierzajqca do zmiany swej polityki wobec rzqdu bolszewikow. Przyj­
mujqc posrednictwo w nawiqzaniu rozmow rozejmowych mi dzy Polsk q i Rosjq
radzieckq, narzucila rzqdowi polskiemu liniC( rozejmowq zgodnq z grudniowq
lini q Rady Najwyzszej. Propozycj  tc( w imieniu mocarstw sprzymierzonych
przedstawil 10 lipca 1920 r. premierowi Wladyslawowi Grabskiemu w formie
ultvmatywnej minister spraw zagranicznych Wielkiej Brytanii George Curzon 44 .
Od jego tez nazwiska przyjC(to nazywae tc( liniC( granicznq.

W telegramie wyslanym w dniu nastC(pnym do rzqdu Rosji radzieckiej
liniC( Curzona uzupelnil odcinek poludniowy, rozdzielajqcy GalicjC(. Biegla ona
wzdluz linii Rawa Ruska - Przemysl- Chyrow - irodla Sanu 45 . lak podkresla
Dmowski, propozycja ta nie byla uzgadniana ze stronq polsk q , a autorem jej byl
Lewis Namier 46 .

43 Dokumenty i materialy .n, t. III, s. 481 in.

44 George Nathaniel Curzon, 1859-1925, polityk brytyjski wywodzllcy sict z Partii Konserwa­
tvWnej. W latach 1899-1905 bylwicekr6lern Indii. W 1919 r. obj1lltekerrninistra spraw zagranicznych
i urzlld ten pemH do 1924 r. W latach 1922-1923 byl przewodniczllcyrn rnierdzynarodowej konferencji
v. Lozannie w sprawie grecko-tureckiego traktatu pokojowego.

4S R. Dmowski, op. dt., t. II, s. 174.

46 Lewis Narnier, 1888-1960, historyk, pochodzih zydowskiej rodziny osiadlej we wschodniej
Galicji. Ksztalcil sier we Lwowie, Lozannie i Oxfordzie. Potern osiadl na stale w Anglii. W poczlltkach
I wojny Swiatowej wszedl do slynnego Intelligence Bureau, berdllc tam specjalistll od spraw Europy
\\schodniej, szczegolnie polskich. Po utworzeniu w kwietniu 1918 r. przy brytyjskirn Ministerstwie
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Ofensywa polska na froncie litewsko-bialoruskim w kwietniu 1919 r. za­
ostrzyla stosunki polsko-litewskie. Litwa bowiem domagala siC( poszanowania
swoich niezbywalnych praw do Wilna jako stolicy. Zaognienie stosunkow miC(­
dzy Warszaw  a Kownem nie lezalo w interesie mocarstw sprzymierzonych,
angaZujqcych siC( coraz mocniej w walkC( z bolszewizmem. Zamierzaly otoczye
RosjC( radzieck q scislym "kordonem sanitarnym". Ogniwami lancucha mialy bye
m. in. Polska i Litwa. Zaspokojenie dqzen terytorialnych Polski moglo zniwe­
czye te plany, a co gorsza zblizye LitwC( do Rosji radzieckiej. Niepokoj ten
wyrazala m. in. Francja. Dqzqc do zalagodzenia rysujqcego siC( konfliktu, gen.
Ferdynand Foch 47 zaproponowal wytyczenie tymczasowej linii demarkacyjnej,
biegnqcej od Grodna w kierunku p61nocnym wzdluZ Niemna. Dalej skrC(cala ona
na polnocny wschod wzdluz linii kolejowej Grodno - Wilno - Dyneburg.
Propozycja gen. Focha zostala zaakceptowana przez RadC( Najwyzszq w dniu
26 lipca 1919 r. Wilno wraz z lini q kolejowq pozostawaly po stronie polskiej,
lecz mocarstwa traktowaly sprawC(jako otwart q 48 .

W koncu 1919 roku Rosja radziecka chciala uniknqe konfliktu z Polsk q
w niesprzyjajqcym dla siebie okresie. Rozwiqzanie widziano w przedstawieniu
rzqdowi polski emu propozycji wszczC(cia rokowan pokojowych. Ofertc( rozmow
zlozylludowy komisarz spraw zagranicznych Rosji Georgij Cziczerin 49 w dniu
22 grudnia 1919 r. Wobec milczenia strony polskiej, propozycj  powtorzono
miesiqc poiniej w oSwiadczeniu Rady Komisarzy Ludowych Rosji radzieckiej,
wydanym 28 stycznia 1920 r. Zawieralo ono propozycje linii demarkacyjnej,
ktorej Armia Czerwona miala nie przekraczae. Biegla ona z polnocy od Dzisny,
Dryssy, Polocka, Borysowa, Ptyczy, Bialokorewicz, a dalej na Ukrainie od

Spraw Zagranicznych Wydzialu Inforrnacji Politycznej stal silt osobll bezposrednio ksztahujll c ll
opinie politykow brytyjskich wobec Polski. Nalezal do os6b nastawionych wrogo wobec Polski
i PoIak6w. Po 1920 r. byl aktywnyrn dzialaczern organizacji syjonistycznych w WieIkiej Brytanii.
W latach 1931-1953 byl profesorern historii na uniwersytecie w Manchesterze.

47 Ferdynand Foch, 1851-1929, wybitny dowodca francuski, general. Dowodzllc 3 arrnill
przyczynH sier do zwycierstwa Francuzow nad Marnll we wrzesniu 1914 r. W nastltpnych latach rn.
in. dowodzil w walkach nad Sornrnll w 1916 r. Od 1917 r. byl szefern francuskiego Sztabu
Generalnego, a od 26 rnarca 1918 r. naczelnyrn dowodcll sH alianckich. Odegral znacznll roler
polity czn ll w okresie konferencji pokojowej w Paryzu w 1919 r. Byl rnarszalkiern Francji od sierpnia
1918 r., brytyjskirn od 1919 r. i polskirn od 1923 r.

48 H. Zielinski, op. dt., s. 273 in. Na ternat dzialafi rnajllcych doprowadzie do rozgraniczenia
wojsk pol skich i litewskich pisze szeroko P. Lossowski, Po tej i tamtej stronie Niemna, stosllnkl
polsko-litewskie 1883-1939, Warszawa 1985, s. 103 i n.

49 Georgij Wasiliewicz Cziczerin, 1872-1936, polityk i dyplornata. Zwillzany z ruchern
robotniczyrn i kornunistycznyrn. Od 1905 r. w kierowanej przez Lenina SDPRR. przebywal na
ernigracji, dzialajllc we francuskirn i angielskirn ruchu robotniczyrn. W 1918 r. wstllpH do partii
bolszewikow, pemillc w latach 1925-1930 funkcjer czlonka KC. W latach 1918-1930 po cz lltkowo
zasterpca, a pOZniej kornisarz ludowy spraw zagranicznych Rosji radzieckiej. Wsporuczestniczyl rn.
in. w sformulowaniu traktatu brzeskiego (1918) i traktatu w Rapallo (1922).
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Czudnowa, Pilawiec, Dereina do Baru. LiniC( tc( potwierdzil Lenin 1 marca 1920
r. podczas obrad I Ogolnorosyjskiego Zjazdu Pracujqcych Kozakow. Zdaniem
Kumanieckiego zaproponowana przez Lenina linia dawala Polsce 60 tys. km 2
wi cej niz zdolala uzyskac w traktacie ryskim 50 .

Przedstawione koncepcje granicy wschodniej obrazujq dqzenia obu panstw
do jej wytyczenia. Pokazujq tez sposob wykorzystania gran icy polsko-radziec­
kiej i polsko-litewskiej dla osiqgniC(cia przez mocarstwa zachodnie wlasnych
celow politycznych na wschodzie. Ostatecznej delimitacji granicy pomiC(dzy
Polsk q a wschodnimi sqsiadami dokonal traktat ryski z 18 marca 1921 r. Linia
granicy biegla nastC(pujqCo: na poludniu pozostawiala calq MalopolskC( Wschod­
ni q oraz zachodni q czC(se guberni wolynskiej z miastami Kowel i Rowne po
stronie polskiej. NastC(pnie biegla okolo 50 km na wschod od linii kolejowej
Rowne - Sarny - Lunieniec. Po stronie polskiej pozostawala gubernia grodzien­
ska i zachodnia czC(se minskiej, az do wschodniej cz sci guberni wilenskiej51.

OsiqgniC(ta przez Polsk  granica odpowiadala, z niewielkimi zmianami, linii
Dmowskiego. lak zauwaza J. Kumaniecki, "wojna prowadzona przez Pilsudskie­
go w imiC( celow federacyjnych w swym ostatecznym wyniku zrealizowala
inkorporacyjne postulaty Narodowej Demokracji".

3

Poczqtek konfliktu

Rozstrzygni cie spraw granic okreslajqcych terytorium panstwa bylo jednym
z najwaZniejszych problemow, przed jakimi Polska stan la od chwili odzyskania
niepodleglosci. Byla to kwestia ani prosta, ani szybka do rozwiqzania. Politycy
polscy rozumieli istotnq rornicC( w rozstrzygnictciach granic zachodniej i wschodniej.

Pilsudski i politycy wywodzqcy siC(z socjalistycznej lewicy niepodlegloscio­
wej wiedzieli, iz nie mozna liczye na zrozumienie problemow wschodniej
Europy wsrod mocarstw sprzymierzonych. Nie mozna tez bylo liczye na kon­
kretnq pomoc z ich strony przy rozwiqzywaniu problemow wschodnich. Polska
musiala liczye wylqcznie na wlasne sily.

Pilsudski wiedzial teZ, ze swoboda dzialania na wschodzie uzalezniona jest
od decyzji w sprawie granic zachodnich. Dal temu wyraz w liscie przeslanym
31 maja 1919 r. do premiera Ignacego Paderewskieg0 52 , przebywajqcego wow­

so T. Jerdruszczak, Dyplomatyczne, polityczne i wojskowe przygotowania do ofensywy, [w:]
Historia Polski, Warszawa 1984, t. IV, s. 323 i n. Zob. tez Dokumenty i materialy n., t. II, s. 568 i n.
oraz 626 i n. Por. J. Kurnaniecki, op. cit., s.19.

SI Dokumenty i materialy .n, t. III, S. 572 i n.
S2 Ignacy Jan Paderewski, 1860-1941, pianista, kornpozytor, polityk. Studia pianistyczne

odbywal w Wiedniu. Tam tez debiutowal. Koncertowal na obu p6l:kulach, zyskujllc slawerjednego
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czas w Paryzu. W liscie tym pisal: "Do zakonezenia kwestii naszych granic
zaehodnich za1ezymy w 9/10 od dobrej woli Ententy. Dlatego tez zawsze bylem
zdania, ze dopoki ta kapitalna sprawa nie jest zakonczona, nalezy wszystkie inne
sprawy, w ktorych mozemy wpasc w konflikty ze zdaniem Ententy, starae si
jedynie przeciqgae bez ostatecznego rozstrzygania, nie stawiajqc nigdzie kropki
nad i. Dopiero po zakonczeniu tyeh spraw stajemy siC( na Wschodzie pierwszo­
rzC(dnq sH q , z ktorq kazdy, nie wylqczajqc Ententy, rachowae siC( i liczye bC(dzie.
Wtedy latwo b dzie, wyzyskujqc wszelkie preteksty, ktorych nigdy przeciez nie
brak, rozstrzygae sprawy na swojq korzyse, wyzyskujqc to polozenie, ze bC(dzie­
my bardziej potrzebni innym, niz ci inni byliby nam potrzebni"53.

Poglqd ten zdecydowal 0 rozdzieleniu polskiej polityki zagranicznej na dwa
kierunki. leden mial zabezpieczae interesy na zaehodzie, drugi mial znaleie
polityczne rozwiqzania w stosunku do obszarow pomiC(dzy granicami etnicznego
zamieszkania polskiego i rosyjskieg0 54 .

Pilsudski, wywodzqcy si  z szeregow soejalistycznej lewicy niepodleglos­
ciowej, mial jasno spreeyzowany eel polityczny wobee Rosji. Zmierzal bowiem ­
jak pisze Garlieki - do "rozciC(cia Rosji po szwach narodowosciowych"55. Zgodzie
siC( tez trzeba z Garlickim, ze program ten byl znacznie szerszy anizeli program fe­
deracyjny. lednak mogl on bye jednym ze srodkow realizacji polityki Pilsudskieg0 56 .

W tym kontekscie bardziej wyrazisty staje siC( czC(sto eytowany w literaturze
list Pilsudskiego do L. Wasilewskiego z 8 kwietnia 1919 r.: "Przypuszezam, ze
w najblizszyeh czasach bC(dC( mogl otworzye trochC( drzwi dla polityki zwiqzanej
z Litwq i Bialorusi q . Znasz moje pod tym wzgl dem poglqdy, polegajqee na tym,
ze nie chcC( bye ani imperialistq, ani federalistq, dopoki nie mam moznosci
mowienia w tych sprawach z jak q tak q powagq - no i rewolwerem w kieszeni.
Wobec tego, ze na Swiecie zaczyna, zdaje siC(, zwyciC(zae gadanina 0 braterstwie
ludzi i narodow i doktrynki amerykanskie, przyehylam siC( z mH q chC(ci q na
stronC( federalistow"57.

Skuteezna realizacja polityki wsehodniej wymagala porozumienia z Komi­
tetem Narodowym Polskim w Paryzu, by wobec mocarstw alianckich wystc(po­

z najwierkszych pianistow Swiata. W 1913 r. osiadl w Stanach Zjednoczonych. Dzialal na rzecz
niepodlegloSci Polski. W latach I wojny Swiatowej razern z H. Sienkiewiczern zalozyl Kornitet
Pomocy Polskirn Ofiarorn Wojny. W latach 1917-1918 przedstawiciel Kornitetu Narodowego
Polskiego w USA. Powraca do kraju pod koniec 1918 r. W styczniu 1919 r. zostaje prernierern
i rninistrern spraw zagranicznych. W irnieniu Polski podpisal traktat wersalski. W latach 1920-1921
byl delegatern polskirn w Lidze Narodow. W 1936 r. nalezal do inicjatorow Frontu Morges. Od
1940 r. przewodniczllCY Rady Narodowej w Londynie.

S3 A. Garlicki, op. dt., s. 214 i n.
S4 P. Zaremba, op. dt., t. I, s. 134.
SS A. Garlicki, op. dt., s. 214.
S6 Ibidem.

S7 L. Wasilewski, J6zef Pilsudski jakim go znalem, Warszawa 1935, s. 175 i n.
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wac z jednolit q koncepcjq rozwiqzania problem ow na Wschodzie. Porozumienie
bylo konieczne takZe dlatego, ze Dmowski na1ezal do zdecydowanych przeciw­
nikow programu federacyjnego. Twierdzil, ze "jezeli siC( mowi 0 potrzebie
panstwa silnego, to nie mozna wymawiac wyrazu federacja. Federacja to jest
slabose, a nie sHa, zwlaszcza jak siC( nie ma z kim federowae [...] Otoz utrzymujC(,
ie ani nam nie trafia do przekonania, dqZqcym do stworzenia panstwa silnego,
idea federacyjna, ani nie moze trafie do przekonania tym kierownikom polityki
alianckiej, ktorzy dzis zrozumieli juz potrzeb  stworzenia panstwa silnego"58.

Do porozumienia z Dmowskim dqzyl Pilsudski od chwili objC(cia urzC(du
naczelnika panstwa. W grudniu 1918 r. wyjechala do Paryza, wyslana przez
niego, de1egacja w skladzie: Kazimierz Dluski, Michal Sokolnicki, Antoni Suj­
kowski i Boleslaw Wieniawa-Dlugoszowski. Delegacja wiozla ze sob q osobisty
list PHsudskiego do Dmowskiego, apelujqcy 0 niedopuszczenie do wyst powa­
nia dwoch przedstawicielstw Polski wobec mocarstw sprzymierzonych 59 . Za­
miarom tym sluzylo powolanie rzqdu pod prezesurq Paderewskiego, pelniqcego
jednoczesnie obowiqzki ministra spraw zagranicznych. Kolejnym krokiem bylo
wejscie w sklad Komitetu Narodowego Polskiego, b dqcego de facto polsk q
delegacjq na konferencjC( pokojowq, przedstawicieli Pilsudskieg0 60 . Przewodni­
CZqcym delegacji zostal Paderewski, drugim delegatem przy stole konferencyj­
nym zostal Dmowski, funkcj  sekretarza pelnil zas Stanislaw Kozicki.

Pierwsze kontakty polityczne Polski i Rosji radzieckiej nacechowane byly podej­
rzliwosci q co do prawdziwych intencji drugiej strony. Dnia 28 paidziernika 1918 r.
Cziczerin powiadomH notqAleksandra Lednickieg0 61 , owczesnego przedstawi­
ciela Rady Regencyjnej przy rzqdzie rosyjskim, 0 mianowaniu luliana Mar­
chlewskieg0 62 przedstawicielem dyplomatycznym Rosji radzieckiej w Polsce.

58 Dokumenty i materialy ..., 1. II, s. 144 i n.
S9 A. Garlicki, op. dt., s. 207.
60 Z listy kandydatow zaproponowanych przez PHsudskiego Kornitet Narodowy Polski doko­

optowal Kazimierza Dluskiego, Michala Sokoinickiego, Antoniego Sujkowskiego, Stanislaw a
Patka, Stanislawa Thugutta oraz Leona Wasilewskiego, ktory jednak odrnowH udzialu w pracach
Komitetu. Nie zaakceptowano natorniast Hermana Diarnanda, Jakuba Bojko i Tadeusza Waryfiskiego.

61 Aleksander Lednicki, 1866-1934, prawnik, adwokat rnoskiewski, wybitny polityk liberalny.
Bvl wspoltw6rC1l rosyjskiej Partii Konstytucyjno-Dernokratycznej. W 1905 r. zainicjowal powstanie
polskiej sekcji tej partii, a od 1916 r. nalezal do scislego kierownictwa kadetow. W okresie I wojny
Swiatowej angazowal silt w sprawy polskie. W koncu 1914 r. zorganizowal w Moskwie Polski
Komitet Pomocy Ofiarom Wojny. Instytucja ta, poczlltkowo charytatywna, stala sier z czasem
oparciern dla dzialafi politycznych. Przeciwstawial silt instytucjorn kierowanyrn przez narodowych
dernokratow. W 1917 r. stal na czele Kornisji Likwidacyjnej ds. Krolestwa Polskiego w randze
ministra rosyjskiego Rzlldu Tymczasowego. Do kraju powrocil pod koniec 1918 r.

62 Julian Marchlewski, 1866-1925, ekonornista, publicysta, przedstawiciel polskiej rnysli
marksistowskiej. Na1ezal do wspolzalozycieli Zwillzku Robotnikow Pol skich w 1889 r. Wierziony
przez wladze carskie w latach 1891-1892, w latach 1893-1905 przebywalna ernigracji. Wsp6Uworca
SDKPiL, przywodca i ideolog tej partii. W 1916 r. razern z socjaidernokratarni niernieckirni zalozyl
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W kilka dni poiniej (11 listopada) wiadomose tc( opublikowalo Ministerstwo
Spraw Zagranicznych 63 .

Wypowiadajqc postanowienia traktatu brzeskiego rzqd Rosji radzieckiej
podjql decyzj  0 likwidacji przedstawicielstwa Rady Regencyjnej. Krok ten
zostal odebrany w Warszawie jako nieprzyjazny i spowodowal ostry protest
ministra spraw zagranicznych Leona Wasilewskiego, szczegolnie iz dzialania
wladz bolszewickich nastqpHy w momencie ksztaltowania siC( suwerennych
wladz polskich. W nocie do ludowego komisarza spraw zagranicznych Czicze­
rina z 26 listopada 1918 r. protestowal przeciwko internowaniu przedstawiciel­
stwa w Moskwie i aresztowaniu niektorych urzC(dnikow 64 . W przeslanej dwa dni
poiniej nocie Cziczerin odrzucal zarzuty strony polskiej. Dodal przy tym, ze
Rosja radziecka nie uznawala przedstawicielstwa Rady Regencyjnej za repre­
zentacj  narodu polskiego. Proponowal jednoczesnie nawiqzanie pelnych stosun­
kow dyplomatycznych, umozliwiajacych rozwiqzanie wszelkich spraw interesu­
jqcych oba panstwa. W nastC(pnych tygodniach nastqpHa dalsza wymiana depesz.
Strona polska starala siC(jednak uniknqe udzielenia konkretnej odpowiedzi 65 . Do
dalszego zaognienia sytuacji doszlo w zwiqzku z zamordowaniem przez polskich
zandarmow w dniu 2 stycznia 1919 r. w okolicach Lap czlonkow misji Rosyj­
skiego Czerwonego Krzyza.

lak pisze Garlicki: "Pilsudski nie chcial porozumienia z Rosjq radzieck q
z wielu powodow. Przede wszystkim nie wierzyl w trwalose wladzy radzieckiej
i, jak znakomita wiC(kszose politykow europejskich, traktowal jq jako epizod
w dziejach Rosji. Uwazal tez, ze unormowanie stosunkow z Moskwq utrudniloby
mu realizacjC( koncepcji polityki wschodniej. Niewqtpliwie w jego poglqdach
graly tez obawy przed nastrojami rewolucyjnymi w Polsce, dla oslabienia kto­
rych wygodne bylo przedstawienie nowej Rosji jako wroga i potencjalnego
agresora"66.

Mimo nieufnosci co do rzeczywistych intencji Rosji rzqd polski podejmowal
proby nawiqzania z ni q kontaktow. Pod koniec marca 1919 r. wyjechala do
Moskwy misja Aleksandra WiC(ckowskiego. Glownym jej zadaniem bylo uregu­

Zwi1iZek Spartakusa. Od 1919 r. dzialal w partiach kornunistycznych Niemiec i Rosji. Od 1919 r.
czlonek Biura Politycznego partii boIszewikow i w sruzbie dyplornatycznej Rosji radzieckiej.

63 Monitor Polski, nr 200 z lllistopada 1918 r.
64 A. Garlicki, op. dt., s. 220.
6S Wyczekujll ce stanowisko wladz pol skich spowodowane bylo niestabilnll sytuacjll w Rosji

i chercill unikniercia willzania sier z wladzarni rewoIucyjnyrni. Wasilewski odnoszllc sier krytycznie do
nowej rzeczywistosci w Rosji podkreslal: "Stanowisko rnoje wobec Rosji boIszewickiej okresia silt
najzupelniej stanowiskiern PPS. W przeciwienstwie do bolszewickiej Rosji, PPS stoi na stanowisku,
ze nie dyktatura rnniejszosci rna rozstrzygae 0 rozwillzaniu kwestii zasadniczych, tylko konstytuanta
i rZ1ld podporZ1ldkowany woli tej konstytuanty"; A. Leinwand, op. cit., s. 21 in. Zob. tez "Naprzod",
nr 284 z 19 grudnia 1918 r.

66 A. Garlicki, op. dt., s. 220.
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lowanie spraw uchodicow i jencow, ale tez omowienie "z rzqdem sowieckim
kwestii, ktore muszq bye jak najrychlej w interesie wspolnym obu rzqdow
uregulowane"67.

W Moskwie WiC(ckowski spotkal si  z Cziczerinem i przekazal mu list
Centralnego Komitetu Wykonawczego Polskiej Partii Socjalistycznej do Komi­
tetu Centralnego Wszechrosyjskiej Komunistycznej Partii bolszewikow, datowa­
ny 4 marca 1919 r. i podpisany przez Mieczyslawa Niedzialkowskiego. Poiscy
socjalisci proponowali ustqpienie ze spornych terenow litewsko-bialoruskich
przez wojska polskie i Armii Czerwonej oraz przeprowadzenie tam plebiscytu68.
Rzqd Rosji radzieckiej odebral list PPS jako sondowanie przez rzqd polski
mozliwosci podjC(cia rozmow na temat spornych terenow. WiC(ckowski otrzymal
odpowiedi 24 marca 1919 r. Rosja zgadzala siC( na przeprowadzenie plebiscytu
pod warunkiemjednak wycofania obcych wojsk 69 . Rozmowy w Moskwie sprzy­
jaly zlagodzeniu napiC(cia. lednak w zwiqzku z akcjq wojsk polskich na froncie
litewsko-bialoruskim i zajC(ciem Wilna Cziczerin 25 kwietnia 1919 r. powiadomil
WiC(ckowskiego 0 zerwaniu kontaktow 70 . W rezultacie Wi ckowski opuscil
MoskwC(. PropozycjC( radzieck q z 24 marca wladze polskie odrzucily 3 kwietnia
tegoz roku 71 . Od kilku tygodni 0 sporne tereny toczyly siC( juz starcia zbrojne
oddzialow polskich z Armi q Czerwonq.

4

Wojna na wschodzie

Mocarstwa sprzymierzone rozpoczC(ly pertraktacje rozejmowe z Niemcami pod
koniec paidziernika 1918 r. Jednym z problemow byllos wojsk niemieckich na
terenach okupowanych. Alianci domagali siC( natychmiastowego ich wycofania
z zajmowanych obszarow. 0 ile jednak mie1i sprecyzowany poglqd co do frontu
zachodniego, 0 tyle wobec rewolucji w Rosji nie mie1i skrystalizowanej opinii co
do armii niemieckich pozostajqcych na wschodzie. Sprawq t q zajmowala siC( Rada
ajwyzsza Ententy w Paryzu w dniach 1-4listopada 1918 r. i ostatecznie za1ecila
tymczasowe utrzymanie okupacji na zachod od linii pokoju brzeskiego.

67 J. Kumaniecki, op. cit., s.17.

68 Dokladnej daty przybycia Wierckowskiego do Moskwy nie udalo sier ustalie. Zapewne bylo
to przed 24 marca 1919 r., tj. przed wrerczeniern odpowiedzi na przywieziony list. Bler dnie zatern J.
Kumaniecki podaje dater wyjazdu Wierckowskiego z Warszawy na 7 lutego. Tyrn bardziej ze _ jak
podaje A. Leinwand -,- zgoder na przyjazd rnisji do Moskwy Cziczerin przeslal notll z 10 lutego 1919
r. Zob. tez Dokumenzy i materialy ..., 1. II, s. 172 i n.

69 Ibidem, s. 201.
70 Ibidem, s. 243 i n.
71 Ibidem, s. 202.
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W podpisanym lllistopada 1918 r. rozejmie na froncie zachodnim znalazly
siC( postanowienia dotyczqce rowniez terenow wschodnich. Decyzje w tych
sprawach zawieraly punkty XII i XVI ukladu rozejmowego 72 . Takim rozwiqza­
niem zaniepokojona byla szczeg6lnie Francja. General Foch zaproponowal wy­
slanie na wschod, r6wniez w rejon Gdanska i Torunia, oddzia16w koalicyjnych.
Pomysl ten jednak nie uzyskal aprobaty ani prezydenta Wilson a, ani premiera
Lloyd George' a 73.

Praktyczna realizacja decyzji aliantow, by wojska niemieckie na wschodzie
pozostaly do ich dyspozycji, okazala siC( nierealna. Strona polska, od chwili
przejC(cia wladzy w listopadzie 1918 r., podj la rozmowy z dowodztwami wojsk
niemieckich na temat wycofania oddzialow z terenow Krolestwa Polskiego
i obszarow na wschod od Bugu. Pierwsze porozumienie zawarto 12 listopada
1918 r. Na jego podstawie juz 19 listopada 1918 r. Kongresowka, z wyjqtkiem
Suwalszczyzny i cz sci Podlasia, zostala uwolniona cd wojsk niemieckich.
Wladze polskie zgadzaly si  tez na czasowe pozostawienie w rC(ku Niemcow linjli
kolejowej Kowel- Brzese - Bialystok - Grajewo. Linia ta sluzyla armii niemiec­
kiej do ewakuacji wojsk z Ukrainy i Wolynia. Wzdluz tej linii po stronie
wschodniej biegla linia demarkacyjna 74.

Prowadzono rowniez rozmowy z dowodztwami wojsk stacjonujqcych na
wsch6d od Bugu. Znajdowaly si  tam oddzialy X Armii z dow6dztwem w Wilnie,
zwane potocznie Ober-Osten, oraz tzw. Grupa Kijowska. W dniu 23listopada 1918 r.
przedstawiciele Naczelnego Dowodztwa wojsk polskich przedstawili Niemcom umo­
wC( przewidujqcq odplatne uzbrojenie polskich oddzialow samoobrony w Wilnie.
Dow6dztwo niemieckie odrzucHo polskie postulaty. lednak w dniu nastC(pnym zawar­
to w Kownie porozumienie z przedstawicielami X Armii 0 dalszym wycofywaniu
wojsk niemieckich. lednoczesnie Niemcy zobowiqzywali si  do zwrocenia Polsce
po zakonczeniu ewakuacji linii kolejowej Bialystok - Grodno - Brzese Litewski 75 .

Peln q umowC( 0 ewakuacji wojsk niemieckich podpisano w Bialymstoku
5 lutego 1919 r., nie bez naciskow mocarstw sprzymierzonych, obawiajqcych siC(
zbyt twardej postawy Niemiec przy stole obrad konferencji pokojowej. Umowa
przewidywala przekazywanie terenow opuszczanych przez wojska niemieckie
oddzialom polskim. Niemcy zgadzali siC( rowniez na przepuszczanie oddzialow
polskich przez zajmowane jeszcze przez nich tereny76.

72 Ibidem, s. 4.
73 Prosber 0 przyslanie wojsk koalicyjnych do Polski przekazal Fochowi PHsudski w depe­

szy 16 listopada 1918 r. Por. W. Pobog-Malinowski, op. cit., t. II, S. 239. R. Drnowski, op. cit.,
t. II, S. 109.

74 W. Jerdrzejewicz,Kronika iyciaJ6zefa Pilsudskiego 1867-1935, Warszawa 1989, t. I, S. 391.
Zob. tez A. Leinwand, op.cit., s. 32.

7S Ze strony polskiej porozurnienie podpisali rtrn. O. Gorka i kpt. J. Gllsiorowski. Por.
Dokumenty i materialy ..., t. II, s. 89. Zob. tez A. Ajnenkiel, op. cit., s. 151 in.

76 Ibidem, s. 85 i n.
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W kilka dni poiniej wojska polskie posuwaly siC( lini q kolejowq przez
Bialystok, luzujqc w okopach oddzialy niemieckie. MiC(dzy 9 a 14 lute go 1919
r. wojska polskie zajC(ly nastC(pujqcy odcinek frontu: rzeka Niemen do miasta
Skidel - rzeka Zelwianka - rzeka Rozana - Pruzany - Kobryn. W kitka dni
poiniej doszlo do pierwszych stare zbrojnych wojsk polskich z oddzialami Armii
Czerwonej77.

Dowodztwo Armii Czerwonej podjC(lo w dniu 16listopada 1918 r. decyzjC(
o przeksztalceniu dzialajqcych na froncie zachodnim oddzialow partyzanckich
w ArmiC( Zachodni q . W dwa tygodnie poiniej, 29listopada, rzqd Rosji radzieckiej
wydal rozkaz "udzielenia narodowi bialoruskiemu zbrojnej pomocy"78. Rozkaz
za\\ ieral tzw. plan Wisla, nakazujqcy wojskom Armii Czerwonej zajC(cie ziem
bialoruskich i posuwanie siC( da1ej na zachod do rzeki Bug, a nastC(pnie - jak pisze
P. Zaremba - do linii Wisly. W opinii A. Garlickiego nie mozna stqd wyciqgae
az tak daleko idqcych wnioskow 79 . Liczni autorzy decyzje w sprawie sformowa­
nia Armii Zachodniej i jej marszu na zachod w kierunku etnicznie polskich ziem
\\ iqz q z przewidywanym przez Moskw  wycofywaniem siC( Niemcow z frontu
wschodniego. Wladyslaw Pobog-Malinowski wspomina nawet 0 tajnych umo­
wach miC(dzy Niemcami a Rosjq radzieck q w tej kwestii 80 .

Zasadniczym celem, jaki stawiala sobie Rosja radziecka, bylo udzie1enie
pomocy rewolucjom w Niemczech i na WC(grzech, gdzie przystqpiono juz do
organizowania republik rad. Przewodniczqcy Rady Wojenno-Rewolucyjnej Lew
Trocki 81 oSwiadczyl18 listopada 1918 r.: "Przez Kijow prowadzi prosta droga
do polqczenia siC( z rewolucjq austriacko-wC(giersk q , podobnie jak przez Pskow
i Wilno prowadzi droga do polqczenia siC( z rewolucjq niemieck q . Ofensywa na

77 W literaturze istnieje sp6r co do rnornentu rozpoczercia wojny polsko-rosyjskiej. A. Ajnenkiel
u",aza, ze nastijpHo to z chwilll zdobycia przez Polakow Berezy Kartuskiej, tj. w dniu 14 lutego
1919 r., A. AjnenkieI, op. dt., s. 153. J. Kurnaniecki, w slad za kornunikatern Sztabu Generalnego,
przyjrnuje dzien 17lutego, gdy doszlo do potyczki pod Maniewiczarni, J. Kurnaniecki, op. cit., s.
16. Natorniast A. Leinwand przytacza kornunikat prasowy Sztabu Generalnego rnowillcy 0 pier­
\\sz)ch walkach juz 3 Iutego 1919 r. Zrodla radzieckie podajl\, ze doszlo do nich juz w ostatnich
dniach stycznia, A. Leinwand, op. dt., s. 33 i n.

78 P. Zaremba twierdzi, ze Lenin podj1l1 decyzjer w tej sprawie juz 18 listopada 1918 r.;
P Zarernba,op. cit., s. 31 i n.

79 A. Garlicki, Poslowie, [w:] J. Pilsudski, Rok 1920, M. Tuchaczewski, PochOd za Wisl , Lodi
1989, s. 221 in. Zob. tez A. Leinwand, op. cit., s. 34 i n. P. Zaremba, op. cit., s. 135.

80 W. Pobog-Malinowski, op. cit., t. II, s. 303 in.
81 Lew Dawidowicz Trocki, 1879-1940, polityk radziecki, najblizszy wspolpracownik Lenina,

od listopada 1917 r. bylludowyrn kornisarzern spraw zagranicznych, a nasterpnie przewodniczllcym
Rady Wojenno-Rewolucyjnej. Stal sier teoretykiern skrajnie lewicowego nurtu filozofii rnarksisto­
wsko-Ieninowskiej, zakladajllcej koniecznose rozniecenia rewolucji wszechSwiatowej. Zwalcza­
ny wewnlltrz partii boIszewickiej, zostal z niej usunierty w 1927 r. W dwa lata poiniej wydalony
ze Zwia,zku Radzieckiego. W 1938 r. doprowadzH do powstania IV Mierdzynarodowki. Zrnad
\\ Meksyku.
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wszystkich frontach! Ofensywa na zachodnim froncie, ofensywa na poludnio­
wym froncie, na wszystkich frontach"82. TezC( tak q glosil takZe Michail Tucha­
czewski 83 , omawiajqc nastroje rewolucyjne w spoleczenstwach Europy, i pisal:
"Tak wit: c Niemcy kipialy i dla ostatecznego wybuchu czekaly tylko, aby dotknql
ich zbrojny potok rewolucji"84. Poglqd ten prezentowal tez Lenin w rozmowie
z niemieck q komunistk q Klarq Zetkin 85 .

Istotc( konfliktu miC(dzy Polsk q a Rosjq radzieck q najlepiej ujmuje Norman
Davies. Pisze on: "Dla rzqdu Pilsudskiego byla to wojna 0 utrzymanie niepodleglosci
nierosyjskich obszarow dawnego imperium carskiego. W oczach rzqdu Lenina
toczono jq po to, aby odbudowae cesarstwo w socjalistycznym przebraniu i rozsze­
rzye rewolucjC( na rozwini te kraje kapitalistyczne Zachodniej Europy"86.

W grudniu 1918 r., za zgod q dowodztwa niemieckiego, wladzC( w Wilnie
przejC(li Litwini. Polacy mieszkajqcy w Wilnie wysunC(li propozycje stworzenia
wspolnego rzqdu. Negocjacje rozpoczC(ly siC( 30 grudnia. Ze wzglC(du jednak na
istotnq rozbieznose poglqdow co do przyszlosci politycznej Litwy rozmowy
zakonczyly siC( fiaskiem. W dniu nastC(pnym rzqd litewski opuscil Wilno wraz
z ostatnimi oddzialami niemieckimi. W nocy z 31 grudnia 1918 r. na 1 stycznia
1919 r. miasto opanowali Polacy. Zostalijednak z niego wyparci 5 stycznia przez
podchodzqce od wschodu oddzialy Armii Czerwonej87.

ZetkniC(cie z regularnymi oddzialami wojsk polskich nastqpilo dopiero okolo
polowy lutego. N a tym terenie dzialaly trzy grupy wojsk: Dywizja Litewsko- Bia­
loruska pod dowodztwem gen. Iwaszkiewicza 88 , Grupa Poleska dowodzona

82 A. Przybylski, Dzialania wstfipne w wojnie polsko-rosyjskiej 1918-1920, Warszawa
1928, s. 5.

83 MichaH Nikolajewicz Tuchaczewski, 1893-1937, dowodca, jeden z organizatorow Arrnii
Czerwonej. Podczas wojny dornowej w latach 1918-1920 byl dowodcll kilku frontow. W 1920 r.
dowodzllc Frontem Kaukaskirn rozbil sily gen. Denikina. W czasie wojny polsko-rosyjskiej dowo­
dzH Frontem Zachodnirn. W Iatach 1921-1922 byl kornendantern Akadernii Wojskowej Arrnii
Czerwonej, w latach 1925-1928 szefern Sztabu Generalnego, a nasterpnie w latach 1931-1937
zasterPCll przewodniczllcego. Rewolucyjnej Rady Wojskowej ZwillZku Radzieckiego. Za zaslugi
v. walkach z kontrrewoIucjll otrzyrnal stopiefi rnarszalka. Byl czronkiern partii bolszewikow od
1918 r. Niesrusznie oskarzony i stracony w okresie czystek.

84 M. Tuchaczewski, op. dt., s. 181.
8S N. Davies, Boie igrzysko..., s. 503.
86 Ibidem, s. 496.
8"7 P. LossoVvski, op. cit., s. 95.

88 Wadaw Iwaszkiewicz-Rudoszafiski, 1871-1922, dowodca. W Iatach 1917-1918 byl gene­
ralem brygady w armii rosyjskiej i dowodzH 3 Dywizjll Strzelcow I Korpusu Polskiego na
Wschodzie. W wojsku polskirn od listopada 1918 r. Przez kilka rniesiercy byl dowodcll Okrerg u
Generalnego Kielce oraz organizatorern 1 Dywizji Litewsko-Bialoruskiej. Nasterpnie dowodzil
odsieczll Lwowa i Armill "Wschod". W okresie wojny polsko-rosyjskiej dowodzH na porudniowyrn
odcinku frontu, rn. in. Frontu Galicyjsko- Wolyfiskiego, Frontu Podolskiego i Frontu Porudniowego.
W czerwcu 1919 r. awansowal na generala broni. Od sierpnia 1920 r. byl szefern Okrergu Generalnego
Warszawa. W czerwcu 1921 r. przeszedl w stan spoczynku.



31

przez gen. Listowskieg0 89 i bardziej na poludniu Grupa gen. Rydza-Smiglego.
Oddzialy te zajC(ly 9 lute go 1919 r. Terespol i Brzese Litewski, a w dniach
12-13 lutego Kobryn i Wolkowysk. W dniu 14 lutego tego roku doszlo do
potyczki z oddzialami Armii Czerwonej, zakonczonej zaj ciem przez Polakow
Berezy Kartuskiej. W dniu nastC(pnym na poludniu osiqgniC(to Kowel, Wlodzi­
mierz Wolynski oraz liniC( Kobryn, Pruzany, Zelwa i Mosty; doszlo do bezpo­
sredniego zetkniC(cia z Armi q Czerwonq. W tych dniach komunikaty Sztabu
Generalnego Wojska Polskiego informowaly 0 utarczkach w roznych miejscach
frontu. W tym czasie Armia Czerwona zajmowala juz znaczne obszary Litwy
i Bialorusi. "Tak wiC(c - jak pisze A. Leinwand - obok istniejqcego juz poprze­
dnio konfliktu politycznego powstal konflikt zbrojny. Rozpocz la siC( niewypo­
wiedziana wojna miC(dzy Polsk q a Rosjq Radzieck q "90.

W pierwszym okresie po powstaniu frontu polsko-rosyjskiego zadna ze stron
nie przejawiala wiC(kszej inicjatywy. Powodem byla m. in. szczuplose sil zgro­
madzonych po obu stronach. Po stronie polskiej tworzyly je wspomniane gru­
py wojsk, liczqce razem 12 batalionow piechoty, 12 szwadronow kawa1erii
i 3 baterie artylerii. Tworzony wowczas przez dowodztwo radzieckie Front
Zachodni obejmowal trzy armie: Armi  Lotewskq, VII ArmiC( i ArmiC( Zachodni q .
Tylko ta ostatnia miala stycznosc z oddzialami polskimi.

Nie przerywajqc kontaktow politycznych Pilsudski przygotowywal silt do
ofensywy. lej term in uzalezniony byl od rozwoju sytuacji na Litwie i Bialorusi.
Obawiano siC( przede wszystkim przejC(cia przez Litwinow Wilna z rqk Armii
Czerwonej. Na tak q mozliwose wskazywalo wspolne dzialanie z oddzialami
radzieckimi na froncie litewsko-niemieckim. Obawiano siC( tez powstania nowej
s  tuacji w zwiqzku z planowanq na koniec kwietnia 1919 r. ewakuacjq wojsk
niemieckich z Grodna.

Ofensywa polska rozpoczC(la siC( 16 kwietnia 1919 r. 21 kwietnia oddzialy
polskie wkroczyly do Wilna. Realizujqc program federacyjny, Pilsudski wydal
w dniu nastC(pnym Odezw  do mieszkmk6w bylego Wielkiego Ksi stwa Litewskie­
go. W dokumencie tym odwolywal siC( do tradycji historycznych. Wyprawa wilen­
ska wywolala gwahowne ataki endecji, oskarzajqcej Pilsudskiego 0 angazowanie
siC( na Litwie wowczas, gdy trwaly uporczywe walki w Galicji Wschodniej.

W miesiqc po rozpoczC(ciu akcji na froncie litewskim Pilsudski przystqpil
14 maja 1919 r. do dzialan ofensywnych w Galicji. Wojska polskie majqce tam

89 Antoni Listowski, 1865-1927, dowodca, general brygady w rosyjskiej piechocie. W wojsku
polskim od grudnia 1918 r., poczlltkowo w rezerwie of ice row. W pierwszej polowie 1919 r. dowodzH
GruPll Poleskll i 9 Dywizjll Piechoty, nasterpnie do rnarca 1920 r. Frontern Wolynskirn. Przez nasterpne
trzy miesillce dowodzil2 Armill i Frontern Ukrainskirn. W czerwcu 1920 r. przeszedl do dyspozycji
"finisterstwa Spraw Wojskowych. Byl rn. in. czlonkiern delegacji pokojowej w Minsku i pornocni­
kiem dow6dcy Okrergu Generalnego Warszawa. W czerwcu 1919 r. awansowany na generala dywizji.
\\ styczniu 1921 r. przeszedl w stan spoczynku.

90 A Leinwand, op. cit., s. 34.
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znacznq przewagC( szybko posuwaly siC( naprzod. lednak wobec silnych naci­
skow aliantow w dniu 27 maja dalszy rozwoj ofensywy zostal zatrzymany.
W dniu 25 czerwca 1919 r. Rada Najwyzsza konferencji pokojowej przekazala
Polsce mandat nad Galicj  Wschodni  az po rzek  Zbrucz. Trzy dni p6iniej
zostala wznowiona ofensywa, wypierajqc do dnia 18 lipca oddzialy ukraifiskie
za Zbrucz. Niepowodzenia na froncie polskim, radzieckim i w walkach z "bialq
Rosjq" zmusily wladze Ukrainskiej Republiki Ludowej do szukania porozumie­
nia z Polsk q . Dla Ukrainy stawalo siC( ono kwesti q zycia, zwlaszcza wobec utraty
poparcia Francji.

Stojqcy na czele Dyrektoriatu republiki ataman Semen Petlura 91 wystosowal
9 sierpnia 1919 r. pismo do Pilsudskiego, proponujqc zawarcie porozumienia i
wspoldzialanie w walce z Armi  Czerwonq. W dniu 1 wrzesnia podpisano
wspolny uklad rozejmowy ustalajqcy liniC( demarkacyjnq. Dalsze rokowania byly
prowadzone w Warszawie. Na cze1e misji ukraifiskiej stal Andrzej Liwicki 92 .

Zerwane w koficu kwietnia 1919 r. kontakty rzqdowe polsko-rosyjskie byly
utrzymywane nieoficjalnie. Misji tej podjql siC( dzialacz SDKPiLlulian Marchlews­
ki. W polowie marca uciekl z Niemiec i przebywal w Polsce nielegalnie bez
waznego paszportu. W polowie czerwca 1919 r. zaproponowal owczesnemu
wiceministrowi spraw wewnC(trznych lozefowi Beckowi, ojcu poiniejszego mi­
nistra spraw zagranicznych, misjC( dobrych uslug. Spotkal siC( tez w tej sprawie
z ministrem spraw wewn trznych Stanislawem Wojciechowskim 93 , ktorego znal
osobiscie. W efekcie rozmow Marchlewski oficjalnie przeszedl 18 czerwca
1919 r. liniC( frontu 94 .

Po rozmowach z Leninem i Cziczerinem 30 czerwca 1919 r. Marchlewski
otrzymal od Komitetu Centralnego partii bolszewikow pelnomocnictwa do pro­
wadzenia rozmow. Otoczone scisl q tajemnic q , ze wzgl du na obawy rzqdu
polskiego 0 reakcje mocarstw sprzymierzonych, toczyly siC( w dniach 21-30 lipca
1919 r. poczqtkowo w Baranowiczach, a nast pnie w Bialowiezy. March1ewski
zaoferowal stronie polskiej daleko idqce ustC(pstwa. Gotowose Rosji radzieckiej

91 Semen Petlura, 1877-1926, ataman Ukrainy. Od 1917 r. przewodniczyl ugrupowaniorn
nacjonalistycznyrn. W latach 1917-1918 dowodzH wojskarni Ukrainskiej Centralnej Rady, a poiniej
Dyrektoriatu. Po wojnie poIsko-rosyjskiej osiadl na ernigracji w Paryzu. Tam tez zostal zarnordo­
wany przez zydowskiego ernigranta w odwet za pogrorny Zydow na Ukrainie.

92 A. Garlicki, Poslowie..., s. 225 i n.

93 Stanislaw Wojciechowski, 1869-1953, profesor, dziarncz spoldzielczy, polityk. Od 1890 r.
w Zwi1lzku Mlodziezy Polskiej "Zet". Wspolzalozyciel PPS w 1892 r. Od 1895 r. jeden z przywod­
c6w tej partii. Pionier spoldzielczosci w Polsce. W Iatach 1906-1915 redagowal pisrno "Spolern".
\\ latacb 1919-1920 byl rninistrern spraw wewnertrznycb, a w latach 1922-1926 prezydentern
Rzeczypospolitej. Po zarnachu rnajowyrn i ust1lPieniu z funkcji wycofal sier z zycia politycznego.
W latacb 1926-1939 byl profesorern w Szkole Glownej Gospodarstwa Wiejskiego, a od 1927 r.
rowniez dyrektorern Sp6ldzielczego Instytutu Naukowego.

94 W. Gostyfiska, Stosunki polsko-radzieckie 1918-1919, Warszawa 1972, s. 247 i n.
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do ustC(pstw spowodowana byla jej bardzo trudnym polozeniem. ZwyciC(stwa
"bialych generalow", zagrazajqce bezposrednio Moskwie, i ciC(zka sytuacja
gospodarcza, bC(dqca nastC(pstwem blokady ekonomicznej, zmuszaly do zawarcia
rozejmu. Rozmowy w Bialowiezy zakonczyly silt powolaniem wspolnej Komisji
Polski ego i Rosyjskiego Czerwonego Krzyza dla uregulowania spraw jencow
i uchodicow. Rzqd polski nie zgodzil siC( na podjC(cie bezposrednich oficjalnych
rozmow 95 .

W sierpniu 1919 r. front polsko-rosyjski ustalil si  na linii obejmujqcej
zachodni q cz sc Podola, Wolyn po rzekC( Slucz, na polnocnym zachodzie Bere­
zyn  i DiwinC(. Tajne rozmowy byly kontynuowane w Mikaszewiczach w dniach
2-9 wrzesnia 1919 r. Postctpujqce zwyciC(stwa wojsk gen. Denikina niepokoily
Pilsudskiego. Nie mogqC uzyskae zmiany nieustctpliwego stanowiska bialogwar­
dyjskich genera16w wobec politycznej przyszlosci ziem polskich, nie byl zain­
teresowany sukcesem "bialej Rosji". W Mikaszewiczach zawarto ustne porozu­
mienie 0 wstrzymaniu walk. Ustalono liniC( rozgraniczenia oddzialow na linii
Nowogrod - Zwiahel- Samy - Kowel- rzeka Ptycz - Bobrujsk - rzeki Berezyna
i Diwina 96 .

W tym samym czasie na Zachodzie rodzila siC( sprawa kordonu wokol Rosji.
W dniu 12 grudnia 1919 r. na ten temat rozmawiali premierzy Francji Georges
Clemenceau 97 i Anglii David Lloyd George 98 oraz ambasadorzy Stanow Zjed­
noczonych i Wloch w Londynie. Projektowano wlqczenie do tego systemu Polski
i krajow srodkowej i wschodniej Europy.

W koncu grudnia 1919 r. Rada Komisarzy Ludowych przekazala Warszawie
propozycjC( wszczC(cia bezposrednich rozmow pokojowych. Strona polska nie
udzielila odpowiedzi i w dalszym ciqgu prowadzila dzialania wojenne. 28 stycz­
nia 1920 r. rzqd radziecki wystqpil z deklaracjq do rzqdu i narodu polskiego
podkreslajqc, ze "nie ma sprawy spornej, ktorej nie mozna by bylo zalatwie

9S Ibidem. Por. tez J. Kurnaniecki, op. dt., s. 17 in.; A Garlicki, Poslowie ..., s. 228 i n.
96 Ibidem.

91 Georges Oemenceau, 1841-1929, pisarz, polityk francuski. W latach 1906-1909 i 1917-1920

byl prernierern. Odegral istotnll roler politycznll w okresie I wojny Swiatowej. Nalezal do glownych
autorow traktatu wersalskiego. Bylwspolorganizatorern interwencji panstw Ententy przeciwko Rosji
radzieckiej. Po 1920 r. wycofal sier z zycia politycznego.

98 David Lloyd George, 1863-1945, polityk brytyjski. Nalezal do przywodcow Partii Liberal­
nej. Od 1890 r. byl czlonkiern Izby Grnin, w Iatach 1905-1908 rninistrern handlu, a nasterpnie w Iatach
1908-1915 rninistrern skarbu. Dla uzyskania funduszy na przeprowadzenie prograrnu reform wpro­
Vo adzH opodatkowanie wieikich posiadaczy ziernskich. W latach I wojny Swiatowej byl ministrern
skarbu, od 1916 rninistrern wojny, a w latach 1916-1922 prernierern. PrzyczynH sier znacznie do
zwycierstwa aliantow. Jako jeden z wspohworcow traktatu wersalskiego sprzeciwial sier oslabianiu
Kierniec. Negatywnie odnosH sier do postulatow Polski w sprawie granicy zachodniej i poludniowej.
Byl zwolennikiern autonornii Irlandii. Konflikt na tyrn tIe w lonie rzlldu sklonU go do ust1lPienia
i przejscia do opozycji.
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polubownie". W deklaracji zawarta byla propozycja linii rozejmowej99. 22 lute­
go 1920 r. przekazano rzqdowi polskiemu notct pokojowq podpisanq przez Leni­
na, Trockiego i Cziczerina.

Na skladane oferty rZ'ld polski nie odpowiadal. Komplikowala siC( bowiem
sytuacja wewn trzna i zagraniczna kraju. Partie 1ewicowe coraz wyrainej doma­
galy si  zawarcia pokoju z Rosjq. lednoczesnie trwaly przygotowania Naczelne­
go Dowodztwa do kolejnej ofensywy. Brak bylo jasnego stanowiska aliantow
wobec Rosji. Francja utrzymala swoje wrogie nastawienie do rzqdu Lenina.
Stany Zjednoczone popieraly polsk q akcjC( na wschodzie, ale jednoczesnie ostrze­
galy, ze w wypadku przedluzania si  konfliktu nie udzielqPolsce pomocy. U1eglo
natomiast zmianie stanowisko Anglii, ktora w styczniu 1920 r. zniosla blokadC(
ekonomicznq Rosji.

Strona polska udzielila Rosji odpowiedzi dopiero 27 marca 1920 r. Minister
spraw zagranicznych Stanislaw Patek lOO zaproponowal rozpoczC(cie rokowan
w dniu 10 kwietnia w Borysowie, przy jednoczesnym wstrzymaniu walk na tym
odcinku frontu. Rzqd radziecki odrzucH ten warunek, proponujqc wstrzymanie
dzialan na calym froncie. lako miejsce rokowan proponowano Paryz, Londyn,
Moskw , WarszawC( lub stolicC( jakiegos neutralnego panstwa. 8 kwietnia Czi­
czerin zwrocil siC( z not q do ministrow spraw zagranicznych Ententy 0 wy­
warcie nacisku na PolskC(, by ta zrezygnowala z Borysowajako miejsca rokowan.
20 kwietnia Ministerstwo Spraw Zagranicznych opublikowalo komunikat infor­
mujqcy, ze rozmowy w Borysowie nie doszly do skutku 101 .

W kwietniu 1920 r. przygotowania do ofensywy weszly w decydujqcq fazC(.
14 kwietnia wiceminister spraw wojskowych gen. Kazimierz Sosnkowski10 2
wydal rozkaz 0 przerwaniu nauki w szkolach oficerskich i podoficerskich oraz

99 J. Kurnaniecki, op. cit., s. 191. Szczeg6lowe ornowienie tej linii znajduje sier w niniejszej
pracy, patrz s. 20.

100 Stanislaw Patek, 1866-1945, prawnik, dyplornata, zwi¥any z PPS. Od 1905 r. byl obroncll
w procesach politycznych. Nalezal do organizatorow slldownictwa w Polsce niepodleglej. Uczest­
niczyl w obradach paryskiej konferencji pokojowej. W Iatach 1919-1920 byl rninistrern spraw
zagranicznych. PeinH wiele rnisji dyplornatycznych, w latach 1921-1926 w Japonii, w latach
1926-1932 w Zwi¥ku Radzieckirn i w Iatach 1933-1935 w Stanach Zjednoczonych. W latach
1935-1939 byl senatorern.

101 J. Kurnaniecki, op.cit., s. 22.
102 Kazirnierz Sosnkowski, 1885-1969, dowodca, polityk. Zalozyciel Zwi¥ku Walki Czynnej,

bliski wspolpracownik Pilsudskiego. Byl szefern Sztabu I Brygady Legionow w latach 1914-1916,
a nasterpnie do lipca 1917 r. w Departarnencie Wojny Rady Regencyjnej. Po kryzysie przysiergowyrn
uwierziony wraz z PHsudskirn w Magdeburgu, sklld powr6cH do kraju 10 listopada 1918 r. Do rnarca
1919 r. byl dow6dcll okrergu generalnego Warszawa, a nasterpnie wicerninistrern spraw wojskowych.
W 1920 r. dowodzil Armill Rezerwowll, a 10 sierpnia tegoz roku zostal rninistrern spraw wojskowych.
W latach 1925-1926 byl szefern okrergu korpusu Poznan i delegatern na konferencjer rozbrojeniowll
w Genewie. W latach 1927-1939 byl inspektorern armii. W 1936 r. awansowany na generala broni.
W karnpanii wrzesniowej 1939 r. dowodzH Frontern Porudniowyrn. Potern przedostalsierdo Francji.
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\\vslaniu of ice row rezerwy i sruzby czynnej na front wschodni 103 . W trzy dni
poiniej Pilsudski wydal rozkaz przegrupowania sil do now ego uderzenia na
Ukrainie. W tym czasie z propozycjami wspoldzialania wystqpH gen. Piotr
Wrangel 104 . 21 kwietnia 1920 r. podpisano umowC( miC(dzy rzqdem polskim
a rzqdem Semena Petlury.

Ofensywa na Ukrainie rozpocz la siC( 25 kwietnia. Oddzialy polskie szybko
posuwaly siC( na wschod. 7 maja zajC(to Kijow. Mocno rozciqgniC(ta linia frontu
oraz trudnosci w zaopatrzeniu na duzych przestrzeniach zmusily polskie dowodztwo
do wydania rozkazu odwrotu. Rozpoczql siC( on 18 maja. W komunikatach Sztabu
Generalnego informowano 23 czerwca 0 zaciC(tych walkach cofajqcych siC( wojsk
polskich z oddzialami Armii Czerwonej.

Do kwietnia 1940 r. byl kornendantern Zwia,zku Walki Zbrojnej w dyspozycji naczelnego wodza.
Po przeniesieniu rZlldu do Londynu byl zasterpcll prezydenta, nasterpnie w Iatach 1943-1944 naczel­
nvrn wodzern Polskich Sit Zbrojnych na Zachodzie.

103 Centralne Archiwum Wojskowe,Misja Wojskowa, t. 450, d. 247.
'O  Dokumenty i materialy n.' t. III, s. 734.



Rozdzial II

KRYZYS WEWN TRZNY W POLSCE
W POLOWIE 1920 R.

1

Uklad sil politycznych
w Sejrnie Ustawodawczyrn

Przeprowadzone 26 stycznia 1919 r. wybory powszechne wylonily Sejm
Ustawodawczy, pierwszy parlament niepodleglego panstwa polskiego. Mial
spelniae funkcjC( konstytuanty, gdyzjego glownym zadaniem mialo bye przygo­
towanie i uchwa1enie ustawy zasadniczej panstwa 105 . Uchwala konstytucyjna,
o tymczasowym charakterze, z 20 lutego 1919 r. wprowadzila w Polsce system
rzqdow parlamentarno-gabinetowych. Oznaczalo to, ze proponowany sklad rZq­
du musial uzyskae aprobatc( Izby. W praktyce wystarczala zgoda Konwentu
Seniorow. W istocie jednak 0 skladzie gabinetu decydowal aktualnie istnie­
jqcy uklad sil politycznych pomiC(dzy ugrupowaniami sejmowymi. Brak zde­
cydowanej wiC(kszosci w Sejmie Ustawodawczym powodowal czC(ste kryzysy
rzqdowe. Rzadko stawaly siC( przedmiotem szczegolowej analizy prawnoustro­
jowej106. Zwykle bowiem oprocz ogolnych mechanizmow systemu parla­
mentarno-gabinetowego nie analizowano glC(bszych przyczyn powstawania,
przebiegu i skutkow przesilen gabinetowych w pierwszych latach istnienia
niepodleglej Polski.

W praktyce Sejm Ustawodawczy pelnil wszystkie funkcje parlamentu. Ce­
ch q charakterystycznq parlamentu polskiego byla mozaika ugrupowan politycz­
nych, bC(dqca odbiciem systemu partyjnego istniejqcego wowczas w kraju 107 .

10:5 Na posiedzeniu inauguracyjnyrn Sejrnu Ustawodawczego w dniu 10 lutego 1919 r. Jozef
Pilsudski powiedzial: "Obdarzeni dzis zaufaniern narodu dac rnu made podstawy dla jego niepod­
leglego zycia w postaci prawa konstytucyjnego Rzeczypospolitej Polskiej. Na tej podstawie utwo­
rzycie rZlld oparty 0 prawa, przez wybrancow narodu ustanowione"; Sprawozdanie stenograficzne
z posiedzen Sejrnu Ustawodawczego Rzeczypospolitej Polskiej (dalej: ss SURP) z dnia 10 Iutego
1919 r., lam 113 i n.

106 M. Pietrzak, Rzqdy parlamentame w Polsce w latach 1919-1926, Warszawa 1969.
107 Problernatyker systernow partyjnych w Polsce w latach 1919-1926 ornawia szeroko M. Pie­

trzak, op. dt., Tam tez bogata literatura.
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Powodow uksztahowania siC( w Polsce systemu wielopartyjnego bylo kilka.
Mialy one przede wszystkim charakter spoleczno-klasowy. Nie brakowalo jed­
nak czynnikow narodowych, roznic w rozwoju poszczegolnych czC(sci panstwa
jednoczonego po okresie rozbiorowym. Nie bez znaczenia bylo rozbicie w par­
tiach robotniczych i ludowych oraz ksztah prawa wyborczego.

Sprzeczne czC(sto interesy ekonomiczne klas, warstw i grup spolecznych
powodowaly powstanie i dzialanie wielu organizacji politycznych. Tworzono je
glownie dla reprezentowania interesow okreslonych klas czy warstw. Stwierdze­
nie to odnosi siC( przede wszystkim do partii robotniczych i ludowych. Burzuazja
bowiem nigdy nie tworzyla partii 0 podlozu klasowym. W warunkach duzych
wahan nastrojow spolecznych partie te musialy liczye si  z niewielkim popar­
ciem. Stqd tez partie prawicowe czC(sto odwolywaly siC( w swoich programach do
solidaryzmu spolecznego.

Odzyskanie przez PolskC( niepodleglosci spowodowalo wzrost nastrojow
narodowych. lednakZe w wielonarodowej II Rzeczpospolitej sprzecznosci dqzen
mniejszosci narodowych byly przyczynq licznych konfliktow na tie narodowo­
sciowym. Wplywaly one na wzrost tendencji nacjonalistycznych. W rezultacie
wyksztalcaly siC( odrC(bne formacje partyjne poszczegolnych mniejszosci.

R6Znice rozwoju spoleczno-gospodarczego roznych cz sci ziem polskich
wplywaly zasadniczo na Swiadomose jednostek, grup, warstw i klas. Robotnik,
chlop czy inteligent polski w kazdym z zaborow byl wyznawcq innej orientacji
politycznej, winny sposob podchodzil do rozwiqzania tych samych narodowych
spraw. Wyksztalcone w okresie rozbiorowym roznice ulegaly bardzo powolnemu
procesowi zacierania siC( w niepodleglym panstwie. W konsekwencji przez dlugi
czas w II Rzeczypospolitej utrzymywaly siC( partie zachowujqce swoj dzielnico­
wy charakter. Wplyw tego czynnika na zycie polityczne kraju scharakteryzowal
Stanislaw Thuguu 108 , dzialacz PSL "Wyzwolenie": "Nie 0 to chodzi, czy siC( kto
urodzil w chlopskiej chacie, czy w inteligenckim mieszkaniu. Watniejszq jest
roznica pochodzenia dzielnicowego. Chwalimy siC( czC(sto - i slusznie - przed
obcymi, ze w parC( lat po wojnie wplyw granic dzielnicowych ustqpil, ale mowiqc
ze sob q musimy stawiae wyzsze zqdania. I nigdzie jak w polityce, nie jest takie
watne, czy ktos do pracy politycznej przyszedl »spod Moskala« czy tez »spod
Austriaka«, z tradycjq walk powstanczych i kreciej roboty spiskowej we krwi,

lOB Stanislaw Thugutt, 1873-1941, dzialacz ruchu ludowego i spoldzielczego, polityk, publi­
cysta. Podczas I wojny Swiatowej walczyl w szeregach Legionow Pol skich i POW. W latach
1917-1924 nalezal do PSL "Wyzwolenie", pelnillc funkcjer prezesa Zarzlldu mownego w latach
1921-1924. W 1925 r. byl wspolorganizatorern Partii Pracy orazjej przywodcll. W trzy lata poiniej
powr6cil do PSL "Wyzwolenie". Byl wsp6lorganizatorern Centrolewu. Od 1931 r. nalezal do Stron­
nictwa Ludowego. W Iatach 1931-1935 byl czlonkiern Rady NaczeInej tego stronnictwa, a nasterpnie
do 1938 r. jego prezesern. N alezal do czolowych dzialaczy Ligi Obrony Praw Czlowieka i Obywatela.
Wlatach 1918-1919 byl rninistrern spraw wewnertrznych, w latach 1922-1924 poslern na sejrn oraz
w latach 1924-1925 wicepremierern.
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czy tez z nawykiem malych walk dla osiqgniC(cia bardzo cZqstkowych celow. Cel
ogolny mogl bye w pracy ten sam, ale jakZe te roznice psychiczne wplywaly na
formy taktyki, rzeczy w polityce tak kapitalnego znaczenia, tak glC(bokiego
i doszcz tnie rozniqcej najblizszych sobie ludzi"109.

U podstaw rozbicia partii robotniczych i chlopskich leZaly odmienne konce­
pcje i zalozenia ideologiczne, rozne metody rozwiqzania aktualnych prob1emow
spolecznych i politycznych, poglqdy na wspolpracC( z innymi partiami, okres1enie
zadan i funkcji panstwa w zyciu gospodarczym.

Znaczny wplyw na istnienie systemu wielopartyjnego wywieral ksztalt
prawa wyborczego. PrzyjC(ta w listopadowej ordynacji zasada proporcjonalnego
podzialu mandatow umozliwiala wejscie do parlamentu malym i lokalnym
partiom. lednoczesnie nastqpilo nadmierne rozdrobnienie Sejmu Ustawodaw­
czego. Mialo to obok wielu wyrainych minusow pewnq stronC( dodatni q . Michal
Pietrzak stwierdza, ze "wybory parlamentame najlepiej urzeczywistnialy zasadC(
suwerennosci narodu. Par lament byl przy tym systemie wyborczym wiernym
obrazem spoleczenstwa. Wybory proporcjonalne oslabialy gwaltownose walk
partyjnych i ulatwialy politycznq edukacjC( narodu"110.

Wyloniony w styczniowych wyborach 1919 r. sejm podzielil siC( na 10
klubow poselskich. Endecja, ktora oficjalnie wystC(powala pod nazwq Zwiqzku
Ludowo-Narodowego, liczyla 116 poslow. Polskie Zjednoczenie Ludowe gru­
powalo w swoim klubie 27 poslow. Klub Pracy Konstytucyjnej, zlozony z po slow
mieszczanskich z b. zaboru austriackiego, liczyl 18 osob. W sklad Zwiqzku
Robotniczego wchodzilo 17 poslow. Z partii ludowych klub PSL "Piast" mial44
poslow, PSL"Wyzwolenie" 58, a PSL"Lewica" 13. ZwiqzekParlamentarny Pol­
skich Socjalistow grupujqcy PPS i PPSD liczyl32 osoby. Klub zydowski liczyl
10, a niemiecki 2 po slow. Pozostalych 46 poslow nie okreslilo swojej przyna1ez­
nosci do zadnego z istniejqcych klub6w lll .

W tak uksztaltowanym parlamencie zadne ugrupowanie nie stanowHo wict­
kszosci. Prawica, centrum i 1ewica byly niemal jednakowo silne. W tych warun­
kach decydujqcy glos powinien byl na1ezee do ugrupowan centrowych. W po­
czqtkowym okresie dzialalnosci sejmu centrum nie bylo jeszcze skonsolidowane
i nie stanowilo wyrainiejszej sHy politycznej112.

Wkrotce w sejmie doszlo do pierwszych rozlamow. Dokonywano secesji

109 S. Thuguu, Autobiografia, Warszawa 1984, s. 156.
IlO M. Pietrzak, op. dt., s. 130.

III Ibidem. W okresie prac Sejrnu Ustawodawczego zrnianie ulegal jego stan liczebny.
15 czerwca 1919 r. odbyly sier wybory w okr gach bialostockirn i bialskirn, ktore wylonHy 11 poslow.
Wybory na Pornorzu odbyly sier 2 rnarca 1920 r. i do sejrnu wesllo nowych 20 poslow, ust1lPHo zas
2. Ostatnia zrniana nas11lpila 24 rnarca 1922 r., gdy na rnocy uchwaly sejrnowej weszlo w sklad
sejmu 20 posl6w z ziemi wilenskiej, wybranych przez Sejrn Wilenski. Odtlld Sejrn Ustawodawczy
liczyl 432 poslow. Zob. A. Prochnik, Pierwsze pifitnastolecie Polski odrodzonej, Warszawa 1983,
s. 44 i n.

Il2 A. Prochnik, op. cit., s. 48.
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i zmian sojuszy. Zapoczqtkowane zostaly one w niejednolitym Zwiqzku Ludo­
wo-Narodowym. Pierwszy wyodr bnil si  Narodowo-Chrzescijanski Klub Ro­
botniczy (chadecja), utworzony z 12 po slow ZLN i 17 poslow Narodowe­
go Zwiqzku Robotniczego. Dalsze zmiany w ukladzie sil poszczeg6lnych
klub6w nast&pily w drugiej polowie 1919 r. i na poczqtku 1920 r. W sierpniu
1919 r. rozpoczC(ly si  przegrupowania w Polskim Zjednoczeniu Ludowym.
Cz se poslow wzmocnila PSL "Piast". Pozostali zas w polqczeniu z grupq,
ktora opliScila ZLN, utworzyli nowy klub Narodowego Zjednoczenia Ludowe­
go. W paidzierniku 1919 r. nastqpilo polqczenie klub6w PSL "Piast", PSL
"Wyzwolenie" i PSL "Lewica". lednakze istotne rozbieznosci na tie taktyki
doprowadzily w kilka miesi cy poiniej, na wiosn  1920 r., do secesji ludowcow
i ponownego powstania trzech klubow chlopskich. W tym samym czasie z ZLN
wyodrC(bnila siC( grupa 13 poslow, ktora utworzyla klub Zjednoczenia Mieszczan­
skiego. Odr bny klub utworzylo Polskie Katolickie Stronnictwo Ludowe, ktore
wvszlo z PZ013.

Zwolanie Sejmu Ustawodawczego zamkn lo okres tymczasowosci najwy­
Zszych wladz panstwowych. Okreslenia organizacji ustrojowej miala dokonae kon­
stytucja. lednakZe jej uchwalenie wymagalo czasu na przygotowanie projektu.
alezalo zatem dorainie okreslie organizacj  najwyzszych organow wladzy pan­
stwowej. Cel ten zrealizowala przyj ta przez parlament uchwala 0 powierzeniu
lozefowi Pilsudskiemu dalszego sprawowania urz du naczelnika panstwa 114 .

Uchwala, zwana powszechnie Malq Konstytucjq, skladala si  z dwoch cz ­
sci. W pierwszej sejm ponownie przekazywal urzqd nacze1nika panstwa Pilsud­
skiemu. Cz se druga zawierala normy regulujqce pozycj  najwyzszych organow
panstwa oraz wzajemne relacje mi dzy nimi. Mala Konstytucja wyznaczyla
sejmowi centralne miejsce w systemie organ6w wladzy panstwowej. Skoncen­
trowanie w jego r ku wladzy suwerennej wyplywalo ze specyficznej sytuacji.
Sejm Ustawodawczy byl bowiem nie tyle organem prawodawczym, co kon­
stytuantq, ktorej glownym zadaniem bylo uchwalenie konstytucji panstwa 115 .
Ponadto sejm posiadal wladzC( prawodawczq oraz prawo promulgacji ustaw.
Parlament uzyskal istotny wplyw na kreowanie wladzy wykonawczej. Mianowal
naczelnikiem panstwa Pilsudskiego, ktory stawal silt najwyzszym organem wyko­
nawczym w sprawach cywilnych i wojskowych. Powolanie rzqdu nie moglo odbye
si  bez porozumienia z sejmem. Zmiana kompetencji parlamentu nastqpila wraz
z uzupelnieniem ich 0 sprawy emisyjno-finansowe 116 . Bez uprzedniego zezwolenia
sejmu nie mozna bylo dokonae emisji srodkow platniczych, zaciqgae pozyczek
panstwowych oraz udzielae panstwowych gwarancji finansowych 117 .

113 M. Pietrzak, op. cit., s. 89 i n.
114 Dziennik Praw Panstwa Polskiego (dalej: Dz.P.P.P.), nr 19, poz. 226 z 1919 r.
lIS W. Kornamicki, Polskie prawo polityczne, Warszawa 1922, s. 66.
116 Dz.P.P.P., nr 17, poz. 87 z 1919 r.
117 A AjnenkieI, Polskie konstytucje, Warszawa 1982, s. 231. Por. A. Pr6chnik, op. cit., s. 54 i n.
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Dominujqca pozycja sejmu w systemie wladz panstwowych wplywala na
okreslenie pozycji naczelnika panstwa. lego uprawnienia, szczegolnie w zakre­
sie wladzy cywilnej, zostaly znacznie organiczone w stosunku do postanowien
dekretu listopadowego z 1918 r. W Swietle bowiem przepisow konstytucyjnych
naczelnik panstwa wyst powal tylko jako przedstawiciel panstwa w stosunkach
mi dzynarodowych, stal na czele administracji cywilnej i wojskowej. Nie posia­
dal natomiast prawa inicjatywy ustawodawczej oraz prawa veta wobec ustaw
sejmowych. Byl pozbawiony prawa promulgacji ustaw. Ponadto naczelnik pan­
stwa byl odpowiedzialny przed sejmem za swojq dzialalnosc 118 .

Kreowanie rzqdu nalezalo do naczelnika panstwa. lednakZe powolanie pre­
miera i czlonkow jego gabinetu nie moglo siC( odbyc bez porozumienia z sejmem,
co w praktyce sprowadzalo si  do konsultacji z Konwentem Seniorow. Rzqd
pod wzglC(dem funkcjonalnym oyl wykonawcq uchwal sejmu. Obowiqzek kontr­
asygnaty aktow panstwowych naczelnika panstwa przez ministrow wzmacnial
pozycj  rzqdu, zapewniajqc mu dominujqcy wplyw na kierunek dzialalnosci
i ogolnq politykC( wladzy wykonawczej. W ten sposob naczelnik panstwa zostal
pozbawiony podejmowania samodzielnych decyzji dotyczqcych polityki pan­
stwa. Ministrowie byli odpowiedzialni przed sejmem za sprawowanie swego
urz du. U chwala co prawda nie przeprowadzila rozroznienia miC(dzy odpowie­
dzialnosci q politycznq i konstytucyjnq, domniemywac jednak nalezy 0 istnieniu
obydwu rodzajow odpowiedzialnosci 119 .

Mala Konstytucja nie okreslila kompetencji naczelnego wodza. Tworcy
uchwaly wyszli bowiem z zalozenia, ze naczelny wodz nie ma charakteru stalego
organu panstwowego i niecelowe byloby konstytucyjne unormowanie tego sta­
nowiska l20 .

Uczynienie z Sejmu Ustawodawczego najwyzszego dzierzyciela wladzy
panstwowej bylo najlatwiejsze do pogodzenia z koncepcjami ustrojowymi stron­
nictw politycznych wypowiadajqcych si  za wyznaczeniem przedstawicielstwu
narodowemu naczelnej pozycji wsrod organow wladzy panstwowej. Dzi ki temu
stronnictwa sejmowe chcialy zapewnic sobie nie tylko wplyw na ksztahowanie
ogolnego kierunku polityki panstwa, ale rowniez na przebieg jego realizacji
przez wladzC( wykonawczq 121.

Mala Konstytucja byla miejscami nieprecyzyjna. Budzila liczne wqtpliwo­
sci, ktore nalezalo rozstrzygac w praktyce. Sejm bez silnej wi kszosci pozbawio­
ny byl mozliwosci szybkiego dzialania. Dominacj  przejmowala zatem wladza

118 M. Pietrzak, op. cit., s. 49 i n. Zob. lez A. Ajnenkiel, Sp6r 0 model parlamentaryzmu
polskiego do roku 1926, Warszawa 1972, s. 202.

119 Ibidem.
120 Ibidem.
121 Ibidem.
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wykonawcza, z natury wyposazona w instrumenty zdecydowanego podejmowa­
nia decyzji l22 . Nic tez dziwnego, ze w warunkach rozbicia politycznego Sej­
mu Ustawodawczego praktyka zwi kszala znacznie kompetencje naczelnika
panstwa.

Ustroj polskich organow panstwowych zmieniony zostal w przelomowym
momencie wojny polsko-rosyjskiej latem 1920 roku. Wowczas to w obliczu
inwazji wojsk Rosji radzieckiej parlament ustawq z 1 lipca powolal do zycia
RadC( Obrony Panstwa. Ten kolegialny organ przez okres trzech miesi cy (do
1 paidziernika) wspoluczestniczyl w podejmowaniu decyzji panstwowych zwi q ­
zanych z tOCZqcq si  wojnq.

Polityczne rozbicie sejmu na duz,\ liczb  klubow nie stwarzalo sprzyjaj,\cych
warunkow dla tworzenia wi kszosci czy koalicji, tym bardziej ze przy tworzeniu
koalicji sprawq szczegolnie skomplikowanq bylo uzgodnienie programu dziala­
nia przyszlego rzqd\!. W rezultacie charakterystyczne bylo, ze pierwsze gabinety
Polski niepodleglej ograniczaly z reguly swoj program do kilku spraw, co do
ktorych udawalo si  osiqgnqc porozumienie. lednakZe uzgodnienie zalozen
programowych nie przesqdzalo jeszcze 0 utworzeniu koalicji. Znacznie bardziej
zlozonq sprawq bylo ustalenie personalnego skladu przyszlego gabinetu, zwla­
szcza osoby premiera l23 .

Koniecznosc stworzenia wiC(kszosci parlamentarnej politycy zauwazali juz
w koncu 1919 r. Postulat ten znalazl si  w wystqpieniu ministra spraw wewn ­
trznych Stanislawa Wojciechowskiego, wygloszonym na posiedzeniu sejmu
1 pazdziernika 1919 r.1 24 Spraw  t  szczegolnie mocno podkreslil w swoim
expose premier Ignacy Paderewski, stwierdzajqc: "lednomyslnosc to jest pi kna
odswi tna szata, ktorq silt przywdziewa przy wielkich okazjach. Do codzienne­
go mozolnego rzqdzenia potrzeba skromniejszej odziezy, potrzeba wi kszosci
i opozycji. Niechze wiC(c ta wi kszosc tu siC( wytworzy wielka, ogromna i niech
siC( wypowie. A gdy si  wypowie, gdy taka b dzie jej wola, a za ni q sila, to Rzqd
w poczuciu obowiqzku zmieniony, uzupelniony, pokrzepiony t q sil q , wsparty
poparciem pozostanie na stanowisku"125.

NastC(pstwem zmiany ukladu sil w sejmie, jaka zaszla w ciqgu 1919 roku,
bylo wzmocnienie stronnictw centrowych kosztem lewicy i prawicy. Wowczas
do centrum zaliczano chadecj , Narodowe Zjednoczenie Ludowe, Zjednoczenie
Mieszczafiskie, PSL "Piast", Klub Pracy Konstytucyjnej i Narodowq Parti
Robotnicz q . Elementem spajajqcym t  cz sc sejmu byly idee solidaryzmu spo­

122 S. Kutrzeba, Polska odrodzona 1914-1928, Warszawa 1935, s. 151.
123 M. Pietrzak, op. dt., s. 144 i n.

124 Przernowienie Stanislawa Wojciechowskiego na 85 posiedzeniu Sejrnu Ustawodawczego
w dniu 1 paidziernika 1919 r., ss SURP,larn LXXXV/22 i n.

125 Exposi prerniera Ignacego Paderewskiego wygloszone w sejrnie 12 listopada 1919 r.
podczas 98 posiedzenia Sejrnu Ustawodawczego, ss SURP, lam XLVIII/31 i n.
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lecznego zawarte w programach tych ugrupowan. Powstala wi kszose centrowa
stala si  podstawq rzqdu Leopolda Skulskiego 126 z NZ027, ktory 13 grudnia
1919 r. zastqpH gabinet Paderewskiego l28 .

Glownq rol  w nowej koaIicji odgrywaly: Narodowe Zjednoczenie Ludowe,
piastowcy, chadecja oraz Zjednoczenie Mieszczanskie. Poparcie Narodowej
Partii Robotniczej dla nowego rzqdu mialo raczej charakter moralny niz formal­
ny. Podstaw  programowq gabinetu Skulskiego stanowily dwa postulaty: uchwa­
lenie konstytucji i przeprowadzenie reformy rolnej. WSrod propozycji konstytu­
cyjnych zakladano m. in., ze prezydent b dzie wybierany przez Zgromadzenie
Narodowe i b dzie wyposazony w prawo veta, ze parlament b dzie dwuizbowy,
przy czym senat skladae si  mial z 70 osob wybranych przez sejm, 30 - przez
samorzqdy i 21 przez przedstawicieIi wyznan, nauki i kultury. Co do reformy rolnej
proponowano, by w rejonach przeludnionych dzialka nie byla wi ksza niz 60-80
hektarow, a na pozostalych obszarach 180-400 ha. Obok panstwa parcelacj  mie­
Ii przeprowadzae rowniez prywatni wlasciciele. Wykup lasow nastC(powae mial
tylko w przypadku parcelacji majqtku lub prowadzenia zlej gospodarki l29 .

2

Dymisja rZ'ldu Leopolda Skulskiego
i kryzys gabinetowy

Niepowodzenia wyprawy kijowskiej i kontrofensywa wojsk Armii Czerwo­
nej wywolaly zaniepokojenie zarowno wsrod politykow, jak i w znacznej czC(sci
spoleczenstwa. Nerwowose rosla wraz ze zblizaniem siC( wojsk rosyjskich do
etnicznie polskich terenow 130 . Odpowiedzialnosci q obarczano rz,\d, zarzucajqc
mu prowadzenie niewlasciwej polityki zagranicznej i niumiej tnose rozwi q ­
zywania problemow wewnC(trznych. Ce1em atakow stal si  rowniez Pilsud­

126 Leopold Skulski, 1878-1939, inzynier chernik, polityk. W 1906 r. zorganizowal "Sokola"
w Lodzi. W 1915 r. utworzyl Zjednoczenie Narodowe, nasterpnie w latach 1916-1919 nalezal do
Ligi Narodowej. W tyrn sarnyrn okresie byl prezydentern Lodzi. W 1919 r. zostal prezesern Zwillzku
Ludowo-Narodowego. W lipcu tegoz roku zainicjowal powstanie Narodowego Zjednoczenia Lu­
dowego (NZL). W latach 1919-1920 premier, a w latach 1920-1921 minister spraw wewnertrznych.
W 1923 r. po polllczeniu sierNZL z PSL"Piast" zostalwiceprezesern nowego stronnictwa i czlonkiern
wladz naczelnych do 1928 r. Od 1925 r. byl czlonkiern Trybunaru Stanu, a od 1935 r. czlonkiern
Obozu Zjednoczenia Narodowego.

127 M. Pietrzak, op. dt., s. 149. Por. M. Rataj, Pami tniki, rnaszynopis w Bibliotece Zakladu
arodowego im. Ossolinskich (dalej: BZNiOss., Rkp), sygn. 15343, k. 61.

128 przyczyny ust1lPienia Paderewskiego ornawia H. Zielinski, op. cit., s. 305 i n.
129 A. Prochnik, op. cit., s. 68.
130 W. Witos, Wspomnienia, BZNiOss, Rkp, sygn. 13153, k. 631. Zob. tez A. Prochnik, op.

Clt., s. 72 i n.
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ski, oskarzany zwlaszcza przez endecj  za narzucanie rzqdowi zgubnej po­
lityki wschodniej.

Bezposrednim powodem upadku rzqdu Skulskiego bylo odrzucenie w sejmie
sprawy sekwestru plodow rolnych 131 . Z koncem maja rzqd wniosl do sejmu
projekt ustawy 0 planie gospodarczym na rok 1921. Podstawowym zalozeniem
tego projektu bylo wprowadzenie scislego sekwestru wszystkich ziemioplo­
dow 132 . Propozycji tej sprzeciwilo si wchodzqce w sklad koalicji rzqdowej PSL
,.Piast". Ludowcy uwazali bowiem, ze jedynie wolny handel ziemioplodami
moze zagwarantowae prawidlowy rozwoj gospodarki rolnej, a w zwiqzku z tym
takZe nalezyte zaopatrzenie ludnosci w zywnose. Stanowczose Skulskiego w tej
sprawie spowodowala, ze klub piastowcow zazqdal od swoich przedstawicieli
ustqpienia z rzqdu.

Krytyki gabinetu Skulskiego dokonal Zarzqd PSL "Piast" podczas obrad
w dniach 2-3 czerwca 1920 r.1 33 W przyj tej wowczas uchwale stwierdzono m.
in., iz "rzqd obecny jako calose nie ujawnil dostatecznej energii w realizacji
postulatow polityki ludowej; ze przez brak wytycznej w administrowaniu kra­
jem doprowadzil do tego, iz biurokracja w swej wi kszosci podkopuje w sze­
rokich masach powag  rzqdu polskiego i Sejmu Ustawodawczego, torujqC cz ­
stokroe Swiadomie drogC( do wzmagania si  reakcji; ze przez nieumiej tnq
gospodark  doprowadzil do silnego powiklania stosunkow ekonomicznych
w kraju"134.

Podczas glosowania nad sprawq sekwestru w Komisji Aprowizacyjnej sejmu
poslowie z NZL wstrzymali siC( od glosu. W powstalej sytuacji przeszla zasada
\\ olnego handlu. Na wniosek rzqdu pod glosowanie poddano caly projekt ustawy.
Zostal on przyj ty wiC(kszosci q 17 glosow przeciwko 14. lednakze w dniu
nastC(pnym podczas ponownego glosowania poslowie NZL opowiedzieli si  za
wolnym handlem. W tej sytuacji premier Skulski, zniech cony niepowodzeniami
i rozgoryczony post powaniem swoich wspolpracownikow, po zamkni ciu dys­
kusji w sejmie zglosil dymisj  swego gabinetu 9 czerwca 1920 r. 135 Naczelnik
panstwa przyjql dymisjC(, powierzaj,\c rzqdowi dalsze sprawowanie obowiqzkow
do chwili powolania now ego gabinetu 136 .

131 Zdaniern W. Jerdrzejewicza powodern ustllpienia gabinetu Skulskiego bylo niedotrzyrnanie
przez rzlld terrninu podjercia decyzji w sprawie wykonania ustawy 0 przyrnusowyrn wykupie ziemi
na parcelacjer; W. Jerdrzejewicz, op. dt., s. 495. Podobne stanowisko zaj1l 1 W. Pobog-Malinowski,
op. dt., 1. II, s. 446.

132 "Piast", nr 23 z 6 czerwca 1920 r.

133 Skulski probowalprzekonae politykow z PSL"Piast" do swojej koncepcji podczas rozmowy
z Witosern i Ratajern, "Kurier Warszawski", nr 153 z 4 czerwca 1920 r.

134 "Piast", nr 24 z 13 czerwca 1920 r.

13S W. Witos, op. dt., k. 632. Zob. tez "Piast" nr 25 z 20 czerwca 1920 r., "Kurier Warszawski",
nr 157 z 8 czerwca 1920 r.

136 "Kurier Warszawski", nr 159 z 10 czerwca 1920 r.
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Rozpoczql si  dlugotrwaly kryzys rzqdowy. Trzeci od chwili uzyskania przez
PolskC( niepodleglosci. Tym razem przesilenie nastqpilo w najmniej dogodnym
momencie, pelnym niebezpieczenstw dla bytu panstwa. W rozstrzygajqcq faz
wchodzila bowiem wojna polsko-rosyjska. Rzqd przygotowywal podjC(cie roz­
mow pokojowych. Zblizal si  czas decyzji mocarstw alianckich w sprawie
plebiscytow na ziemiach roszczonych przez Polsk . Wzrastala fala strajkow
i protestow przeciwko wojnie w kraju. Gabinet Skulskiego, nie posiadajqc zde­
cydowanej wi kszosci w parlamencie, latwy byl do obalenia. lednakze zastqpie­
nie go nowym napotykalo na znaczne trudnosci. Tkwily one w istotnej nierzadko
r6Znicy pogl<\dow partii na najwazniejsze sprawy polityczne panstwa. Dotyczyly
takich spraw, jak aprowizacja kraju, ksztalt przyszlej konstytucji czy stosunku
do trwajqcej wojn,y137.

leszcze tego samego dnia, po ustqpieniu rzqdu, w gabinecie marszalka sejmu
Wojciecha Trqmpczynskiego 138 zebral siC( Konwent Seniorow dla omowienia
powstalej sytuacji politycznej. Zdecydowano zawiesie posiedzenia plenarne
Izby oraz komisji. Wyjqtek uczyniono tylko dla Komisji Konstytucyjnej, aby nie
wstrzymywae prac dla panstwa najwazniejszych. Ksiqdz Kazimierz Lutosla­
wski 139 , posel Zwiqzku Ludowo-Narodowego, stwierdzil, ze podstawq nowego
rzqdu powinny stae siC( koniecznosci panstwowe. Zaliczyl do nich sprawy apro­
wizacji kraju, uchwalenie konstytucji, zawarcie pokoju z Rosjq radzieck q oraz
zwyci skie przeprowadzenie plebiscytow l40 . Innego zdania byl,przywodca so­

137 Ibidem.

138 Wojciech Stefan Trllrnpczynski, 1860-1953, prawnik, adwokat, polityk. Studia prawnicze
odbyl w Berlinie i Wrodawiu. Wysterpowal w wielu procesach politycznych, bronillc interesow
Polakow. W Iatach 1901-1911 zasiadal w radzie rniejskiej Poznania. Byl poslern do sejrnu pruskiego
w latach 1910-1918 i parlarnentu Rzeszy w latach 1912-1918. Byl wiceprezesern Kola Polskiego.
W listopadzie 1918 r. uczestniczyl w Warszawie w rozrnowach w sprawie utworzenia rZlldu
ogolnopolskiego. Podczas Powstania Wieikopolskiego naczelny prezes prowincji i rejencji poznan­
skiej. W 1919 r. zostal marszalkiern Sejrnu Ustawodawczego. Senator w latach 1922-1928 i rnar­
szalek Senatu w latach 1922-1927, nasterpnie posel na sejrn w latach 1928-1935. Przewodniczllcy
Centralnej Kornisji Plebiscytowej i Kornitetu Pornocy Repatriantorn.

139 Kazirnierz Lutoslawski, 1880-1924, czolowy dzialacz Narodowej Dernokracji, dzialacz
harcerski. Studiowal rnedycyner w Niernczech i Szwajcarii. W 1903 r. uzyskal doktorat z rnedycyny
w Zurychu. Po powrocie do kraju byl wspolorganizatorern szkol typu angielskiego. W 1909 r.
ponownie wyjechal do Szwajcarii, gdzie wstljpH do serninariurn duchownego, uzyskujllc po trzech
Iatach  ictcenia. W 1914 r. uzyskal doktorat z teologii. Od 1911 r. byl wspolorganizatorern harcerstwa
w Krolestwie Polskirn i zaborze pruskirn. Byl przeciwnikiern rnilitarnego skautingu, lansowanego
przez endecjer. W sierpniu 1915 r. wyjechal do Moskwy, gdzie zalozyl szkoler srednill. Po powrocie
do kraju jesieni1l1918 r. bral udzial w pracach Zwillzku Ludowo-Narodowego. Nalezaldo najbardziej
aktywnych poslow Sejrnu Ustawodawczego i Sejrnu RP I kadencji. Byl wiceprzewodniczllcyrn
i przewodnicz!lCyrn kornisji konstytucyjnej i regularninowej. Pracowal w kornisji oSwiaty i spraw
zagranicznych. Byl glownyrn autorern prearnbuly Konstytucji rnarcowej, roty przysiergi prezydenc­
kiej oraz slubowania poselskiego.

140 "Kurier Warszawski", nr 162 z 13 czerwca 1920 r.
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cjalistow Ignacy Daszynski 141 podkreslajqcy, ze "rzqd nowy oprzee si  winien
jedynie 0 powiqzanq politycznie wi kszose sejmowq"142.

Po zakonczeniu obrad Konwentu marszalek Trqmpczynski rozpoczql kon­
sultacje polityczne z przywodcami klubow sejmowych dla wysondowania mo­
zliwosci utworzenia nowego rzqdu. Pierwsze rozmowy przeprowadzil z przed­
stawicielami PSL "Piast", Wincentym Witosem 143 i Maciejem Ratajem l44 .
OSwiadczyli oni, ze ludowcy zlozq ofert  utworzenia rzqdu centro1ewicowego
.,od Dubanowicza POCZqwszy, a skonczywszy na Daszynskim". Obaj politycy
byli natomiast przeciwni utworzeniu rzqdu koalicyjnego lub urz dniczegoI45.

Trqmpczynski przedstawil propozycj  "Piasta" pozostalym ugrupowaniom
sejmowym. Poczqtkowo zyskaly przychylne poparcie, szczegolnie lewicy. led­
nakZe juz w dniu nastC(pnym w trakcie rozmowy z naczelnikiem panstwa Edward
Dubanowicz 146 z Narodowego Zjednoczenia Ludowego opowiedzial si  za

141 Ignacy Daszynski, 1866-1936, publicysta, polityk. W 1892 r. zalozyciel PPSD w Galicji
i na Sl¥ku Cieszynskim. Redagowal pisrno socjalistyczne "Naprzod". W latach 1897-1918 byl
poslern do austriackiej Rady Pafistwa. Wlatach 1912-1914 byljednyrn z przywodcow Tymczasowej
Komisji Skonfederowanych Stronnictw Niepodleglosciowych, zwolennik PHsudskiego. W 1914 r.
zainicjowal powstanie NKN. W 1918 r. premier i minister spraw zagranicznych lubelskiego Tymcza­
sowego Rzlldu Ludowego Republiki Polskiej. W latach 1919-1930 byl poslern na sejrn. W latach
1922-1927 pemH funkcjer wicernarszalka, a w latach 1928-1930 rnarszalka sejrnu. W Iatach 1921­
1928 i 1931-1934 byl przewodniczllcyrn Rady Naczelnej PPS, a w latach 1919-1921 i 1925-1928
cnonkiern Centralnego Kornitetu Wykonawczego. W latach 1922-1936 byl zalozycielern i prezesern
Towarzystwa Uniwersytet6w Robotniczych. Po zarnachu rnajowyrn 1926 r. przeszedl do opozycji
wobec PHsudskiego.

142 "Kurier Warszawski", nr 159 z 10 czerwca 1920 r.
143 Wincenty Witos, 1874-1945, publicysta. polityk. W 1913 r. nalezal do wspolzalozycieli

PSL "Piast", a w latach 1919-1931 byl prezesern tego stronnictwa. W latach 1908-1914 byl poslem
do galicyjskiego Sejmu Krajowego, a w latach 1911-1918 postern do austriackiej Rady Panstwa.
W 1918 r. stanlll na czele Polskiej Kornisji Likwidacyjnej. W latach 1919-1930 byl poslern na sejrn,
a w latach 1920-1921 oraz 1923 i 1926 prernierern. Po zarnachu rnajowyrn 1926 r. znalazl sier
v. opozycji do rZ1ldow sanacyjnych. Byl rzecznikiern zjednoczenia partii chlopskich. W latach
1931-1935 bylwiceprezesern Rady Naczelnej SL, a od 1935 r. prezesern. Zostal skazany w procesie
brzeskirn i w latach 1933-1939 przebywal na ernigracji. W latach 1939-1941 wierziony przez
iemc6w. W 1945 r. powolany na wiceprezydenta Krajowej Rady Narodowej.

144 Maciej Rataj, 1884-1940, nauczyciel, publicysta, polityk. Od 1913 r. w PSL"Piast". Krotko
w 1918 r. byl w PSL "Wyzwolenie". Inicjator polllczenia obu partii w 1919 r. Byl postern na sejrn
\I\. latach 1919-1930, pemillc w nirn Iiczne funkcje. W latach 1922-1928 byl rnarszalkiern sejrnu.
Z tego tyturu pemHobowhV;ki glowy panstwa pozabojstwie prezydenta Narutowicza w 1922 r. i po
rezvgnacji prezydenta Wojciechowskiego w rnaju 1926 r. Zwolennik zjednoczenia partii chlopskich.
W latach 1935-1939 pemil obowi¥ki prezesa NKW SL. Zarnordowany przez Nierncow w Palrnirach.

14S "Kurier Warszawski", nr 159 z 10 czerwca 1920 r.
146 Edward Dubanowicz, 1881-1943, profesor prawa panslWowego, polityk. Zwillzany z ru­

chern narodowyrn, w Iatach 1916-1918 dzialalw LidzeNarodowej. Wlatach 1919-1927 bylposlern
z list partii prawicowych. Byl przewodniczllcyrn Kornisji Konstytucyjnej Sejrnu Ustawodawczego.
Popieral rzlldy Witosa z lat 1923 i 1926. Po 1927 r. wycofal sier z zycia publicznego. W 1929 r.
\1\."- jechal do Londynu dla prowadzenia badan. W 1934 r. usunierty z katedry przez min. J erdrzejewicza.
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utworzeniem gabinetu wylqcznie cemrowego, opartego na NZL, PSL "Piast",
NPR, Klubie Pracy Konstytucyjnej, Klubie Mieszczanskim oraz chadecji l47 .

Piastowcy podejmowali rokowania na wlasnq r kC(, opierajqc si  na uchwale
Zarzqdu z 3 czerwca 1920 r. Nakazywala ona stanowcze dqzenie do utworzenia
rzqdu opartego na wi kszosci centrolewicowej, zdolnego doprowadzie do za­
warcia pokoju, umocnienia pozycji Polski na arenie mi dzynarodowej, uzdro­
wienia gospodarki kraju i przeprowadzenia reformy rolnejl48.

Wlasne rokowania szefowie PSL "Piast" rozpocz li 10 czerwca z ugrupo­
waniami lewicowymi. Zmierzae mialy do wypracowania wspolnej platformy
politycznej, umozliwiajqcej sformowanie nowego gabinetu. Piastowcy i socjali­
sci roznili siC( w podejsciu do sprawy sekwestru ziemioplodow. Mimo roznic
uzgodniono, iz najistotniejszq sprawq jest wypracowanie polityki aprowizacyj­
nej panstwa zapewniajqcej zywnose dla ludnosci i walczqcego wojska l49 .

Koncepcja rzqdu centrolewicowego z udzialem socjalistow nie uzyskala
ostatecznie poparcia NZL. Po posiedzeniu kierownictwa tego klubu oSwiadczo­
no, ze konieczne jest utworzenie rzqdu koalicyjnego skupionego wokol trzech
zasadniczych kwestii: obrony zagrozonych granic, obrony podstaw finansowych
i ekonomicznych panstwa, pomyslnego przeprowadzenia plebiscytow. W obra­
dach uczestniczyl pelniqcy obowiqzki szefa rzqdu Skulskj150.

W ten oto sposob juz w trakcie nieformalnych konsultacji politycznych
wylonily si  dwie koncepcje nowego rzqdu: opartego na wi kszosci centrolewi­
cowej oraz koalicyjnego. Mozliwosci realizacji kazdej z nich utkn ly w mar­
twym punkcie. Na zmian  sytuacji nie wplyn lo poparcie udzielone przez Klub
Pracy Konstytucyjnej koncepcji rzqdu koalicyjnego l51 . W opublikowanym na
lamach "Kuriera Warszawskiego" oSwiadczeniu Klub wyrazal przekonanie, ze
w obecnej chwili nalezy dqzye do utworzenia "rzqdu z program em rychlego,
a pomyslnego zalatwienia polityki zagranicznej, zadaniu temu sprostae mo­
ze jedynie rzqd koalicyjny oparty 0 wszystkie stronnictwa sejmu". Ponadto
Klub byl sklonny poprzee wi kszose centrolewicowq, gdyby taka utworzyla si
w sejmie.

Obawy, ze kryzys polityczny moze siC( przedluzae, sklonily Trqmpczynskie­
go do zasugerowania Skulskiemu misji utworzenia pozaparlamentarnego rzqdu
fachowcow. Pomysl ten Skulski przyjql, zaznaczajqc jednoczesnie, ze rzqd taki
powinien skoncentrowae si  na trzech zasadniczych programach sformulowa­
nych przez NZL. W pozostalych ugrupowaniach sejmowych inicjatyw  t  uznano

W czasie wojny przebywalwe Lwowie. W 1940 r. zostalwywieziony wrazz rodzinlldo Kazachstanu.
W 1941 r.jako oficer zglosH sierdo arrnii Andersa. W roku nasterpnyrnz rodzinll dotarldo Londynu.

147 ,,Kurier Warszawski", nr 160 z 11 czerwca 1920 r.
148 "Piast", nr 24 z 13 czerwca 1920 r.

149 "Kuner Warszawski", nr 160 z 11 czerwca 1920 r. Por. tez "Piast", nr 25 z 20 czerwca 1920 r.
ISO Ibidem.
IS1 Ibidem.
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za swoist q klap  bezpieczenstwa na wypadek, gdyby nie udalo si  utworzye
gabinetu majqcego poparcie wiC(kszosci sejmu l52 .

Dyskusje nad sposobem rozwiqzania kryzysu rzqdowego toczyly si  takze
w pozostalych partiach. Na wsp6lnym posiedzeniu Rady Naczelnej i klubu
sejmowego PPS w dniu 12 czerwca podj to uchwal  stwierdzajqcq m. in., iz
udzial socjalistow w rzqdzie koalicyjnym obejmujqcym prawic  jest wykluczo­
ny. Uczestnictwo w gabinecie centrolewicowym byloby natomiast mozliwe po
uwzgl dnieniu przyj tych przez Kongres PPS postulatow sprawiedliwego poko­
ju, demokratycznej konstytucji z jednoizbowym sejmem, sekwestru oraz reform
spolecznych. Rada Naczelna udzielila Centralnemu Komitetowi Wykonawcze­
mu i klubowi sejmowemu pelnomocnictw dla podejmowania rozmow w celu
utworzenia rz q du l53 .

Obradujqcy w tym samym dniu poslowie Zwiqzku Ludowo-Narodowego
wezwali do zawieszenia walk partyjnych i klasowych oraz utworzenia silnego
rzqdu jednosci narodowej. Rzqd ten powinien zmierzae do zawarcia pokoju,
korZ) stnego przeprowadzenia p1ebiscytow, wewn trznej stabilizacji panstwa
poprzez popraw  sytuacji gospodarczej i finansowej. ZLN widzial alternatyw
w sformowaniu rzqdu pozaparlamentarnego l54 . Poparcia dla rzqdu koalicyjnego
udzielila takZe chadecja l55 .

Tymczasem piastowcy zobligowani uchwalq swego Zarzqdu przystqpili
do sondowania mozliwosci utworzenia gabinetu centrolewicowego. W dniu
13 czerwca 1920 r. odbylo si  wspolne posiedzenie prezydiow sejmowych klu­
bow PSL "Piast", PSL "Wyzwolenie", PSL "Lewica", Narodowej Partii Robot­
niczej oraz PPS. Podczas tego spotkania uzgodniono wspolne stanowisko w spra­
ie zawarcia pokoju oraz ksztaltu przyszlej konstytucji l56 . W dalszym ciqgu
natomiast pozostaly powazne rozbieznosci w odniesieniu do sprawy aprowizacji
kraju. Postanowiono zatem powolae specjalny zespol dla uzgodnienia istniejq­
c\ch rozbieznosci. W sklad zespolu weszli poslowie: Barlicki, Brejski, Boche­
nek, Gorny i Wasilewski. Przy opracowywaniu polityki aprowizacyjnej ze­
spill mial uwzgl dnie nastC(pujqce zasady: zaostrzenie kontyngentu l57 , ustalenie

152 Ibidem.

IS3 "Kurier Warszawski", nr 162 z 13 czerwca 1920 r.
154 Ibidem.
ISS Ibidem.

156 Uzgodniono przy tyrn, ze sejrn berdzie jednoizbowy, a prezydent wybierany berdzie w glo­
sowaniu po",szechnyrn. Por. "Kurier Warszawski", nr 163 z 14 czerwca 1920 r.

IS7 Zasada zaostrzenia kontyngentu przewidywala, ze dla wyzywienia kazdej osoby pracujllcej
w gospodarstwie przeznaczano 1/2,2/3 Iub calll rnorger. Wieikose obszaru uzalemiona byla od klasy
gruntu. Pozostala nadwyzka rniala bye przeznaczona na kontyngem, ktorego terrniny wyznaczono
na 30 czerwca, 15 listopada i 15 lutego. W razie niedotrzyrnania drugiego terrninu automatycznie
",chodzH w tiZycie sekwestr.
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cen ziemioplodow na podstawie kosztow produkcji i cen artykulow pierwszej
potrzeby 158.

Trwajqce tydzien konsultacje polityczne w sprawie utworzenia nowego
gabinetu nie przesqdzHy ostatecznie jego formuly, zwlaszcza ze pO wycofaniu
si  Klubu Pracy Konstytucyjnej i Klubu Mieszczanskiego z propozycji wi kszo­
sci centrolewicowej nieaktualne stalo siC( utworzenie rzqdu opartego na niej.
W zaistnialej sytuacji propozycje sformowania rzqdu koalicyjnego bqdi urz d­
niczego zyskiwaly na aktualnosci. Zwolennikiem pierwszej byl Zwiqzek Ludo­
wo-Narodowy, a drugiej marszalek Trqmpczynski.

W godzinach popoludniowych 15 czerwca delegacja ZLN ze Stanislawem
Gl<\binskim 159 na czele przedstawila swojq propozycj  naczelnikowi panstwa.
Czlonkowie delegacji, tworzonej r6wniez przez lana Bochenka, Mariana Sey­
dC(160 i Aleksandra hr. Skarbka 161, wypowiedzieli si  przeciwko tworzeniu rzqdu
opartego na skrajnej wi kszosci sejmowej. Uwazali bowiem, ze sytuacja wojen­
na, niepokoje strajkowe i walki partyjne w parlamencie powinny sklaniae ku
utworzeniu gabinetu koalicyjnego l62 .

Po spotkaniu Pilsudski odbyl rozmowC( z Trqrnpczynskim, ktory przedstawil
przebieg i rezultat konsultacji politycznych w sejmie. lednoczeSnie zasugerowal
naczelnikowi panstwa powolanie rzqdu urz dniczego, a misj  jego utworze­
nia powierzye Leopoldowi Skulskiemu. Pilsudski odniosl si  do tego projektu
z aprobat q i zaprosil poinym wieczorem dotychczasowego premiera do Belwe­
deru. Fakt ten wywolal w wielu kr gach spekulacje co do ksztaltu przyszlego
gabinetu. Powszechnie spodziewano siC(, ze zasadnicz q jego podstaw<\ bC(dzie
dotychczasowa wi kszose sejmowa l63 .

IS8 "Kurier Warszawski", nr 163 z 15 czerwca 1920 r.

IS9 Stanislaw Glllbinski, 1862-1943, ekonornista, polityk. Jeden z czrnowych dzialaczy Naro­
dowej Dernokracji. W latach 1902-1918 byl poslern do austriackiej Rady Pansrwa, a w latach
1904-1918 poslern do Sejrnu Krajowego w Galicji. W 1911 r. byl rninistrern kolei w rZlldzie
austriackirn. WchodzH w sklad NKN. W 1918 r. w gabinecie Jozefa Swierzynskiego byl rninistrern
spraw zagranicznych. W latach 1919-1922 byl poslern, a w Iatach 1928-1935 senatorern. W rZlldzie
Witosa w 1923 r. byl wiceprernierern i rninistrern wyznan religijnych i oSwiecenia pubIicznego.
Profesor U niwersytetu we Lwowie. W latach 1899-1900 byl dziekanern Wydziaru Prawa, a nasterpnie
w Iatach 1908-1909 rektorern.

160 Marian Seyda, 1879-1967, polityk. Byl czlonkiern Ligi Narodowej, a potern Narodowej
Demokracji. Od 1906 r. redagowal..Kurier Poznanski". W latach 1917-1919 byl czlonkiern Kmitetu
arodowego Polskiego w ParyZu. W rzlldzie Witosa w 1923 r. byl rninistrern spraw zagranicznych.
W latach 1940-1944 byl przedstawicielem Stronnictwa Narodowego w rzlldzie ernigracyjnym.

161 AleksanderhrabiaSkarbek, 1874-1921, polityk. Od 1914r.jeden zprzywodcow Narodowej
Dernokracji. W latach 1906-1918 byl poslern do Sejrnu Krajowego w Galicji, a w Iatach 1909-1918
do austriackiej Rady Panstwa. Kierowal Departarnentern Wojskowyrn NKN. W latach 1918-1919
byl czlonkiern Polskiej Kornisji Likwidacyjnej, a w latach 1919-1921 poslern na sejrn.

162 "Kurier Warszawski", nr 165 z 16 czerwca 1920 r.
163 Ibidem.
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za swoist q klap  bezpieczenstwa na wypadek, gdyby nie udalo si  utworzye
gabinetu majqcego poparcie wiC(kszosci sejmu l52 .

Dyskusje nad sposobem rozwiqzania kryzysu rZ'ldowego toczyly si  takze
w pozostalych partiach. Na wspolnym posiedzeniu Rady Naczelnej i klubu
sejmowego PPS w dniu 12 czerwca podj to uchwal  stwierdzajqcq m. in., iz
udzial socjalistow w rzqdzie koalicyjnym obejmujqcym prawicft jest wykluczo­
ny. Uczestnictwo w gabinecie centrolewicowym byloby natomiast mozliwe po
uwzgl dnieniu przyjfttych przez Kongres PPS postulatow sprawiedliwego poko­
ju, demokratycznej konstytucji zjednoizbowym sejmem, sekwestru oraz reform
spolecznych. Rada Naczelna udzielila Centralnemu Komitetowi Wykonawcze­
mu i klubowi sejmowemu pelnomocnictw dla podejmowania rozmow w celu
utworzenia rz q du l53 .

Obradujqcy w tym samym dniu poslowie Zwiqzku Ludowo-Narodowego
wezwali do zawieszenia walk partyjnych i klasowych oraz utworzenia silnego
rzqdu jednosci narodowej. Rzqd ten powinien zmierzae do zawarcia pokoju,
korzvstnego przeprowadzenia plebiscytow, wewnC(trznej stabilizacji panstwa
poprzez popraw  sytuacji gospodarczej i finansowej. ZLN widzial alternatyw
w sformowaniu rzqdu pozaparlamentarnego l54 . Poparcia dla rzqdu koalicyjnego
udzielila takZe chadecja l55 .

Tymczasem piastowcy zobligowani uchwalq swego Zarzqdu przystqpili
do sondowania mozliwosci utworzenia gabinetu centrolewicowego. W dniu
13 czerwca 1920 r. odbylo si  wspolne posiedzenie prezydiow sejmowych klu­
bow PSL "Piast", PSL "Wyzwolenie", PSL "Lewica", Narodowej Partii Robot­
niczej oraz PPS. Podczas tego spotkania uzgodniono wspolne stanowisko w spra­
wie zawarcia pokoju oraz ksztahu przyszlej konstytucji l56 . W dalszym ciqgu
natomiast pozostaly powame rozbieznosci w odniesieniu do sprawy aprowizacji
kraju. Postanowiono zatem powolae specjalny zespol dla uzgodnienia istniejq­
cvch rozbieznosci. W sklad zesporu weszli poslowie: Barlicki, Brejski, Boche­
nek, Gorny i Wasilewski. Przy opracowywaniu polityki aprowizacyjnej ze­
spill mial uwzglC(dnie nast pujqce zasady: zaostrzenie kontyngentu l57 , ustalenie

I "2 Ibidem.

IS3 "Kurier Warszawski", nr 162 z 13 czerwca 1920 r.
154 Ibidem.
ISS Ibidem.

156 Uzgodniono przy tyrn, ze sejrn berdzie jednoizbowy, a prezydent wybierany berdzie w glo­
sowaniu powszechn)rn. Por. "Kurier Warszawski", nr 163 z 14 czerwca 1920 r.

IS7 Zasada zaostrzenia kontyngentu przewidywala, ze dla wyzywienia kazdej osoby pracujllcej
w gospodarstwie przeznaczano 1/2,2/3 lub calll rnorger. Wielkose obszaru uzalezniona byla od klasy
gruntu. Pozostala nadwyzka rniala bye przeznaczona na kontyngent, ktorego terrniny wyznaczono
na 30 czerwca, 15 listopada i 15 lutego. W razie niedotrzyrnania drugiego terminu automatycznie
\l.chodzH w uZycie sekwestr.
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cen ziemioplodow na podstawie kosztow produkcji i cen artykulow pierwszej
potrzeb y l58.

Trwaj,!ce tydzieii konsultacje polityczne w sprawie utworzenia nowego
gabinetu nie przesqdzily ostatecznie jego formuly, zwlaszcza ze po wycofaniu
silt Klubu Pracy Konstytucyjnej i Klubu Mieszczanskiego z propozycji wiltkszo­
sci centrolewicowej nieaktualne stalo si  utworzenie rzqdu opartego na niej.
W zaistnialej sytuacji propozycje sformowania rzqdu koalicyjnego bqdi urzlt d ­
niczego zyskiwaly na aktualnosci. Zwolennikiem pierwszej byl Zwiqzek Ludo­
wo-Narodowy, a drugiej marszalek Trqmpczynski.

W godzinach popoludniowych 15 czerwca delegacja ZLN ze Stanislawem
Gl q binskim 159 na czele przedstawila swojq propozycj  naczelnikowi panstwa.
Czlonkowie delegacji, tworzonej rowniez przez lana Bochenka, Mariana Sey­
dC(160 i Aleksandra hr. Skarbka l61 , wypowiedzieli silt przeciwko tworzeniu rzqdu
opartego na skrajnej wiC(kszosci sejmowej. Uwazali bowiem, ze sytuacja wojen­
na, niepokoje strajkowe i walki partyjne w parlamencie powinny sklaniae ku
utworzeniu gabinetu koalicyjnego l62 .

Po spotkaniu Pilsudski odbyl rozmow  z Trqmpczynskim, ktory przedstawil
przebieg i rezultat konsultacji politycznych w sejmie. lednoczesnie zasugerowal
naczelnikowi panstwa powolanie rzqdu urzC(dniczego, a misj  jego utworze­
nia powierzye Leopoldowi Skulskiemu. Pilsudski odniosl si  do tego projektu
z aprobat q i zaprosil poinym wieczorem dotychczasowego premiera do Belwe­
deru. Fakt ten wywolal w wielu krltgach spekulacje co do ksztaltu przyszlego
gabinetu. Powszechnie spodziewano si , ze zasadnicz q jego podstawq b dzie
dotychczasowa wi kszose sej mowa 163.

IS8 "Kurier Warszawski", nr 163 z 15 czerwca 1920 r.

IS9 Stanislaw Glllbifiski, 1862-1943, ekonornista, polityk. Jeden z czolowych dzialaczy Naro­
dowej Dernokracji. W latach 1902-1918 byl poslern do austriackiej Rady Pafistwa, a w latach
1904-1918 poslern do Sejrnu Krajowego w Galicji. W 1911 r. byl rninistrern kolei w rZlldzie
austriackim. WchodzH w sklad NKN. W 1918 r. w gabinecie J6zefa Swierzyfiskiego byl rninistrern
spraw zagranicznych. W Iatach 1919-1922 byl poslem, a w Iatach 1928-1935 senatorern. W rZlldzie
Witosa w 1923 r. byl wiceprernierern i rninistrern wyznan reIigijnych i oSwiecenia pubIicznego.
Profesor Uniwersytetu we Lwowie. Wlatach 1899-1900 byldziekanern Wydziaru Prawa, a nasterpnie
w latach 1908-1909 rektorern.

160 Marian Seyda, 1879-1967, polityk. Byl czlonkiern Ligi Narodowej, a potern Narodowej
Demokracji. Od 1906 r. redagowal "Kurier Poznanski". W latach 1917-1919 byl czlonkiern Kmitetu
Narodowego Polskiego w Paryzu. W rzlldzie Witosa w 1923 r. byl rninistrern spraw zagranicznych.
W latach 1940-1944 byl przedstawicielem Stronnictwa Narodowego w rzlldzie emigracyjnyrn.

161 Aleksanderhrabia Skarbek, 1874-1921, polityk. Od 1914 r.jeden z przywodcow Narodowej
Dernokracji. W latach 1906-1918 byl poslern do Sejrnu Krajowego w Galicji, a w Iatach 1909-1918
do austriackiej Rady Pafistwa. Kierowal Departarnentern Wojskowyrn NKN. W latach 1918-1919
byl czlonkiern Polskiej Kornisji Likwidacyjnej, a w latach 1919-1921 poslern na sejrn.

162 "Kurier Warszawski", nr 165 z 16 czerwca 1920 r.
163 Ibidem.
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Ostatecznie Skulski nie przyjql misji tworzenia nowego rzqdu. Mimo tego,
po porudniu 16 czerwca rozpoczql rozmowy sondazowe z glownymi ugrupowa­
niami sejmu. W rozmowach dyskutowano nie ty1e koncepcj  rzqdu wi(tkszosci
parlamentarnej, He pozaparlamentarny gabinet fachowcow. Zamiarem premiera
bylo wyszukanie z grona poslow specjalistow. Teki, co do ktorych powstalby
spor, Skulski proponowal obsadzie kandydatami wywodzqcymi si  spoza sejmu,
majqcymi jednak jego poparcie. Programem takiego rzqdu mialo bye wykonanie
reformy rolnej zgodnie z uchwalq sejmowq. Realizacja programu aprowizacyj­
nego mialaby odbywae si  na podstawie uzgodnionej przez stronnictwa zasady
tzw. zaostrzonego kontyngentu. Z programu rzqdowego Skulski proponowal
wylqczye sprawy konstytucji l64 . W pozostalych kwestiach obowiqzujqce byloby
stanowisko dotychczasowego rzqdu.

Polska Partia Socjalistyczna odrzucHa mozliwose zrealizowania koncepcji
rzqdu fachowego. Piastowcy zazqdali od Skulskiego propozycji programowych
w zakresie polityki zagranicznej i konstytucji. Narodowa Partia Robotnicza
uzaleznila swojq zgod(t od porozumienia w sprawach programowych PSL "Piast"
z NZL. W powstalym impasie Skulski przeslal Pilsudskiemu list potwierdzajqcy
niemoZnose podj(tcia misji tworzenia gabinetu l65 .

Poszukujqc drog wyjscia z martwego punktu rozwazano rozne warianty.
Brano pod uwag  m. in. mozliwose zwolania nadzwyczajnego posiedzenia
Konwentu Seniorow z udzialem naczelnika panstwa. Oczekiwano, ze na posie­
dzeniu rozstrzygni to by, czy kluby poselskie Sq w stanie same rozwiqzae
powstaly kryzys, czy tez inicjatyw  powinien przejqe naczelnik panstwa. Osta­
tecznie jednak marszalek Trqmpczynski, zwo1ennik rzqdu urz dniczego, wylo­
nionego poza sejmem, zaproponowal Narodowej Partii Robotniczej podj cie
inicjatywy sformowania gabinetu. Po przeprowadzeniu wstC(pnych konsultacji
prezes klubu Ian Brejski 166 otrzymal od Pilsudskiego legitymacjC( do tworze­

164 "Kurier Warszawski", nr 166 z 17 czerwca 1920 r.

165 Skulski kornentujllc swojll decyzjer pisal: "Wobec tego, ze program rzlldu. ktory mialern tworzye,
bvl wyrainie stronnictworn zakornunikowany i opieral sier na koniecznosciach pafistwowych zupemie
jasnych i bezspornych, inne sprawy,jak konstytucja, reforma roIna, polityka zagraniczna byly dawno juZ
omowione pornictdzy stronnictwarni, stanowillcyrni wierkszose za dawnego rzqdu, sprawer zas aprowiza­
cji decydowalern sier zalatwie na tych podstawach, jakie wypracowane byly przez kornisjer porozurnie­
\\awCZ<\ (zioZonll z trzech klub6w ludowych i dwu robotniczych), doszedlern do przekonania, ze
w dziesilltyrn dniu przesilenia rozpoczynanie jalowej dyskusji na ternat uzgodnienia wzajernnych pro­
gramow nie prowadzi do celu"; "Kurier Warszawski", nr 167 z 18 czerwca 1920 r.

166 Jan Brejski, 1863-1934, dziennikarz, minister, wojewoda pornorski. PochodzH z Pornorza.
Studiowal poionistyker na Uniwersytecie Jagiellofiskirn i rownoczesnie pracowal w krakowskirn
"Glosie Narodu". Od 1893 r. prowadzH pisrno "Wiarus Polski". W latach 1984-1913 wydawal
"Gazetct Toruiiskll" i "Przyjaciela". Od 1904 r. byl poslern do parlarnentu Rzeszy z okrergow
pornorskich, a od 1920 r. poslern na Sejrn Ustawodawczy z rarnienia Narodowej Partii Robotniczej.
Rowniez od 1920 r. byl wojewodll pornorskirn. Kr6tko pemil funkcjer podsekretarza stanu
\\ Ministerstwie b. Dzieinicy Pruskiej. Urzlld wojewody nOZyl24 V 1924 r. i wylllczyl sier z zycia
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nia rz q du l67 . Brejski na1ezal do zwolennikow rzqdu fachowo-parlamentarnego,
ktorego podstawq programowq mialy bye sprawy obrony granic, p1ebiscytu oraz
aprowizacji l68 .

Po wstC(pnych rozmowach socjalisci odrzucili mozliwose udzie1enia popar­
cia misji Brejskiego. Zaj te stanowisko uzasadniali tym, ze zalozenia polityki
wschodniej akceptujq program Narodowej Demokracji. Zglaszali zastrzezenia
rowniez do propozycji polityki wewn trznej oraz kandydatow na czlonkow
nowego rz q du l69 . Kluby ludowcow oraz Narodowego Zjednoczenia Ludowego
poparly natomiast wysilki NPR.

W dniu 18 czerwca odbyla si  konferencja trzech klubow ludowych oraz
NPR, podczas ktorej uzgodniono lO-punktowy program nowego gabinetu. Prze­
widywal on dotychczasowy kierunek polityki zagranicznej, szybkie zawarcie
pokoju, uchwalenie konstytucji z sejmem jednoizbowym, wprowadzenie refor­
my rolnej zgodnie z zasadami uchwaly sejmu z 10 lipca 1919 r., opracowanie
planu aprowizacji kraju na podstawie kontyngentu zapewniajqcego wyzywienie
wojska, miast i osrodkow przemyslowych, rozwoj przemyslu we wszystkich
dziedzinach, rozwoj ustawodawstwa socjalnego, rozwoj oSwiaty, oparcie finan­
sow na podatku dochodowym, rozwiqzanie sejmu po uchwa1eniu konstytucji l70 .

Przedstawiony program zostal odrzucony przez Narodowe Zjednoczenie
Ludowe, co postawilo pod znakiem zapytania powodzenie misji Brejskiego.
Zarzucono mu ponadto, ze zamiast podejmowae rozmowy w sprawie utworzenia
rzqdu jednosci narodowej oparte na koniecznosciach panstwowych, wdal si  w
dyskusjct nad szczegolami, co doprowadzilo do uzgodnienia 10-punktowego
programu rzqdowego, trudnego do przyjC(cia przez NZ071.

Mimo powstalych roznic rozmowy zmierzajqce do sformowania rzqdu trwa­
ly nadal. Uczestniczqce w rokowaniach stronnictwa PSL "Piast", PSL "Wyzwo­
1enie", NPR, PPS rozpocz ly konsultacje w sprawie personalnej obsady tek
ministerialnych. Na wniosek piastowcow prezesur  gabinetu zaproponowano
Skulskiemu. Ten ostatni uza1eznil swojq zgodC( od stanowiska macierzystego
klubu. Zostalo ono opublikowane w "Kurierze Warszawskim". NZL poparlo
projekt poprzedniego rzqdu w sprawie konstytucji, przyjctty zreszt q przez Komi­

publicznego. Do kofica zycia zajrnowal sier wydawaniern "Wiarusa Polskiego", kt6rego przeniosl
do Lille.

167 "Kurier Warszawski", nr 167 z 18 czerwca 1920 r.
168 Ibidem.

169 Wsr6d kandydatow na rninistr6w znaleili sier: Wladyslaw Grabski - skarb, Eustachy
ks. Sapieha - sprawy zagraniczne, Kazirnierz Bartel- koleje, Stanislaw Peplowski - praca, Stanislaw
Sliwiiiski - aprowizacja. Rozwazano przy tyrn rnozliwose powierzenia Ignacernu Daszyiiskiernu
kierownictwa delegacji pokojowej. Przeciwko tej ostatniej propozycji wypowiedzialo sier NZL,
.,Kurier Warszawski", nr 167 z 18 czerwca 1920 r.

170 "Kurier Warszawski", nr 168 z 19 czerwca 1920 r.
171 Ibidem.
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sj  Konstytucyjnq. W sprawach rolnych klub endecji opowiedzial si  za jak
najszybszym uchwaleniem ustawy 0 reformie rolnej w mysl zasad uchwaly
lipcowej z 1919 r. Uznal takze propozycjct rozwiqzania kwestii aprowizacji kraju
wedlug zasady zaostrzonego kontyngentu. W odniesieniu do prob1emow polityki
zagranicznej NZL uznal za najwazniejsze konsolidacj  sH politycznych dla za­
warcia pokoju i zagwarantowania panstwu bezpiecznych granic. Ponadto klub
zwrocil uwagct, ze podstawq nowego rzqdu powinno bye przede wszystkim to,
co lqczy wszystkie sily polityczne panstwa l72 .

Utrzymujqca siC( roznica zdan pomictdzy ugrupowaniami centrum i 1ewicy oraz
endecji nie stanowila przeszkody dla dalszych rozmow ze Skulskim. Wkrotce tez
przedstawiono propozycje skladu przyszlego gabinetu: Skulski - premier, Kasznica
lub Kqcki - sprawy wewnC(trzne, Szebeko - sprawy zagraniczne, Grabski - skarb,
1arek - sprawiedliwose, Dqbski - rolnictwo, Bartel - koleje, Lopuszanski lub Ra­
taj - oSwiata, Hausner - roboty publiczne, Brejski - b. dzielnica pruska, Thugutt ­
poezta i telegraf. Przedstawiony sklad stronnictwa centrowe i lewicowe uznaly
za zbyt prawicowy, wobec czego kandydatura Skulskiego na premiera upadla l73 .

W powstalej sytuacji zdecydowano, aby PSL"Piast" jako najliczniejszy klub
wysunql swego kandydata na prezesa ministrow. Po krotkiej naradzie zapropono­
wano osobct Wincentego Witosa. Niezwlocznie tez Brejski poinformowal mar­
szalka Trqmpczynskiego 0 biegu wypadkow. Marszalek ponownie rozpoczql
sondowanie stanowisk wszystkich klubow sejmowych wobec kandydatury Wi­
tosa. Zasadniczego sprzeciwu nie zgloszono. Trqmpczynski przeprowadzil roz­
mowC( z Witosem, sugerujqc formulowanie programu rzqdowego ograniczone
wylqcznie do koniecznosci panstwowych. Sam kandydat natomiast byl zdania,
iz nalezy wylonie rzqd 0 wyrainie okreslonym obliczu programowym l74 . Wst ­
pne konsultacje potwierdzily dobre rokowania i obliczenia wskazywaly, iz Witos
rooglby liczye na poparcie 211 glosow w 412-osobowym wowczas sejmie l75 .

Tego samego dnia Brejski wystosowal pismo do naczelnika panstwa zawia­
damiajqce 0 rezygnacji z misji utworzenia rzqdu i rekomendowal na t  funkcjC(
Witosa. Podobnie uczynil podczas rozmowy z Pilsudskim marszalek Trqmpczyn­
ski. W rezultacie Witosa zaproszono do Belwederu, gdzie PHsudski powierzyl
rou misjC( tworzenia gabinetu. Po powrocie Witos jeszcze tego samego dnia
rozpoczql konsultacje w sprawie obsadzenia tek ministerialnych l76 .

Pierwsze rozmowy przeprowadzone ze stronnictwami ludowymi, PPS i Klu­
bem Pracy Konstytucyjnej pozwolily ustalie wstC(pnq listc( skladu gabinetu: Witos

1"'2 Ibidem.

173 ..Kurier Warszawski", nr 169 z 20 czerwca 1920 r.
',4 Ibidem.

17S Ibidem. Glosy rozkladaly sier nasterpujllCo: PSL "Piast" - 84, PPS - 35, NPR - 28, PSL
,,\\yzwolenie" - 23, PSL "Lewica" - 13, KPK - 17 oraz 11 glos6w ugrupowaii zydowskich.

1"'6 "Kurier Warszawski", nr 170 z 21 czerwca 1920 r.
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- premier, Daszynski - sprawy zagraniczne, Sosnkowski - wojna, Bartel - ko­
leje, Brejski - b. dzielnica pruska, Peplowski - praca i ochrona spoleczna, Marek
- sprawiedliwose, Moraczewski - roboty publiczne. Na pozostale stanowiska
wstC(pnie proponowano: Kiernik lub Anusz - sprawy wewn trzne, Stapinski - rol­
nictwo, Lopuszanski lub Rataj - oSwiata, Thugutt - poczta i te1egraf, Steslowicz
- przemysl i handel, Steczkowski lub Michalski - skarb, Grzctdzielski - aprowi­
zacja. Do obsady teki resortu zdrowia publicznego pretensje roscila sobie Naro­
dowa Partia Robotnicza l77 .

Dzien 19 czerwca 1920 r. przyniosl dalsze konsultacje. W praktyce prze­
ksztalcily si  w targi pomi dzy partiami 0 teki resortowe. WstC(pne uzgodnienia
pozwolily na ustalenie nast pujqcej listy: Witos - premier, Daszynski - spra­
wy zagraniczne, Brazinski - sprawy wewncttrzne, Michalski - skarb, Marek ­
sprawiedliwose, Poniatowski - rolnictwo, Lopuszanski - oSwiata, GrzC(dziel­
ski - aprowizacja, Brejski - kresy zachodnie i p61nocne, Peplow ski - praca,
Bujalski - zdrowie publiczne l78 . Nie uzgodniono obsady tek poczty i te1egrafu,
przemyslu i handlu, robot publicznych oraz kultury i sztuki. Wbrew wstctpnemu
usta1eniu kandydatow kluby sejmowe probowaly wymuszae zmiany, wysuwajqc
wlasne kandydatutry. Doszlo do tego, ze trudno bylo juz mowie 0 kompromisie.
W powstalej sytuacji Witos zdecydowal sict zamknqe burzliwe obrady i zakomu­
nikowal 0 zrzeczeniu si  misji tworzenia gabinetu. 0 swojej decyzji niezwlocznie
powiadomil naczelnika panstwa l79 .

W godzinach rannych 23 czerwca 1920 r. marszalek Trqmpczynski odbyl
w Belwederze rozmow  z Pilsudskim. Po powrocie sondowal w klubach sejmo­
wych propozycjct powierzenia misji formowania nowego rzqdu dotychczasowe­
mu ministrowi skarbu Wladyslawowi Grabskiemu l80 . Wstctpne rozmowy wy­
kazaly, ze partie centrum gotowe byly poprzee nOWq kandydaturct. Podobne
stanowisko zajC(ly ugrupowania 1ewicowe. PSL "Piast" zglosilo natomiast neu­
tralnose. Po rozmowach Trqmpczynski ponownie udal si  do Belwederu, by zdae
relacjct ze swych wysilkow. Po tym spotkaniu Kancelaria Cywilna Naczelnika
Panstwa poinformowala Grabskiego 0 powierzeniu mu misji tworzenia rz q du l81 .

177 Ibidem.

178 "Kurier Warszawski", nr 172 z 23 czerwca 1920 r.
179 Ibidem.

180 Wladyslaw Grabski, 1874-1938, brat Stanislawa, ekonornista, historyk i polityk. W 1904 r.
wsp6lzalozyciel ZwillZku Pracy Narodowo-Politycznego zwia,zanego z Narodowll Dernokracjll.
W latach 1905-1912 bylposlern do rosyjskiej Durny, w latach 1914-1915 -zalozycielern i prezesern
Centrainego Kornitetu Obywatelskiego. W latach 1919-1920 i 1923-1925 byl rninistrern skarbu,
a w latach 1920 i 1923-1925 prernierern. W 1924 r. zalozyl Bank Polski oraz przeprowadzH reformer
walutow/l. W 1925 r. powrocil do pracy naukowej. W latach 1926-1928 byl rektorern SGGW.
W 1936 r. zaloZyI Instytut Socjologii Wsi.

181 Kornunikat Kancelarii byl nasterpujllcej treSci: "Naczelnik pafistwa wystosowal d. 23 czerwca r. b.
o godz. 1 po pol. d. p. Wladyslawa Grabskiego, posla do Sejrnu Ustawodawczego, pisrno nasterpujll ce j
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Po otrzymaniu inwestytury Grabski przystqpil do formowania gabinetu
fachowo-parlamentarnego z przewagq fachowcow. Przede wszystkim Grabski
zabiegal 0 obsad  stanowisk wywolujqcych mniejsze emocje. Byly nimi resorty
przemyslu i handlu, rolnictwa, robot publicznych, kresow zachodnich i polnoc­
nych oraz posiadajqcych znaczenie dla funkcjonowania gabinetu. W nie obsa­
dzonych ministerstwach funkcje kierownikow pelnie mieli podsekretarze stanu.
Wsrod kandydatow na ministrow wymieniano: Wojciechowski - sprawy wewn ­
trzne, Grabski - skarb, Sliwinski - aprowizacja, Lopuszanski - oSwiata, Peplo­
\\ ski - praca, Brejski - kresy zachodnie i polnocne, Szebeko lub Sapieha - spra­
wy zagraniczne, Dudek - roboty publiczne, Chmielewski - rolnictwo l82 .

Zakonczenie kryzysu rzqdowego nastqpilo wraz z podpisaniem przez naczel­
nika panstwa nominacji nowym ministrom. Kancelaria Cywilna Naczelnika
Panstwa informowala 0 nastC(pujqcym skladzie nowego gabinetu: Grabski - pre­
zes ministrow, Eustachy ks. Sapieha - sprawy zagraniczne, gen. lozef Lesnie­
wski - sprawy wojskowe, Tadeusz Lopuszanski - oSwiata, dr Franciszek Bujak
- rolnictwo, dr Kazimierz Bartel- ko1eje, Gabriel Narutowicz - roboty publicz­
ne, Stanislaw Sliwinski - aprowizacja, ToUoczko - poczta i telegraf. Tymczaso­
we kierownictwo resortow obj li: lozef Kuczynski - sprawy wewn trzne, dr Ian
Moczewski - sprawiedliwose, Antoni Olszewski - przemysl i handel, Witold
Cbodiko - zdrowie publiczne, Edward Peplowski - praca i opieka spoleczna 183.

Rzqd Grabskiego poparly: Narodowe Zjednoczenie Ludowe, Zwiqzek Lu­
dowo-Narodowy, Chrzescijansko-Narodowy Klub Robotniczy, Klub Pracy Kon­
stytucyjnej, Klub Zjednoczenia Mieszczanskiego oraz poslowie bezpartyjni.
Kluby lewicowe odniosly siC( do nowego gabinetu z rezerwq. Zdecydowanie
negatywne stanowisko wobec rzqdu Grabskiego zaj<tla Narodowa Partia Robot­
nicza. W wydanym oSwiadczeniu podkreslano: "Wobec tego, ze sklad i program
gabinetu p. Wladyslawa Grabskiego nie dajq gwarancji prowadzenia polityki
demokratycznej, uwzglC(dniajqcej zywotne interesy polskiej klasy pracujqcej,
a szczegolnie na bylych ziemiach b. dzielnicy pruskiej nie zamierza przeprowa­
dzie gruntownej sanacji dotychczasowych stosunkow w sprawie za i ochrony
granic, p1ebiscytow i pokoju, nie zapowiadajasnej i zdecydowanej polityki, klub
R wypowiada sict przeciw gabinetowi p. Grabskiego"184.

Wraz z zatwierdzeniem przez naczelnika panstwa gabinetu Grabskiego
zakonczyl si  trwajqcy dwa tygodnie kryzys rzqdowy. lego przebieg ukazal

treSci: Do p. Wladyslawa Grabskiego, posla na Sejrn Ustawodawczy w Warszawie. W porozumieniu
z Sejrnem Ustawodawczym w osobie jego rnarszalka, powierzarn panu rnisjer tworzenia nowego
gabineru. Naczelnik Panstwa Jozef Pilsudski, Warszawa, Belweder, d. 23 czerwca 1920 r."; "Kurier
v"arszawski", nr 172 z 23 czerwca 1920 r.

182 Ibidem.

183 "Kurier Warszawski", nr 173 z 24 czerwca 1920 r.
184 Ibidem.



54

glC(bokie roznice dzielqce poszczegolne kluby sejmowe w kwestiach zasadni­
czych. Uniemozliwialy one utworzenie wi(tkszosci parlamentarnej przez samq
1ewicC( czy wspolnie z centrum. RownieZ prawica wiedziala juz wowczas, ze
jej wysilki w celu sformowania wlasnego rzqdu skazane byly na niepowodzenie.
W tvch warunkach nie istniala najmniejsza szansa dla utworzenia szerokiej koali­
cji. Bieg wypadkow zmusil politykow w niedalekim czasie do zmiany stanowiska.

3

Polityczne warunki dzialania
rzqdu Wladyslawa Grabskiego

ObejmujqC prezesurC( rzqdu stawal Grabski przed bardzo trudnq prob q . Musial
uzyskae dla kierunku swojej polityki akceptacjC( parlamentu, niejednomyslnego
przeciez. Nowy premier wiedzial, ze nie stworzy programu politycznego zadowala­
jqcego wszystkie stronnictwa sejmowe. PrzygotowujqC zatem swoje expose, kon­
centrowal si  na biezqcych potrzebach legislacyjnych panstwa. Wyglaszajqc je na
posiedzeniu Sejmu Ustawodawczego w dniu 30 czerwca 1920 r. zaznaczyl, ze rzqd,
na ktorego czele stanql, postawil sobie za cel "wyczuwae to, co jest wolq wi(tkszosci
Sejmu, kierowae siC( t q wolq i pragnqe oblec jq w skuteczne czyny". Zakomunikowal
tez 0 opracowaniu przez rzqd projektu ustawy 0 Banku Rolnym, 0 przeznaczeniu
1 mid marek polskich na parcelacj  i osadnictwo drobnych gospodarstw oraz 0 uzu­
pelnieniu zapasu ziemi przeznaczonego na rzecz reformy rolnej. Mowil 0 problemie
projektu ustawy 0 sekwestrze plodow rolnych oraz koniecznosci uporzqdkowania
aparatu urz dniczego. Glownq jednak cz se swego wystqpienia pOSwi cil premier
niebezpieczenstwu, jakie zawislo nad krajem w zwiqzku z szybko posuwajqcq silt
ofensywq wojsk Armii Czerwonej. Konczqc, przedstawil wniosek 0 powolanie Rady
Obrony Panstwa.

Sejmowa dyskusja nad wystqpieniem premiera skupHa siC( wylqcznie nad
przedstawionq, takZe w imieniu naczelnika panstwa, propozycjq w sprawie Rady
Obrony Panstwa. Poslowie zabierajqcy glos w imieniu klubow 1ewicowych
i centrowych nie szczC(dzili wnioskowi krytycznych uwag. Podkreslali przy tym,
ze jedynie rzqd centro1ewicowy zdolny bylby uniknqe rosnqcych niebezpie­
czenstw. Akceptujqc ostatecznie utworzenie Rady, dawali wyrainie do zrozumie­
nia, ze oczekujq w kazdej chwili na zmianC( gabinetu.

Owczesnq sytuacj  wewnC(trznq kraju okreslalo kilka czynnikow. Decydujq­
ce okazaly siC(: rozwoj polozenia militarnego panstwa oraz nastroje wsrod lud­
nosci. RozpoczC(ta w dniu 14 maja 1920 r., wkrotce po zaj ciu przez wojska pol­
skie Kijowa, kontrofensywa Armii Czerwonej dowodzonej przez gen. Michaila
Tuchaczewskiego zostala na krotko powstrzymana. PodjC(te 27 maja kontrude­
rzenie wojsk polskich przywrocilo wprawdzie liniC( frontu sprzed 14 maja, lecz
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nie bylo w stanie powstrzymae juz pochodu wojsk rosyjskich. Kolejna kontr­
ofensywa Rosjan, tym razem na poludniu, podjC(ta 4 czerwca, w dniu nast pnym
przelamala polskie linie obronne. Od tego momentu oddzialy polskie nieustannie
wycofywaly siC( na zach6d, ulegajqc niekiedy panice. Naczelne Dow6dztwo nie
majqc wystarczajqcych odwodow nie potrafHo powstrzymae naporu Armii Kon­
nej Budionnego l85 . Kolejna kontrakcja Armii Czerwonej rozpoczctla si  4 lipca
na polnocnym froncie litewsko-bialoruskim.

Postc(PY ofensywy wojsk rosyjskich na calej dlugosci frontu oraz rozprzct ze ­
nie w szeregach wojsk pol skich staly siC( glownq przyczynq gl bokiego kryzysu,
jaki przezylo panstwo polskie u progu odzyskania niepodleglosci. Istotnym
elementem kryzysu stala sict postawa spoleczenstwa. Zoboj tnienie i niech e
wobec wojny przerodzily si  w czyny opor. Szczegolnie ostry charakter przybral
on na wsi, b dqcej glownym rezerwuarem poborowych, pot gowany niezado­
woleniem z powodu braku postc(pu w rozwiqzaniu kwestii reformy rolnej. Bojkot
decFji mobilizacyjnych przybieral na sileo

o masowym uchylaniu si  od sluzby wojskowej czy wrctcz dezercji infor­
mowaly liczne raporty wladz wojskowych i cywilnych nadsylane do Warszawy.
Dla przykladu w komunikacie informacyjnym Oddzialu II Sztabu Ministerstwa
Spraw Wojskowych pisano: "zarzqdzony pobor daje wynik bardzo maly. Wielu
popisowych zupelnie siC( nie zglasza wzglctdnie po wzi ciu udzialu zbiega.
:\ajgorzej przedstawia siC( w Krosnie, gdzie do przeglqdu mialo stawie sict
28 groin, a stawila siC( tylko jedna. W dwudziestu zglosili si  tylko naczelnicy
gmin bez popisowych; w siedmiu gminach w ogolnosci nikt siC( nie zglosil.
Tamtejsi popisowi jawnie gloszq, ze do wojska nie pojd q "186.

Nie brakowalo wystqpien przeciwko mobilizacji oraz domagajqcych siC(
zakonczenia wojny rowniez w miescie. Szczegolnie robotnicy odmawiali podpo­
rzqdkowania si  zarzqdzeniom wladz. W Zaglctbiu Dqbrowskim wybuchaly
strajki gornikow przeciwko poborowi i dalszemu prowadzeniu wojny inspirowa­
ne przez komunistow l87 . Pozostale ugrupowania polityczne, w tym i lewicowe

185 Siernion Budionny, 1883-1979, dowodca. W czasie rewolucji paidziernikowej walczyl nad
Donern. W 1919 r. zorganizowal Arrnier Konnll i odniosl zwycierstwa nad generalarni "bialej Rosji"
A. I. Denikinern i P. N. Wranglern. W 1920 r. jeden z dow6dcow w wojnie poIsko-rosyjskiej. W Iatach
1924-1937 inspektor kawalerii Arrnii Czerwonej. W latach 1937-1941 dowodca Moskiewskiego
Okrcrg u Wojskowego. W latach 1941-1945 dow6dca specjalnego Frontu Zachodniego. W Iatach
1953-1954 ponownie inspektor kawalerii. Od 1938 r. czlonek prezydiurn Rady Najwyzszej Zwillzku
Radzieckiego.

186 Kornunikat informacyjny Oddziatu II Sztabu Ministerstwa Spraw Wojskowych z dnia
9 lipca 1920 r. 0 nastrojach spolecznych przeciwko rnobilizacji w Galicji Wschodniej i Zaglt.biu
Dll b ro....skim, AAN, zespol PRM, rektyfikaty, 1. 4, S. 124.

187 "Nowy pobor! Za parer dni stawie sier rnajll w biurach poborowych nowe dziesilltki i setki
t}siercy svnow ludu roboczego. Rzlldzllca banda burzuazyjna zaszyje ich w rnundury zotnierskie
i posle ich hen na biota piiiskie, na pola Ukrainy. Niech idll na rzei, na zaglader, niech ginll w irnier
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wypowiadaly si  zdecydowanie przeciwko bojkotowaniu poboru. Zresztq sytu­
acja w miescie byla bardziej zroznicowana. W przeciwienstwie do nastrojow
ogOlu robotnikow wsrod inteligencji, a zwlaszcza wsrod mlodziezy, glownych
osrodkow kraju wzrastaly nastroje patriotyczne. Stalo silt to szczegolnie wido­
czne po wydaniu przez Rad  Obrony Panstwa odezw wzywajqcych wszystkich
do chwytania za bron l88 .

Na posiedzeniu w dniu 8 lipca 1920 r. Centralny Komitet Wykonawczy PPS
omawial stanowisko partii w sprawie poboru. Po dyskusji postanowiono powolae
do zycia Wydzial Wojskowy PPS, na ktorego czele stanql l drzej Moraczewski l89 .
Zadaniem tegoz Wydziaru byla organizacja zaciqgu ochotniczego sposrod czlon­
kow partii oraz grup spolecznych sympatyzujqcych z ruchem socjalistycznym l90 .

o nastrojach spolecznych w Polsce informowaly swoje rzqdy przedstawi­
cielstwa dyplomatyczne akredytowane w Warszawie. W depeszy do sekretarza
stanu Stanow Zjednoczonych Ameryki Polnocnej Baindridge Colby' ego charge
d'affairs ambasady warszawskiej H. White pisal: "Polacy przezywajq obecnie
stan depresji takze z powodu ujarzmionego temperamentu slowianskiego; przy­
czynq niepokojow Sq kryzys rzqdowy, strajki w Warszawie, wielka liczba armii
bolszewickich, negocjacje Krasina w Londynie oraz powszechny brak poparcia
na zachodzie"191.

zaborczych interes6w bUrZuazji polskiej, w irnier kontrrewoIucji polskiej i rnierdzynarodowej.Tak
postanowH Sejrn. Ten Sejrn, w ktoryrn rozne kliki burzuazyjne gryzll sier dzi  zaciekle wa1czllc
o karierer ministerial nil, ten Sejrn byl zupemie jednomyslny, gdy trzeba by to uchwalie rekruta '"

Nie towarzysze! Dose juz tej zbrodni! Nie da silt Swiadomy syn ludu roboczego zapltdzic do
szereg6w buriuazyjnej armii! Jezeli burzuazja chce, niech sarna staje w szeregu, niech panowie
poslowie, niech synkowie buriuazji ... p6jdl! na front, niech spr6bujl! sami zmierzyc silt
z walczl!cym 0 sWI! wolnosc proletariatem Ukrainy i Rosji!"; odezwa Kornitetu Warszawskiego
KPRP wzywajllca poborowych do uchylania sier od sluzby wojskowej, opublikowana 24 czerwca
1920 r., Dokumenty i materialy .n, 1. III, s. 108 i n. Zob. Kornunikat informacyjny Oddziaru II Sztabu
tvlinisterstwa Spraw Wojskowych z dnia 3 lipca 1920 r., AAN, zespol PRM, rkt. 49, 1. 4, s. 120.

188 W prasie tarntego okresu publikowano wiele inforrnacji 0 wstcrpowaniu w szeregi Armii
Ochotniczej. Senaty uczelni warszawskich podjerly w dniu 6 Iipca uchwalC( 0 oddaniu sier do dyspozy­
cji wladz wojskowych; "Robotnik", nr 182 z 7lipca 1920 r. Krakowski "Czas" informowal z Warszawy
o powolaniu tam Ligi Akadernickiej Obrony Pafistwa dia zaci u rnlodziezy w szeregi armii. "Robot­
nik" informowal tez 0 zglaszaniu sier urzerdnikow z wielu ministerstw do zaci u ochotniczego.

189 Formalnie Wydzial Wojskowy PPS powstal 10 lipca. W jego sklad weszli: Tomasz
Arciszewski, Jctdrzej Moraczewski, Aleksander Derbski, Rajrnund Jaworowski, Marian Malinowski,
Aleksander Napiorkowski, Kazirnierz PUZak, Julian Srnulikowski, Tadeusz Szturrn de Sztrem
i Zvgmunt Zulawski. Wierkszosc czlonkow Wydziaru byla wojskowyrni, sze ciu z nich sruzylo
w Legionach. Obok prezydium kierujllcego Wydzialern powolano rowniez Sekretariat Generainy.
Wkr6tce nasl11pily zrniany personalne. zwillzane z wstllpieniern kilku czlonk6w prezydium do
wojska; AAN, Archiwurn PPS, 1. 137. RowniezWydzialOrganizacyjny PSL"Wyzwolenie" powolal
w terenie wlasne kornitety i biura werbujllce ochotnikow, "Wyzwolenie", nr 29 z 18lipca 1920 r.

190 Protok61 VII posiedzenia CKW PPS z 8lipca 1920 r., Dokumenty i materialy ..., 1. III, s. 147.
191 Ibidem, s. 87.



57

Panstwa europejskie zaj ly zromicowanq postaw  wobec toczqcych siC( dzialan
\\ojennych na wschodzie. Rzqd francuski, zgodnie z dotychczasowq politykq, przy­
chylnie odniosl si  do wyprawy kijowskiej. Bardziej zr6i:nicowane oceny zaznaczy­
Iv si  wsrod politykow angielskich. Premier brytyjski Lloyd George wypowiadal
si  zdecydowanie przeciwko akcji PHsudskiego, oskarzajqc PolskC( 0 zagrazanie sta­
bilizacji politycznej w Europie. Odmienne poglqdy glosH owczesny minister spraw
zagranicznych Anglii George Curzon. W swoich wystqpieniach na forum parlamentu,
broniqc spraw polskich, podkreSlal, ze armie Rosji radzieckiej zagrazaly niepodleglo­
Sci Polski l92 . Oceny politykow angielskich byly do pewnego stopnia odbiciem poglq­
dow spoleczenstwa brytyjskiego. Organizacje rewolucyjne, lewicowe i pacyfistyczne
zglaszaly protesty przeciwko dzialaniom militarnym Polski na wschodzie. Nale­
zala do nich akcja "RC(ce precz od Kraju Rad". Na posiedzeniu parlamentu brytyjskie­
go w dniu 15 czerwca 1920 r. deputowany Malone interpelowal ministra spraw
wewn trznych w zwiqzku z masowymi wiecami robotnikow, odbywajqcymi si
w kaZd q srod  i sobotc( na Grosvenor Square, protestujqcymi przeciwko polskiej
interwencji w Rosji. Istotn q kwesti q bylo zabezpieczenie spokoju przedstawicielstwa
Rzeczpospolitej w Londynie. Odpowiadajqc w tej sprawie kapitan policji Bellairs
powiedzial: ,,nie bylo powodow, dla ktorych wiece te nie mogly odbye siC( w Hyde
Parku i zamiast tego niepokojono polsk q ambasad "193.

Po rozpocz ciu ofensywy polskiej na wschodzie kanclerz Hermann Muller
oglosil neutral nose Niemiec wobec toczqcych si  walk na froncie polsko-rosyj­
skim. Niemniej niemieckie kola gospodarcze probowaly wykorzystae powstalq
sytuacj  do wejscia na rynek wschodni i doprowadzie do nawiqzania scislejszej
wspolpracy gospodarczej niemiecko-rosyjskiej. Naciski panstw Ententy oraz
niemieckich k61 politycznych niech tnych nowej wladzy w Rosji udaremnily
wowczas te planyl94. Dla Polski postawa Niemiec miala szczegolne znaczenie.
Przez ich terytorium przechodzily g16wne linie tranzytowe dla przerzucania
pomocy militarnej Francji i Anglii. Z tego powodu wladze polskie staraly siC(
unikae wszystkiego, co mogloby rodzie napi cia polsko-niemieckieI95.

Bardziej skomplikowana sytuacja wytworzyla si  w Gdansku, jedynym
wOv,.czas duzym porcie, do ktorego Polska miala dostc(p na podstawie tymcza­
sowej umowy mi dzynarodowej. W czerwcu i lipcu 1920 r. wzrastala liczba
protestow robotnikow portowych przeciwko wojnie Polski z Rosjq radzieck q .
Informowal 0 tych faktach m. in. szef Oddzialu IV Sztabu Ministerstwa Spraw
Wojskowych gen. Ian Niesiolowski 196 w depeszy z 6lipca 1920 r. do eksperta

192 T. Jctdruszczak, Historia Polski, t. IV, s. 343 i n.
193 Dokumenty i materialy n., t. III, s. 90 i n.
194 T. Jerdruszczak, Historia Polski ..., t. IV, s. 345 i n.
195 Dokumenty i materialy ..., t. III, s. 142.

196 Jan Niesiolowski, 1876-1936, pulkownik austriackich wojsk saperskich. W wojsku poI­
slam od lutego 1919 r., szefkomunikacyjnego Oddzialu IV Sztabu Ministerstwa Spraw Wojskowych
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wojskowego delegacji polskiej w Spa, gen. Tadeusza Rozwadowskiego l97 . Nie­
siolowski informowal m. in. 0 utrudnianiu przez kolejarzy gdanskich przejazdu
5 Dywizji Syberyjskiej. Zolnierze polscy dostali si  do pociqgu dopiero po
rozbiciu drzwi, co uczynili za zgod q policj i gdanskiej. Niesiolowski domagal siC(
przy okazji od Rozwadowskiego, aby alianci zabezpieczyli sprawne wyladowy­
wanie okr tow z zaopatrzeniem wojskowym wobec spodziewanych kolejnych
transportow l98 .

Trudnosci z przejazdem transportow przeznaczonych dla Polski pojawily siC(
tez w Czechoslowacji, gdzie przybywaly pociqgi przerzucane przez Austri . Czescy
robotnicy kolejowi zatrzymywali transporty wojskowe i nie odprawiali ich, mimo
wyrainych rozkazow wladz w Pradze. Nie bylo tez mozliwosci cofniC(cia ich
do Austrii. Po interwencji przedstawicieli rzqdu francuskiego u ministra spraw
zagranicznych Czechoslowacji Eduarda Bene al99 transporty wojskowe kiero­
wano przez SlowacjC(. Od tej pory incydenty nie zdarzaly siC( juz 2OO .

Najwazniejszym zadaniem nowego rzqdu w polityce zagranicznej stawalo
siC( tworzenie klimatu dla wysilkow wspierajqcych polskie interesy na arenie
miC(dzynarodowej. W tym czasie spodziewano siC( decyzji w sprawie plebiscytow
i rozstrzygni e w sprawie granicy poludniowej. Polska zabiegala tez 0 zwi ksze­
nie dostaw sprz tu wojennego. W rozmowach z aliantami liZywano argumentu
o niebezpieczenstwie zagrazajqcym takze Europie.

W dniu 5 lipca 1920 r. rozpocz la siC( w belgijskiej miejscowosci Spa
konferencja miC(dzynarodowa, majqca okreslie zasady nowego ladu gospodar­
czego oraz finansowe zobowiqzania Niemiec wobec aliantow z tytulu reparacji

i tegoz roku awansowany na generala brygady. W latach 1920-1921 byl szefem Sztabu Ministerstwa
Spraw Wojskowych. Od wrzesnia 1921 r. przeszedl w stan spoczynku.

197 Jordan Tadeusz Rozwadowski, 1866-1928, dow6dca. Byl generarem dywizji w stanie
spoczynku austriackich wojsk artylerii. W 1918 r. byl szefem Sztabu Generalnego z ramienia Rady
Regencyjnej. Do marca 1919 r. byl dow6dcll Armii Wsch6d, a nasterpnie do lipca 1920 I. szefem
\1isji Wojskowej na konferencjer pokojowll w Paryzu, p6iniej w Bukareszcie, Londynie i Rzymie.
W 1921 r. awansowany na generala broni. W Iatach 1921-1922 byl inspektorem armii i czlonkiem
Scislej Rady Wojennej, a nasterpnie w latach 1922-1926 generalnym inspektorem kawalerii. Podczas
przewrotu majowego byl dow6dC1l wojsk rzlldowych i wojskowym gubernatorem Warszawy.
'1asterpnie w latacb 1926-1927 wierziony w Warszawie i Wilnie. Przeniesiony w stan spoczynku od
kwietnia 1927 r.

198 Dokumenty i materialy ..., t. III, s. 141 in.
199 Eduard Bene , 1884-1948, prawnik, socjolog, czeski polityk. W 1917 r. nalezal do

wsp6lorganizator6w Czesko-Slowackiej Rady Narodowej w Paryzu. W latach 1918-1935 byl
ministrem spraw zagranicznycb Czechoslowacji, a nasterpnie prezydentem do 1938 r. Byl zwolen­
nikiem wsp6lpracy z Francjll' W 1934 r. podpisal uklad 0 normalizacji stosunk6w ze Zwillzkiem
Radzieckim. W latach 1940- 1945 byl prezydentem rZlldu emigracyjnego w Londynie. W 1943 r.
podpisal uklad 0 przyjaini ze Zwi¥kiem Radzieckim. Po wyzwoleniu ponownie wybrany prezy­
dentem. Po przejerciu wladzy przez komunist6w w 1948 r. odm6wil podpisania nowej konstytucji
i zlozyl urzlld.

200 Dokumenty i marerialy..., s. 107.
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wojennych. Zamierzano tez omowie inne problemy z zakresu stosunkow alian­
tow z Niemcami. Sprawami tymi zywo zainteresowany byl rzqd polski. Delega­
cja polska przybyla do Brukseli jui: na kilka dni przed rozpoczc;ciem obrad. W jej
sklad wchodzili: S. Patek, E. piltz 20l , K. Olszewski i K. Morawski. Delegacji
towarzyszyla grupa ekspertow wojskowych: gen. T. Rozwadowski, kpt. K. Mat­
kowski, kpt. S. Sosabowski 2 0 2 , ppor. M. Strzemeski i O. Grosser. Rozmowy
z czlonkami Rady Wojennej Ententy odbyly siC; 3 lipca. Strona polska chciala
w nich wlqczye kwestiC( pomocy militarnej do programu konferencji. Po tych
rozmowach przekazano Radzie Najwyzszej Entetny jeszcze tego samego dnia
notatk  wskazujqCq na koniecznose podj cia decyzji w sprawie udzielenia Polsce
pomocy wojskowej w wojnie z Rosjq radzieck q 203 .

Obrady konferencji w Spa byly okazjq do przedyskutowania spraw zagranicz­
nvch na forum Rady Obrony Panstwa. Na posiedzeniu w dniu 5 lipca zobowiqzano
rzqd do wyslania do szefow konferencji noty stwierdzajqcej, iz "Polska gotowa
jest stanqe w rz dzie obroncow trwalego pokoju Swiatowego, opartego na niepod­
legloSci narodow i na ich prawie decydowania 0 swoim losie, ze Polska nie holduje
zadnym zaborom i aneksjom obcych narodow i terytoriow, ze Polska gotowa za­
wrzee pokoj na zasadach zupemej niepodleglosci obu panstw i na prawie sa­
mostanowienia 0 sobie narodow, zamieszkujqcych kraje mic;dzy Polsk q a Rosjq"204.

Decyzja Rady Najwyzszej 0 podj ciu spraw polskich zapadla juz 6 lipca.
Tego samego dnia Stanislaw Patek rozmawial w hotelu Brytannic w Spa z Lloyd
George'em oraz towarzyszqcymi mu Curzonem i Philipem Kerrem 205 . Patek
przedstawil sytuacj  polityczno-militarnq Polski w pierwszej polowie 1920 r.

201 Erazm Piltz, 1851-1929, publicysta i polityk. Zwillzany ze srodowiskiem konserwatyst6w.
Byl wsp6lredaktorem "Kraju", wydawanego w Petersburgu. Nalezal do przyw6dc6w Stronnictwa
Polityki Realnej. W latach 1915-1916 byl prezesem Agencji Polskiej w Lozannie, w 1917 r.
",sp6lorganizatorem Komitetu Narodowego Polski ego w Paryzu i do kwietnia 1919 r. drugim
delegatem polskim przy stole obrad konferencji pokojowej.

202 Stanislaw Franciszek Sosabowski, 1892-1967, dow6dca. Nalezal do Zwillzku Walki
Czynnej i Zwi¥ku Strzeleckiego. W latach I wojny Swiatowej wcielony do armii austriackiej. Od
Iutego 1918 r. w POW Lublin, a nasterpnie od listopada 1918 r. dow6dca okrergu generalnego Lublin,
poiniej szef Administracj i Armii Sztabu Ministerstwa Spraw Wojskowych. N asterpnie w latach 1923­
1927 w Oddziale IV Sztabu Generalnego i wykladowca w Wyzszej Szkole Wojskowej. Awansowany
w 1927 r. na podpulkownika, a w 1939 r. na pulkownika. We wrzesniu 1939 r. dowodzil odcinkiem

"Groch6w" obrony Warszawy. przedostal sier do Francji, gdzie dowodzH dywizjami piechoty. Po
e",akuacji do Anglii w latach 1940-1944 zorganizowal i dowodzH Samodzielnll Bryg ad ll Spa do­
cbronowll. W latach 1944-1948 byl inspektorem jednostek etapowych i wartowniczych. W 1944 r.
awansowany na generala brygady.

203 Dokumenty i materialy ..., s. 133 i n.

204 Protok6111 posiedzenia Rady Obrony Paiistwa z dnia 5 Iipca 1920 r., AAN, zesp61 PRM,
ROPIII, k. 43.

20S Philip Henry Kerr, 1882-1940. Od 1916 r. pelnH obowillzki osobistego sekretarza premiera
Wielkiej Brytanii. Byl przyjacielem Lloyd George'a, kt6ry ufal mu bezgranicznie. Calkowicie
kontrolowal kontakty premiera z ludimi w sferze polityki zagranicznej.
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Zwrocil przy tym uwag , ie zalozenia polityki brytyjskiej na wschodzie nie przy­
niosly Anglii oczekiwanych rezultatow. Przedstawil tez oczekiwania rzqdu polskie­
go co do pomocy militarnej. Przypomnial tez, ze trwajqcy w wielu miejscach
bojkot transport6w amunicji do Polski moglby postawic walczqce armie w bardzo
krytycznej sytuacji. Podczas rozmowy premier brytyjski poczqtkowo chlodno od­
niosl si  do problemow polskich, pozniej jednak zmienil zdanie, twierdzqc ie
,,Anglia Zywi dla Polski bardzo gorqce uczucia". Konczqc spotkanie poinformowal,
:ie w sprawach militarnych szczegoly omowi q eksperci wojskowi obu delegacji 206 .

Dla rzqdu w Warszawie rownie wazna byla omawiana w Spa mi dzy Patkiem
a premierem brytyjskim sprawa uregulowania stosunkow z Litwq. Rzqd spodzie­
wal si  bowiem, ze w zwiqzku ze zmianq sytuacji na froncie Rosja radziecka
moglaby wywierae naciski na Litw , by ta zaangazowala si  przeciwko Polsce.
W tej sytuacji gestem dobrej woli mogloby bye oddanie Litwinom Wilna zaj tego
w tym czasie przez Rosjan. Probujqc temu zapobiec, rzqd polski dokonal uznania
de facto panstwa litewskiego. W dniu 4 lipca 1920 r. minister spraw zagranicz­
nych przesylajqc z tej okazji not  do rzqdu Republiki Litewskiej nawiqzal do
przeszlosci historycznej obu narodow. OSwiadczyl tez gotowose rzqdu polskiego
do normalizacji stosunkow mi dzy obu panstwami 207 .

Fakt, ze podczas konferencji w Spa mialy bye omawiane istotne dla Polski
sprawy spowodowal, ze do Belgii wyjechal takZe premier Wladyslaw Grabski.
Podczas rozmow prowadzonych w dniach 9 i 10 lipca 1920 r. z przedsta wicielami
Anglii, Francji i Wloch Grabski zaprezentowal w szerokim kontekscie history­
cznym i wspolczesnym przyczyny konfliktu polsko-rosyjskiego. Obok pomocy
militarnej poruszyl tez sprawy pozostalych granic Polski z Niemcami, Czecho­
slowacjq i Litwq. Przedstawione przez mocarstwa sprzymierzone warunki byly
dla Polski trudne do przyj cia. Grabski, majqc ograniczone pole manewru,
musial zgodzie si  na przedstawione propozycje i podpisae stosowny uklad 208 .
Byl on dla Polski niekorzystny. Premier zgodzil si  w nim na ograniczenie
suwerennosci Polski w rozstrzyganiu sporow granicznych z panstwami sqsied­
nimi na rzecz mocarstw sprzymierzonych.

Stanowisko zaj te przez premiera Grabskiego w Spa spotkalo si  z ostrq
krytyk q czlonkow Rady Obrony Panstwa. Na posiedzeniu w dniu l3lipca 1920 r.
zarzucono premierowi naduzycie pe!nomocnictw. Uznano jednak, ze ze wzgl du
na zaistnialq sytuacj  militarnq nie ma mozliwosci odrzucenia warunkow wymu­
szonych przez aliantow. Przyj to tez propozycj  posrednictwa Anglii w uzyska­
niu zawieszenia broni i podj ciu rozmow rozejmowych 209 .

206 Dokumenty i materialy .n, 1. III, s. 140 i n.
207 T. Jerdruszczak, Historia Polski ..., 1. IV, s. 369.
208 Dokumenty i materialy..., 1. III, s. 140 i n.
209 Protok611II posiedzenia Rady Obrony Pafistwa, cZftSC tajna z 13lipca 1920 r., AAN, zesp61

PRM, ROpnn, k. 44 i n. Zob. tez notatker z tego posiedzenia sporzlldzonll przez Wladyslawa
Studziiiskiego, AAN, KCNP, t. 151.



61

Sytuacj  wewnC(trznq kraju, w tym stan wojsk walczqcych na froncie oraz
sprawnose dowodzenia, omawiano na posiedzeniu ROP w dniu 19lipca. Czlon­
kowie Rady, zwlaszcza Roman Dmowski, domagali si  zasadniczych zmian
personalnych w Naczelnym Dow6dztwie. Podkreslano przy tym potrzeb  kon­
solidowania sil spolecznych. Pose! Ian Woinicki 21O wezwal do sformowania
rzqdu, mogqcego uzyskae zaufanie panstw Ententy. Podejmujqc ten problem
Aleksander de Rosset 211 podkreSlil, ze nowy rzqd powinien miee charakter rzqdu
koalicyjnego. Zwr6cil uwag , iz trwajqce wok61 obecnego rzqdu polemiki pra­
sowe r6znych ugrupowan nie sruZq umacnianiu morale spoleczenstwa. Odpo­
\\ iadajqc premier Grabski wytknql, ze rzqdu lewicowego nie spos6b uwazae za
koalicyjny. Przypomnial, ze zamiarem jego gabinetu jest sformowanie rzqdu
koalicyjnego skupiajqcego wszystkie sHy polityczne. Posel Barlicki 212 zapropo­
nowal, aby do sprawy rzqdu powr6cie na nast pnych posiedzeniach. W dniu
20 lipca 1920 r. Barlicki powiadomil 0 gotowosci PPS do wejscia do rzqdu
koalicyjnego. W rysujqcej si  sytuacji Pilsudski podjql si  mediacji dla sformo­
wania rzqdu koalicyjnego 213 . W dniu 24lipca w Belwederze naczelnik panstwa
przyjql dymisj  rzqdu premiera Wladyslawa Grabskiego.

210 Jan Woinicki, 1881-1945, nauczyciel, polityk. W Iatach 1904-1906 nalezal do Narodowej
Demokracji, nasterpnie byl wierziony za propagowanie bojkotu rosyjskicb szk61 rZlldowycb. W Iatach
I wojny Swiatowej w Legionach i Polskiej Organizacji Wojskowej. Od 1915 r. nalezal do PSL
,,\\iyzwolenie". W latach 1919-1922 i 1928-1930 posel na sejrn, pemil w ostatnirn okresie funkcjct
wicemarszalka sejrnu. W latach 1922-1927 i 1930-1935 byl senatorem, pemillc w latach 1922-1925
funkcjer wicernarszalka senatu. W latach 1925-1930 byl wiceprezesern PSL "Wyzwolenie", a potem
do 1935 r. wiceprezesern Stronnictwa Ludowego. Po tyrn roku wycofal sict z zycia politycznego.

211 Aleksander Henryk de Rosset, 1866-1933, inzynier, publicysta i polityk. W 1905 r. byl
wspolzalozycielern i prezesern Zwi1lzku Posterpowo-Dernokratycznego, p6iniejszej Polskiej Partii
Posterpowej. W 1918 r. wierziony przez Niernc6w za nielegalnll dzialalnosc wydawniczll. W 1919 r.
zaloZyI Zjednoczenie Mieszczafiskie i z jego rarnienia byl poslern w latach 1919-1922. Od 1925 r.
byl prezesem Polskiego Stronnictwa Mieszczafiskiego.

212 Norbert Barlicki, 1880-1941, prawnik, polityk. Wst1lPii do PPS w 1902 r., a nasterpnie od
1914 r. w PPS - Frakcja Rewolucyjna. W latach 1919-1930 posel na sejrn. W latach 1918-1919 byl
",iceministrem spraw wewnertrznych. Po 1930 r. bylw opozycji antysanacyjnej. W Iatach 1936-1937
wydawal "Dziennik Popularny". W 1937 r. dwukrotnie byl wybierany prezydentern Lodzi i dwu­
krotnie wladze odrn6wily jego zatwierdzenia. Po 1939 r. organizowal grupy bojowe PPS, za co
zostal aresztowany przez Niernc6w. Zginlll w OSwiercirniu.

213 Protok61 VIII posiedzenia Rady Obrony Pafistwa z 20 lipca 1920 r., AAN, zesp61 PRM,
ROPNlII, k. 126 i n.



Rozdzial III

UTWORZENIE
RADY OBRONY PANSTW A

I PRZEZWYCI ZENIE
KRYZYSUPOUTYCZNEGO

Warunki, w jakich formowany byl rzqd Grabskiego, wskazywaly na mozli­
wosc jego dekompozycji w niedlugim czasie. Poglqd ten potwierdzila dyskusja
w sejmie nad expose premiera 214 . Nie brakowalo podobnych opinii w 6wczesnej
prasie 215 . W komentarzach widziano potrzeb  powolania rzqdu 0 jasno skrystali­
zowanym programie polityki wewn trznej i zagranicznej. Podobny poglqd po­
dzielali takZe ministrowie nowego gabinetu 216 . Lewica sejmowa uporczywie
twierdzila, ze ugrupowania centroprawicowe nie byly zdolne utworzyc rzqdu
mogqcego zdobyc poparcie wi kszej CZlfsci spoleczenstwa 217 . Prasa endecka
natomiast atakowala Pilsudskiego, obarczajqC go odpowiedzialnosci q za kh;sk
wojsk polskich na froncie wschodnim 218 . W rysujqcym si  glebokim kryzysie
panstwo potrzebowalo plaszczyzny mogqcej utemperowac emocje ideologiczne
i umozliwic wsp6ldzialanie wszystkich nurt6w politycznych dla utrzymania
z trudem sformowanego gabinetu i powstrzymania kl ski militarnej.

Spraw  przyszlosci rzqdu i kierunki jego polityki dyskutowal W. Grabski ze
swoimi ministrami podczas tajnej cz sci posiedzenia Rady Ministr6w w dniu
28 czerwca 1920 r. 219 Po posiedzeniu premier udal si  na rozmowy do marszalka
sejmu Trqmpczynskiego. W trakcie spotkania wylonila si  koncepcja powolania

214 ss SURP, lam CLVJj15 i n. Por. tez lam CLVI/32.

21S "Robotnik", nr 176 z llipca 1920 r. Zob. tez "Czas", nr 154 z 3 lipca 1920 r.
216 "Czas", nr 153 z 2lipca 1920 r.

217 Ignacy Daszyfiski, zabierajllC glos w dyskusji plenarnej nad expose, powiedzial: "Polska
ma siler zYWll swego Iudu i ten Iud teraz, teraz powtarzam, ostatni kwadrans powinien przetrzymac
... I przetrzyma nie przy pomocy papierowych hasel, tylko przy pomocy basel zywych rZlldu
robotniczo-chlopskiego. I dlatego uchwaly kIub6w chlopskicb i robotniczych, instynktem zdrowym
wiedzionych, uchwaly, kt6re przyszly do skutku bez poprzedniego porozumienia sier, kumuIujll
w tym punkcie, ze nalezy utworzyc rzlld robotniczy i chlopski".

218 "Rzeczpospolita", nr 156 z 16 czerwca 1920 r.

219 Z tej czersci posiedzenia rzlldu protok61 nie zachowal sier. Trudno tez orzec, czy w og6Ie
zostal sporzlldzony. Praktyka Prezydium Rady Ministr6w byla taka, ze z posiedzefi tajnych spo rz ll­
dzano odrftCzne protokoly. Informacja 0 tajnym posiedzeniu gabinetu zostala przekazana przez
"Czas" z 2lipca 1920 r. w artykule Sejm a Rada obrony panstwowej.














































































































































































































































































































